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1. INTRODUCCION 
 
 

Presentamos a continuación el informe del estudio “Encuesta Médica 
Nacional 2004”, realizado por EQUIPOS/MORI para la 8ª. Convención 
Médica Nacional organizada por el Sindicato Médico del Uruguay y la 
Federación Médica del Interior. 

 
El informe resume y comenta los principales datos obtenidos en el 

estudio. No debe considerarse un punto final sino más bien un punto de 
partida, en la medida que identifica algunos de los principales rasgos de la 
situación actual en que se encuentra la profesión médica en Uruguay, pero  
opera como una “hoja de ruta” para avanzar en el análisis más profundo de 
esta realidad a partir de la base de datos generada –que está a disposición 
de las instituciones- y de la experiencia, los conocimientos y las inquietudes 
de las organizaciones que trabajaron en la confección de este estudio. 

 
En el punto 2 del informe se presenta una breve descripción de la 

metodología utilizada. 
 
En el punto 3 presentan las características básicas de la muestra 

obtenida. 
 
En el punto 4 se estudian los indicadores relacionados con la 

formación profesional de los médicos, considerados desde una perspectiva 
amplia. 

 
En el punto 5 se analiza la situación ocupacional actual de los 

médicos, tomando como referencia tanto indicadores de información como 
otros de percepción, y haciendo énfasis en algunos aspectos particulares 
como la descripción de los cargos médicos. 

 
En el punto 6, relacionado con el anterior, se presenta la visión de los 

profesionales sobre la evolución reciente de la situación laboral y se analizan 
algunas opiniones respecto a posibles propuestas de reorganización del 
trabajo médico. 

 
En el punto 7 se mide el nivel de satisfacción laboral con el trabajo, 

tanto en términos generales como en aspectos más específicos del ejercicio 
de la profesión.  

 
En el punto 8 se estudian algunas cuestiones referidas a las 

modalidades de remuneración del trabajo médico, posibles formas de re-
estructurarlo y las expectativas de retiro laboral. 

 
En el punto 9 se presentan indicadores sobre la situación física, 

emocional y psicológica de los profesionales. 
 
En el punto 10 se analizan algunas opiniones sobre el sistema de 

salud y posibles cambios. 
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En el punto 11 se presenta los resultados sobre una miscelánea de 
actititudes, opiniones y prácticas referidas a diferentes cuestiones 
relacionadas con el ejercicio de la medicina. 

 
Finalmente, en el punto 12 se enumeran algunas de las principales 

generalizaciones que permite realizar el estudio a manera de conclusión 
primaria. 
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2. METODOLOGIA 
 

El estudio que se presenta a continuación está basado a una muestra 
nacional de 603 médicos, seleccionados del padrón médico nacional según 
un conjunto de criterios de muestreo pre-establecidos de común acuerdo con 
las organizaciones participantes. 

 
El universo de referencia se estratificó en términos de área geográfica 

(Montevideo-interior, incluyendo un número estimado de profesionales por 
departamento), y año de egreso. Una vez calculado el peso de cada uno de 
los estratos, se estableció el número de casos correspondientes a cada grupo 
en el  total de la muestra, y se realizó se seleccionó un número de casos 
titulares mediante un procedimiento aleatorio. En caso de no ubicación de los 
titulares, se recurría a los casos “suplentes” sorteados previamente dentro del 
mismo estrato de la muestra. 

 
Tomando como supuesto la equivalencia con una muestra aleatoria 

simple, el margen de error máximo esperado para las distribuciones que 
toman como referencia el total de la muestra es de +- 3,98, con un nivel de 
confianza del 95%.  

 
En términos generales, la experiencia sugiere que, en términos de los 

indicadores medidos, la encuesta puede ser considerada un retrato de buena 
calidad de la situación actual de la profesión médica en Uruguay. 

 
Las entrevistas fueron realizadas “cara a cara” por un grupo de 

encuestadores profesionales entrenados especialmente para el manejo del 
formulario, y sometidos a supervisión directa en campo y en oficina.  En la 
mayoría de los casos, las entrevistas fueron concertadas previamente. 

 
El cuestionario fue desarrollado a partir de un conjunto de reuniones 

con personas de las organizaciones que contrataron el estudio. Se plantearon 
un conjunto de temas que fueron adaptados a preguntas, tomando como 
referencia experiencias anteriores en estudio de este tipo. Se realizaron 
varias versiones del cuestionario que fueron circulados entre los participantes 
hasta llegar a una versión preliminar que se utilizó para la prueba. 

 
Antes de elaborar la versión definitiva, se pre-testeó una versión 

preliminar con un conjunto de veinte entrevistados, que se buscó tuvieran 
características diferentes, de manera de poder abarcar las diferentes 
situaciones que podía enfrentar el relevamiento.   

 
El formulario final utilizado comprendió doce bloques temáticos 

diferentes, que incluían preguntas sobre variables de base, datos del núcleo 
familiar, formación profesional, situación ocupacional, situación laboral en 
perspectiva, remuneraciones y expectativas de retiro profesional, situación 
física, emocional y psicológica, temas de género, opiniones sobre el sistema 
de salud y datos del hogar del entrevistado. 
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La crítico-codificación de la información se realizó en oficina, siguiendo 
normas habituales en este tipo de estudio. El procesamiento de la 
información también fue realizado de acuerdos a criterios generales de uso 
en investigaciones sociales.  

 
La información que aquí se presenta aparece bajo la forma de 

frecuencias relativas (porcentajes). Salvo aclaración expresa, los resultados 
toman en cuenta el total de la muestra.  

 
Se consideró un conjunto básico de variables de base para facilitar el 

análisis comparativo de la información. Es importante aclarar que los datos 
aquí presentados y analizados constituyen simplemente una primera mirada a 
los temas estudiados. La Base de Datos generada en el estudio está a 
disposición del Sindicato Médico del Uruguay y la Federación Médica del 
Interior para análisis complementarios. 
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3. CARACTERÍSTICAS BÁSICAS DE LA MUESTRA 

 
3.1. Variables personales  

 
Los mecanismos de selección de la muestra fueron descritos 

anteriormente. Tomando como válidas las cifras que arroja esta medición 
puede considerarse que la población médica nacional está divididas casi por 
partes iguales por hombres (49%) y (51%) y distribuída por edad en diversos 
tramos, entre los cuales algo más de un cuarto son adultos jóvenes (27%) 
son menores de 40 años, aproximadamente un tercio (34%) tienen entre 40 y 
49 años y una proporción algo mayor tiene 50 o más años (38%). El estado 
civil actual predominate es el matrimonio: siete de cada diez entrevistados 
(71%) están casados. Una parte importante de las personas entrevistadas 
(64%) son jefes de hogar y 24% son parejas de jefes, lo que significa que 
nueve de cada diez médicos viven en hogar donde su rol familiar es 
fundamental.  Es importante destacar, sin embargo, que casi la mitad de los 
entrevistados declara vivir en hogares donde existen otros soportes 
económicos además de su ingreso, frente a sólo un tercio (32%) que señala 
que su ingreso es el principal soporte económico; un quinto de las personas 
entrevistadas (19%) dicen ser el único soporte económico de su hogar.   
 

Más de nueve de cada diez entrevistados nacieron en zonas urbanas: 
63% en Montevideo, 22% en alguna capital del interior y 10% en otras 
ciudades del interior. Estas proporciones reflejan en forma casi idéntica, los 
lugares donde los encuestados terminaron la educación secundaria. En 
cuanto al lugar de residencia actual, los datos indican que aproximadamente 
un 5% de la muestra se trasladó a vivir a la capital a partir de que comenzó a 
estudiar la carrera o en años posteriores (Cuadros 1 y 2).  
 

3.2. Características del núcleo familiar  
 

Algo más de la mitad de los hogares en los que viven los médicos 
encuestados (52%) tienen tres miembros o menos – de éstos, 6% son 
hogares unipersonales y 21% son hogares de dos miembros-. Por otro lado, 
casi un tercio (32%) viven en hogares de cuatro miembros, 12% en hogares 
de cinco miembros y apenas 6% en hogares de seis miembros o más.  A su 
vez, casi uno de cada cinco (19%) declara no tener hijos, mientras que 16% 
dice tener un solo hijo, 36% dos hijos, 18% tres hijos y 11% cuatro hijos o 
más. Finalmente, una gran mayoría de los entrevistados (62%) vive en 
hogares donde, además de ellos, hay otro miembro que trabaja (Cuadro 3). 
 

3.3. Indicadores de equipamiento y niveles confort en el hogar  
 

El estudio también relevó algunos indicadores que permiten establecer 
el grado de equipamiento y nivel de vida de los profesionales, al menos en 
términos de cobertura de ciertas necesidades básicas e indicadores de 
confort. Dos tercios de los entrevistados (65%) son propietarios de su 
vivienda y ya la pagaron, mientras que 13% aún la están pagando. Por otro 
lado, seis de cada diez (61%) reside en viviendas con dos o más baños. 
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Adicionalmente, cerca de nueve de cada diez (86%) tiene una línea 
telefónica, 71% tiene un auto, 87% tiene teléfono celular, 66% tiene tarjeta de 
crédito nacional, 54% regional y 46% internacional. Alrededor de uno de cada 
tres hogares también está equipado con DVD (30%) y de lavavajilla (32%). 
Todos estos indicadores reflejan que la gran mayoría de los médicos 
entrevistados viven en hogares que podrían considerarse de nivel socio-
económico medio, medio alto y alto. 
 

El otro grupo de indicadores de bienestar que se incluyó en el estudio 
refiere a cuestiones más relacionadas con la dimensión de estilo de vida, 
representada a través de la posibilidad de viajar y tomarse vacaciones. La 
información recogida indica que poco más de cuatro de cada diez (44%) 
encuestados ha viajado en avión en los últimos dos años. Por otro parte, 86% 
se tomó vacaciones de una semana o más se tomó vacaciones en el último 
año, de los cuales 61% lo hizo hace seis meses y 12% en los últimos dos 
meses. En general, el destino principal de las vacaciones del colectivo 
médico es Uruguay (75%), seguido de otros países de América Latina (17%). 
Al tomarse las vacaciones, 56% dijo pagar la estadía, mientras que 42% dijo 
que no pagó la estadía. Finalmente, poco más de un cuarto de los 
entrevistados (27%) es propietario de una vivienda en un balneario. 
 

La tenencia de computadora y la posibilidad de conexión también 
tienen alta penetración en los hogares de médicos. Casi siete de cada diez  
(68%) tiene PC en su casa para uso familiar y profesional, mientras que 21% 
tiene PC sólo para uso familiar y 2% tiene exclusivamente para uso 
profesional. A su vez, más de ocho de cada diez (84%) tiene posibilidad de 
conectarse a internet, algo que casi un tercio (31%) realiza todos los días, 
20% varios días a la semana, 15% uno o dos días por semana y 7% una vez 
por semana. Adicionalmente, casi un quinto de los encuestados (18%) tiene 
computadora portátil (Cuadros 4 a 6). 
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Cuadro 1: Distribuciones de sexo, edad, estado civil y rol familiar de los entrevistados. 
 

 
SEXO 
Masculino 49
Femenino 51
EDAD 
18 a 29 5
30 a 39 22
40 a 49 34
50 a 59 24
60 años y más 14
ESTADO CIVIL 
Casado 71
Unión libre 5
Viudo 1
Divorciado 11
Soltero 11
ROL FAMILIAR (i) 
Jefe del hogar 64
Pareja del jefe 24
Hijo de la pareja 4
Otro 8
ROL FAMILIAR (ii) 
Único soporte 
económico 

19

Principal soporte 
económico 

32

Hay otros soportes 
económicos 

48

 
Total 100
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Cuadro 2: Distribución del lugar de nacimiento, lugar donde terminaron la formación secundaria 
y lugar de residencia actual de los entrevistados. 
 

 
LUGAR DE 
NACIMIENTO 
Montevideo 63
Área metropolitana de 
Montevideo 

0

Interior capital 22
Interior, otra ciudad 10
Interior, pueblo 1
Interior rural 1
Extranjero 2
Otros 1
LUGAR DONDE 
TERMINÓ SU 
FORMACIÓN 
SECUNDARIA 
Montevideo 63
Área metropolitana de 
Montevideo 

0

Interior capital 24
Interior, otra ciudad 10
Interior, pueblo 1
Extranjero 1
Otros 1
LUGAR DE RESIDENCIA 
ACTUAL 
Montevideo 68
Área metropolitana de 
Montevideo 

1

Interior capital 19
Interior, otra ciudad 10
Interior, pueblo 1
Interior rural 0
Otros 2
 
Total 100
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Cuadro 3: Distribución de cantidad de personas que viven en el hogar, cantidad de hijos y 
cantidad de personas que trabajan en el hogar de los entrevistados. 
 

 
CANTIDAD DE PERSONAS QUE VIVEN EN EL HOGAR 
1 6
2 21
3 25
4 32
5 12
6 4
7 1
Más de 7 1
CANTIDAD DE HIJOS 
Ninguno 19
1 16
2 36
3 18
4 8
5 2
6 1
7 o más 0
CANTIDAD DE PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR 
Ninguno, no contesta 1
1 28
2 62
3 6
4 3
 
Total 100
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Cuadro 4: Indicadores de equipamiento y niveles de confort en el hogar (I) 

 
TENENCIA DE LA VIVIENDA 
Propia, ya pagó 65
Propia, está pagando 16
Alquilada 13
Prestada 3
Ocupante de hecho 1
Otra situación 2
No sabe 0
CANTIDAD DE BAÑOS EN EL HOGAR 
No hay baño en la vivienda 2
Hay un baño 36
Hay 2 o más baños 61
TENENCIA DE DVD 
Tiene uno 30
Tiene dos o más 3
No tiene 67
NRO DE LINEAS TELEFÓNICAS 
Tiene uno 86
Tiene dos o más 12
No tiene 2
TENENCIA DE LAVAVAJILLA 
Tiene uno 32
Tiene dos o más 3
No tiene 65
TENENCIA DE AUTOMÓVIL 
Tiene uno 71
Tiene dos o más 17
No tiene 12
TENENCIA DE TELEFONO CELULAR 
No tiene 11
Tiene con tarjeta 40
Tiene con contrato 47
Ambos 0
No sabe 1
TENENCIA DE TARJ. DE CRÉDITO NACIONAL 
Si 66
No 33
TENENCIA DE TARJ. DE CRÉDITO REGIONAL 
Si 54
No 46
TENENCIA DE TARJ. DE CRÉDITO INTERNACIONAL 
Si 46
No 53
 
Total 100
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Cuadro 5: Indicadores de equipamiento y niveles de confort en el hogar (II) 

 
EN LOS ÚLTIMOS 2 AÑOS, CUÁNTAS VECES VIAJÓ EN 
AVIÓN ? 
No viajó 55
Una vez 17
Dos veces 10
Tres veces 7
Cuatro veces 3
Cinco veces 1
Seis veces 2
Más de seis veces 4
No contesta 1
ULTIMA VEZ QUE SE TOMÓ VACACIONES POR UNA 
SEMANA O MÁS ? 
Hace un mes o menos 12
Hace seis meses 61
Hace un año 13
Hace dos años 4
Hace más de dos años 10
No contesta 0
No corresponde 0
EL DESTINO DE SUS VACACIONES FUE ALGÚN 
LUGAR DE .... 
Uruguay 75
América Latina excepto Uruguay 17
Fuera de América Latina 7
No contesta 0
No sabe 1
No corresponde 0
EN DICHAS VACACIONES ... 
Pagó la estadía 56
No pagó la estadía 42
No contesta 0
No sabe 1
No corresponde 0
ES PROPIETARIO DE VIVIENDA EN BALNEARIO ? 
No tiene 72
Tiene en Uruguay 27
Tiene en el exterior 0
Tiene Uruguay y exterior 0
 
Total 100
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Cuadro 6: Indicadores de equipamiento y niveles de confort en el hogar (III) 

 
TENENCIA DE PC EN SU CASA 
Si, para uso familiar 21
Si, para uso fliar y profesional 68
Si, para uso exclusivamente profesional 2
No tiene 9
No contesta 0
TENENCIA DE CONEXIÓN A INTERNET 
Si 84
No 7
No corresponde 9
CUÁNTAS VECES SE CONECTÓ EN LAS 
ÚLTIMAS DOS SEMANAS ? 
Todos los días 31
Varios días a la semana 20
1-2 días por semana 15
1 vez por semana 7
Una vez 3
No se conectó 8
No corresponde 16
TENENCIA DE COMPUTADORA PORTÁTIL  
Si 18
No 81
 
Total 100
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4. LA FORMACIÓN PROFESIONAL 
 

4.1. Características de los estudios cursados (I): grado  
 

La información recogida en la encuesta indica que el grueso de los 
entrevistados (65%)  ingresó a Facultad de Medicina antes de 1980, mientras 
que 23% lo hizo entre 1981 y 1990 y 11% lo hizo después de 1990. Sin 
embargo, dentro del primer grupo debe señalarse la existencia de un grupo 
más pequeño (menos de la décima parte) con ingreso anterior a 1960, otro 
componente de casi un quinto (21%) que ingresó en la  década siguiente y el 
grueso (35%) que son hoy los médicos que comenzaron su formación entre 
1971 y 1980. Claramente, el plantel médico masculino es predominantemente 
más viejo que el femenino: casi la mitad de las profesionales mujeres 
ingresaron a cursar sus estudios después de 1980.  

 
Como es obvio, el egreso está más concentrado en años recientes. Un 

tercio (32%) lo hizo antes de 1980, otro tanto (32%) entre 1981 y 1990 y 27% 
entre 1991 y 2000, mientras que 9% (algo menos de la décima parte de la 
población) es lo que podría considerarse egreso reciente (después de 2000) 
(Cuadros 7 y 8). 
 

4.2. Características de los estudios cursados (II): pos-grado 
 

Casi tres cuartas partes de los entrevistados (73%) declaran tener 
estudios de postgrado. La tenencia de título de postgrado es más alta entre 
los hombres (77%) que entre las mujeres (68%), mientras que no se registran 
diferencias cuando la información es analizada según el lugar de residencia 
de los médicos. Otro dato interesante es que la tenencia de título de 
postgrado es significativamente menor (apenas 20%) entre quienes no 
trabajan. También es relativamente más baja (42%) entre quienes solo 
trabajan en instituciones públicas. 
 

En cuanto a la forma en que obtuvieron la especialidad, algo más de la 
mitad (54%) declara haberla obtenido con un título de postgrado, 14% a 
través de una residencia, 6% por competencia notoria y 1% por jefatura de 
residencia.  
 

El grado más alto que la gran mayoría de la población entrevistada 
alcanzó es el de especialista: aproximadamente dos tercios (65%) lograron 
este grado. Por otro lado, el porcentaje de quienes alcanzaron otros títulos es 
significativamente menor: 3% alcanzó el título de master, 2% el de profesor 
adjunto, 1% el de doctorado y otro 1% alcanzó otras titulaciones (Cuadros 9 a 
11). 
 

4.3. Ejercicio de especialidades  
 

También existe una proporción no menor de entrevistados (17%) que 
declara ejercer una especialidad sin tener título de postgrado. Esta proporción 
es levemente más alta en el interior que en Montevideo, así como entre 
quienes han egresado de Facultad de Medicina en los últimos quince años. 
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Entre las especialidades que más menciones obtuvieron se encuentran 
pediatría (2%), medicina general (1%), Neonatología (1%), Psicoanálisis 
(1%), Ginecotología (1%) y Neumología (1%) (Cuadros 12 y 13). 
 

4.4. Participación en investigaciones, eventos científicos y 
publicaciones  
 

Otro elemento que el estudio intentó medir es la participación en 
diversas instancias de perfeccionamiento profesional. La información 
recogida indica que casi nueve de cada diez entrevistados (88%) participaron 
en algún evento científico o profesional en los últimos dos años. De éstos, 
52% participaron en 4 o más instancias, 14% en 3, la misma proporción en 2 
y 6% sólo en un evento. La participación en eventos científicos o 
profesionales parece ser algo más alta entre quienes residen en Montevideo, 
así como entre quienes ejercen la Ginecotología y la Cirugía. 
  

La participación en trabajos de investigación en los últimos tres años 
es claramente menor: sólo algo menos de la mitad de los entrevistados (48%) 
ha trabajado en alguno, de los cuales 13% lo ha hecho sólo una vez, 14% en 
dos oportunidades, 8% en tres ocasiones y 14% en cuatro o más ocasiones. 
El análisis de la información según diversas variables independientes muestra 
que la participación en investigaciones es significativamente más alta entre 
quienes ejercen la Ginecotología que entre quienes ejercen otras 
especialidades (sólo un cuarto de los ginecólogos -25%- no ha estado 
involucrado en actividades de investigación). 
 

Adicionalmente, casi cuatro de cada diez médicos (37%) declara haber 
publicado algún artículo en revistas especialidades de medicina, de los cuales 
11% lo ha hecho sólo una vez, idéntica proporción lo ha hecho en dos 
ocasiones, 3% en tres oportunidades y 11% lo ha hecho en cuatro o más 
ocasiones. También en ese caso destacan quienes ejercen la Ginecotología 
como el grupo en el que las publicaciones en revistas especializadas se dan 
con mayor frecuencia (Cuadros 14 a 16). 
 

4.5. Estudios  
 

El estudio también indagó sobre el nivel de horas de estudios 
dedicados por los profesionales. Los resultados indican que en este aspecto 
existe una gran dispersión, la que en algunos casos puede explicarse por 
características de los médicos. Aproximadamente seis de cada diez 
entrevistados (61%) dedica 30 horas o menos (de éstos, poco más de uno de 
cada diez (13%) dice dedicar 10 horas o menos, un cuarto de los 
entrevistados (26%) dedica entre 10 y 19 horas mensuales, y 22% dedica 
entre 20 y 29 horas). Por otro lado, 12% dice dedicar entre 30 y 39 horas, 8% 
entre 40 y 49 horas 3% entre 50 y 59 horas, 5% entre 60 y 69 horas y 9% 
dedica 70 horas o más. Llamativamente, la dedicación al estudio es 
claramente menor entre quienes no trabajan (27% dedica menos de 10 horas 
mensuales) (Cuadro 17). 
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4.6. Opiniones sobre modalidades de actualización y criterios de 
ingreso a los estudios de medicina  
 

En general, los entrevistados tienden a opinar que los médicos deben 
avanzar cada vez más hacia el perfeccionamiento continuo, la capacitación y 
la acreditación como forma de consolidar más su perfil profesional. Al ser 
preguntados, más de seis de cada diez (63%) declaró estar de acuerdo con la 
frase “Los médicos deberían realizar cursos de actualización debidamente 
acreditados y con evaluación cada seis meses, como parte de su educación 
médica continua y permanente”. Las opiniones recogidas también son, en 
general, favorables a la re-certificación: tres cuartas partes de la muestra 
(74%) está muy o bastante de acuerdo con la idea de que “Los médicos 
deberían re-certificarse periódicamente”. Finalmente, parece existir un fuerte 
consenso (86%) con la idea de que “Los médicos deberían manejar 
adecuadamente el inglés médico e internet como herramientas para su 
actualización”. 
 

El estudio también indagaba las opiniones de los médicos sobre el 
sistema de residentado para la formación de postgrado. Los resultados 
indican que algo más de tres de cada cuatro encuestados (77%) está muy de 
acuerdo o de acuerdo con la frase que establece que “Las residencias 
médicas constituyen un adecuado sistema para la formación de post-grado”, 
12% está más o menos de acuerdo y apenas 9% dice estar en desacuerdo o 
muy en desacuerdo. Sin embargo, no parece haber un consenso tan claro 
cuando se pregunta por si los residentes deberían tener prioridad en la 
inserción laboral: aproximadamente la mitad (51%) dice estar muy de acuerdo 
o de acuerdo con esta idea, mientras que 18% tiene una posición neutra y 
28% dice estar en desacuerdo o muy en desacuerdo.  
 

También se requirió la opinión de los encuestados sobre si debería 
existir o no una prueba única para el ingreso a las residencias, en lugar del 
sistema por especialidad utilizado actualmente. Al ser preguntados sobre esta 
posibilidad, casi siete de cada diez médicos (67%) declararon no estar de 
acuerdo, frente a algo menos de tres de cada diez (27%) que estuvieron de 
acuerdo con la implantación de el examen único. Las opiniones parecen estar 
levemente influenciadas por la especialidad que ejercen los entrevistados: 
mientras que el porcentaje de quienes no desean la prueba única entre 
quienes ejercen la cirugía y la medicina general es de 57% y 62% 
respectivamente, entre los pediatras alcanza al 75% y entre los ginecólogos 
llega a 82%.  
 

Finalmente, se indagó respecto a las posiciones sobre el número de 
médicos que existe en el país y si el mismo resulta suficiente para las 
necesidades de la población. La información recogida indica que algo más de 
la mitad de la población encuestada (53%) considera el número de médicos 
como excesivo, aproximadamente un tercio (35%) considera que es 
suficiente, mientras que apenas 3% dice que es insuficiente y una proporción 
similar (2%) señala que es suficiente pero que está mal distribuido.  La 
percepción de que el número es excesivo tiende a ser más alta entre quienes 
residen en Montevideo que entre quienes viven en el Interior (57% frente a 
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44%) y entre los hombres que entre las mujeres (58% frente a 49%). También 
es claramente más alta entre quienes no trabajan (67%), así como entre 
quienes ejercen la cirugía (61%) y la ginecología (63%), mientras que entre 
quienes ejercen la medicina general desciende a 45% y entre los pediatras es 
de 35%. 
 

Como consecuencia de esta  postura, al ser preguntados sobre la 
necesidad de racionalizar el número de médicos del país, tres cuartas partes 
de los entrevistados (76%) dijo que es necesario y además posible. Frente a 
éstos, 9% dijo que es necesario pero imposible de realizar, 6% que es 
innecesario pero posible y apenas 4% que es innecesario y además 
imposible de realizar. Finalmente, y relacionado con lo anterior, dos tercios de 
los entrevistados (66%) declararon estar muy de acuerdo o de acuerdo con la 
posibilidad de fijar un cupo de ingreso a Facultad de Medicina. A su vez, 7% 
dijo estar más o menos de acuerdo con la idea y algo más de un quinto (22%) 
declaró estar en desacuerdo o muy en desacuerdo con esa posibilidad 
(Cuadros 18 a 26). 
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Cuadro 7: Fecha de ingreso a Facultad de Medicina(1), según área geográfica, sexo, fecha de 
egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Antes 
de 1960 

Entre 
1961 y 

1970

Entre 
1971 y 

1980

Entre 
1981 y 

1990

1991 y 
des-

pués

No 
contes-

ta 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 9 21 35 23 11 1 100
Interior 4 21 37 30 8 1 100
SEXO   
Masculino 13 25 36 19 6 1 100
Femenino 3 17 35 31 14 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 25 62 14 0 0 0 100
Entre 1981 y 1990 0 4 86 11 0 0 100
Entre 1991 y 2000 0 1 13 77 10 0 100
Después de 2000 0 0 0 6 87 8 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 4 9 22 23 40 3 100
Pediatría 8 32 25 31 4 0 100
Ginecología 13 16 39 29 3 0 100
Cirugía 14 22 37 27 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

8 23 42 23 3 0 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 7 7 0 20 67 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

1 12 29 28 27 2 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

10 18 38 33 3 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

6 20 31 31 12 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

6 25 43 22 3 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

13 24 38 21 5 0 100

   
Total   8 21 36 25 10 1 100
 
(1) “¿En qué año ingresó a Facultad de Medicina?”. 
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Cuadro 8: Fecha de egreso de Facultad de Medicina (1), según área geográfica, sexo, 
especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Antes de 
1980 

Entre 
1981 y 

1990

Entre 
1991 y 

2000

Después 
de 2000

No 
contesta 

Total 

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 33 29 28 9 0 100
Interior 28 39 25 8 1 100
SEXO   
Masculino 41 32 21 5 0 100
Femenino 22 32 34 12 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 13 20 32 35 0  100
Pediatría 43 24 29 4 0  100
Ginecología 32 39 29 0 0  100
Cirugía 43 27 29 0 0  100
Otras especialidades 
médicas 

34 38 25 3 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 13 0 27 60 0  100
Trabaja en instituciones 
publicas 

14 20 41 24 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

28 48 23 3 0  100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

26 31 33 9 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

34 38 25 3 0  100

Trabaja en instituciones 
privadas 

43 33 20 4 0  100

   
Total   32 32 27 9 0 100
 
(1) “¿Y en qué año egresó de Facultad de Medicina?”. 
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Cuadro 9: Tenencia de algún título de post-grado (especialidad) (1), según área geográfica, sexo, 
fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Si No Total
AREA GEOGRÁFICA  
Montevideo 73 27 100
Interior 72 28 100
SEXO  
Masculino 77 23 100
Femenino 68 32 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 89 11 100
Entre 1981 y 1990 83 17 100
Entre 1991 y 2000 63 37 100
Después de 2000 8 92 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 0 100 100
Pediatría 91 9 100
Ginecología 95 5 100
Cirugía 94 6 100
Otras especialidades 
médicas 

88 12 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 20 80 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

42 58 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

85 15 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

74 26 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

88 12 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

75 25 100

  
Total   73 27 100
 
(1) “¿Tiene Ud. algún título de postgrado (especialidad) en el Uruguay?”. 
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Cuadro 10: Forma como obtuvo la especialidad (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso 
de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Curso 
de 

Post-
grado 

Jefa-
tura 

de 
Resi-

dencia

Resi-
dencia

Com-
peten-

cia 
noto-

ria

Actua-
ción 

docu-
menta

-da

Otros No 
corres
ponde 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 52 1 14 6 0 0 27 100
Interior 58 0 7 5 2 0 28 100
SEXO   
Masculino 57 1 10 9 1 0 23 100
Femenino 50 0 14 3 0 0 32 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 71 0 2 15 1 0 11 100
Entre 1981 y 1990 64 1 14 3 1 1 17 100
Entre 1991 y 2000 37 1 24 1 0 0 37 100
Después de 2000 4 0 2 0 0 0 92 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 0 0 0 0 0 0 100 100
Pediatría 76 0 11 4 0 0 9 100
Ginecología 55 0 32 8 0 0 5 100
Cirugía 53 4 24 10 2 2 6 100
Otras especialidades 
médicas 

67 0 12 8 1 0 12 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 7 0 7 7 0 0 80 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

26 0 12 4 1 0 58 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

73 0 10 3 0 0 15 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

57 2 12 2 1 0 26 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

66 1 14 7 0 0 12 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

53 0 12 9 1 1 25 100

   
Total   54 0 12 6 0 0 27 100
 
(1) “¿Cómo obtuvo la especialidad?”. 
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Cuadro 11: Grado más alto que obtuvo (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

 Mas-
ter 

Doc-
tora-

do

Es-
pe-
cia-

lista

In-ter-
no

Prof. 
Ad-

jun-to

Otros No 
con-
testa 

No sabe No co-
rres-

ponde

Total

AREA GEOGRÁFICA     
Montevideo 3 1 67 0 2 1 0 0 27 100
Interior 5 2 62 1 1 0 0 1 28 100
SEXO    
Masculino 3 1 70 0 3 1 0 0 23 100
Femenino 4 2 61 0 1 0 0 0 32 100
FECHA DE EGRESO 
DE FACULTAD DE 
MEDICINA 

   

Antes de 1980 4 4 77 1 3 1 0 0 11 100
Entre 1981 y 1990 5 0 76 1 2 1 0 0 17 100
Entre 1991 y 2000 2 1 58 0 1 0 0 1 37 100
Después de 2000 0 0 6 0 0 0 2 0 92 100
ESPECIALIDAD    
Medicina general 0 0 0 0 0 0 0 0 100 100
Pediatría 1 1 84 1 1 0 0 1 9 100
Ginecología 11 0 79 0 3 3 0 0 5 100
Cirugía 6 0 88 0 0 0 0 0 6 100
Otras especialidades 
médicas 

4 2 79 0 2 1 0 0 12 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

   

No trabaja 0 0 20 0 0 0 0 0 80 100
Trabaja en 
instituciones publicas 

2 0 39 0 1 0 0 0 58 100

Trabaja más en 
publicas  que en 
privadas 

10 0 75 0 0 0 0 0 15 100

Tiene la misma 
cantidad de cargos en 
públicas y en privadas 

3 2 67 1 0 0 0 0 26 100

Trabaja más en 
privadas  que en 
públicas 

4 2 76 0 3 1 0 1 12 100

Trabaja en 
instituciones privadas 

2 1 68 1 2 1 1 0 25 100

    
Total   3 1 65 0 2 0 0 0 27 100
 
(1) “¿Cuál fue el grado más alto que obtuvo?”. 
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Cuadro 12: Ejerce otra especialidad aunque sin título (1), según área geográfica, sexo, fecha de 
egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Si No  Total
AREA GEOGRÁFICA  
Montevideo 16 84 100
Interior 19 81 100
SEXO  
Masculino 14 86 100
Femenino 19 81 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 14 86 100
Entre 1981 y 1990 14 86 100
Entre 1991 y 2000 22 78 100
Después de 2000 21 79 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 3 97 100
Pediatría 29 71 100
Ginecología 21 79 100
Cirugía 20 80 100
Otras especialidades 
médicas 

18 82 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 7 93 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

18 82 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

15 85 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

18 82 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

20 80 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

14 86 100

  
Total   17 83 100
 
(1) “¿Ejerce alguna otra especialidad, aunque no tenga título habilitante?”. 
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Cuadro 13: Especialidad que ejerce sin título (1) (Suma de tres menciones). 
 

 
 
Pediatría 2
Medicina general 1
Neonatología 1
Psicoanálisis 1
Ginecotología 1
Neumología 1
Otros 9
 

 
(1) “(PARA SI) ¿Cuál?”. 
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Cuadro 14: Participación en los últimos dos años en eventos científicos o profesionales en el 
Uruguay o en el exterior (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de 
medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No Si, en 1 Si, en 2 Si, en 3 Si, en  4 
o mas

No 
contes-

ta 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 9 6 12 13 58 2 100
Interior 13 9 20 15 40 3 100
SEXO   
Masculino 9 5 17 12 54 2 100
Femenino 11 8 11 16 51 2 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 11 8 16 12 52 1 100
Entre 1981 y 1990 7 7 10 15 56 5 100
Entre 1991 y 2000 11 5 16 10 56 1 100
Después de 2000 19 8 17 28 28 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 18 7 14 17 43 2 100
Pediatría 11 4 27 17 41 0 100
Ginecología 5 3 8 5 74 5 100
Cirugía 8 4 22 8 59 0 100
Otras especialidades 
médicas 

9 8 11 14 55 3 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 40 7 0 27 27 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

13 8 15 18 42 4 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

3 0 23 15 60 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

9 7 18 12 52 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

7 5 13 12 60 3 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

13 9 12 14 51 2 100

   
Total   10 7 14 14 52 2 100
 
(1) “En los últimos dos años, ¿ha participado Ud. en eventos científicos o profesionales en el Uruguay o 
en el exterior? En cuantos?”. 



 25

 
Cuadro 15: Participación en los últimos tres años en algún tipo de trabajo de investigación (1), 
según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar 
donde trabaja. 
 

  No Si, en 1 Si, en 2 Si, en 3 Si, en  4 
o mas

No 
contes-

ta 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 48 14 15 9 13 0 100
Interior 57 11 11 7 14 1 100
SEXO   
Masculino 52 11 14 8 14 0 100
Femenino 50 15 13 8 13 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 54 13 13 8 12 1 100
Entre 1981 y 1990 57 9 13 5 16 1 100
Entre 1991 y 2000 41 16 14 13 15 1 100
Después de 2000 51 17 17 8 6 2 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 60 14 10 8 9 0 100
Pediatría 45 19 13 5 16 1 100
Ginecología 26 16 24 16 18 0 100
Cirugía 63 8 10 4 16 0 100
Otras especialidades 
médicas 

50 12 15 9 14 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 67 33 0 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

53 7 19 12 9 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

40 20 23 3 15 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

47 15 14 7 17 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

48 10 17 10 14 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

57 13 7 7 14 1 100

   
Total   51 13 14 8 14 1 100
 
(1) “En los últimos tres años, ¿ha participado Ud. en algún trabajo de investigación? En cuantos?”. 
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Cuadro 16: Ha publicado en los últimos cinco años algún artículo en una revista especializada 
de medicina (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, 
especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No Si, en 1 Si, en 2 Si, en 3 Si, en  4 
o mas

No 
contes-

ta 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 60 12 11 4 12 1 100
Interior 69 9 11 1 8 1 100
SEXO   
Masculino 63 9 12 2 13 1 100
Femenino 62 14 10 5 8 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 60 13 12 4 11 1 100
Entre 1981 y 1990 59 13 11 4 13 1 100
Entre 1991 y 2000 61 12 10 4 12 1 100
Después de 2000 89 0 11 0 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 83 4 6 1 6 0 100
Pediatría 67 12 7 3 12 0 100
Ginecología 39 21 13 3 21 3 100
Cirugía 69 12 6 2 12 0 100
Otras especialidades 
médicas 

56 13 14 5 11 2 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 93 0 7 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

68 9 13 2 7 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

60 15 10 0 15 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

67 10 12 2 10 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

54 12 13 6 13 2 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

62 13 8 4 11 2 100

   
Total   62 11 11 3 11 1 100
  
(1) “En los últimos cinco años, ¿ha publicado Ud. algún artículo en una revista especializada de 
Medicina? En cuantos?”. 
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Cuadro 17: Horas que dedica al estudio de la medicina por mes (1), según área geográfica, sexo, 
fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

 Me-
nos 

de 10 

De 10 
a 19

De 20 
a 29

De 30 
a 39

De 40 
a 49

De 50 
a 59

De 60 
a 69 

70 o 
más 

No 
sabe

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 12 26 20 13 10 4 6 9 0 100
Interior 18 25 26 11 5 1 3 9 2 100
SEXO    
Masculino 11 29 21 14 9 4 4 8 1 100
Femenino 16 23 24 10 8 3 6 11 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

   

Antes de 1980 14 25 21 15 9 3 5 7 1 100
Entre 1981 y 1990 18 30 24 8 5 4 4 7 1 100
Entre 1991 y 2000 10 26 23 14 8 2 6 11 1 100
Después de 2000 6 8 19 11 17 9 8 21 2 100
ESPECIALIDAD    
Medicina general 11 21 15 12 11 5 7 17 1 100
Pediatría 11 33 25 11 7 4 3 5 1 100
Ginecología 8 29 29 11 11 3 3 8 0 100
Cirugía 18 24 24 12 8 2 6 8 0 100
Otras especialidades 
médicas 

15 25 23 13 7 3 5 8 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

   

No trabaja 27 0 20 7 0 7 7 27 7 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

4 28 16 16 8 4 6 18 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

15 30 20 13 8 0 8 8 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

13 21 20 16 12 2 7 7 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

14 30 27 7 7 4 4 7 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

17 24 22 12 8 5 3 8 1 100

    
Total   13 26 22 12 8 3 5 9 1 100
 
(1) “Habitualmente, ¿cuántas horas dedica Ud. al estudio de la medicina al mes?”. 
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Cuadro 18: Grado de acuerdo con la afirmación “Los médicos deberían realizar cursos de 
actualización debidamente acreditados y con evaluación cada seis meses, como parte de su 
educación médica continua y permanente”, según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Muy de 
acuer-

do 

De 
acuer-

do

Más o 
menos 

de 
acuer-

do

En 
desa-

cuerdo

Muy en 
desa-

cuerdo

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 25 35 23 13 4 0 100
Interior 33 35 20 10 1 1 100
SEXO   
Masculino 25 31 25 15 4 0 100
Femenino 30 38 20 9 2 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 24 37 24 14 1 1 100
Entre 1981 y 1990 29 30 23 14 4 0 100
Entre 1991 y 2000 28 40 21 7 3 1 100
Después de 2000 38 28 19 11 4 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 30 37 19 9 4 1 100
Pediatría 27 41 23 9 0 0 100
Ginecología 32 26 26 8 8 0 100
Cirugía 25 33 25 12 4 0 100
Otras especialidades 
médicas 

27 34 22 14 2 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 33 27 27 13 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

36 29 21 9 2 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

25 33 28 15 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

26 40 20 9 5 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

23 38 22 14 3 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

29 33 23 12 2 1 100

   
Total   28 35 22 12 3 0 100
 
(1) “Ahora me gustaría que me dijera su grado de acuerdo con algunas afirmaciones relativas a la 
formación de los médicos en Uruguay…”. 
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Cuadro 19: Grado de acuerdo con la afirmación “Los médicos deberían manejar adecuadamente 
el inglés medico e internet como herramientas para su actualización”, según área geográfica, 
sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

 Muy de 
acuer-

do 

De 
acuer-

do

Más o 
menos 

de 
acuer-

do

En 
desa-

cuerdo

Muy en 
desa-

cuerdo

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 32 56 7 3 2 0 100
Interior 42 40 7 8 2 1 100
SEXO   
Masculino 34 51 6 6 2 1 100
Femenino 36 52 7 4 1 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 33 53 6 5 2 1 100
Entre 1981 y 1990 38 46 7 7 2 1 100
Entre 1991 y 2000 35 52 7 2 2 1 100
Después de 2000 28 64 6 2 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 25 57 6 8 3 1 100
Pediatría 31 60 5 3 1 0 100
Ginecología 45 45 5 0 5 0 100
Cirugía 31 55 8 6 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

39 47 7 5 1 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 27 60 0 7 7 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

38 48 7 5 1 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

48 45 0 8 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

36 49 7 4 2 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

32 57 6 3 2 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

33 50 8 6 2 1 100

   
Total   35 51 7 5 2 1 100
 
(1) “Ahora me gustaría que me dijera su grado de acuerdo con algunas afirmaciones relativas a la 
formación de los médicos en Uruguay…”. 



 30

 
Cuadro 20: Grado de acuerdo con la afirmación “Los médicos deberían re-certificarse 
periódicamente”, según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, 
especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Muy de 
acuer-

do 

De 
acuer-

do

Más o 
menos 

de 
acuer-

do

En 
desa-

cuerdo

Muy en 
desa-

cuerdo

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 29 44 11 11 2 2 100
Interior 40 34 12 8 3 3 100
SEXO   
Masculino 33 44 9 9 2 2 100
Femenino 33 39 12 11 2 3 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 29 43 12 11 3 2 100
Entre 1981 y 1990 35 40 9 11 3 3 100
Entre 1991 y 2000 35 41 12 10 1 2 100
Después de 2000 32 40 13 9 2 4 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 25 46 13 9 4 4 100
Pediatría 33 45 12 8 1 0 100
Ginecología 45 37 8 5 0 5 100
Cirugía 29 41 16 12 2 0 100
Otras especialidades 
médicas 

34 40 9 12 2 3 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 20 47 20 7 0 7 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

29 34 15 11 5 6 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

38 35 18 10 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

34 39 11 12 3 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

32 47 8 9 1 2 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

34 42 9 11 2 2 100

   
Total   33 41 11 10 2 2 100
 
(1) “Ahora me gustaría que me dijera su grado de acuerdo con algunas afirmaciones relativas a la 
formación de los médicos en Uruguay…”. 
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Cuadro 21: Grado de acuerdo con la afirmación “Las residencias médicas constituyen un 
adecuado sistema para la formación de post-grado”, según área geográfica, sexo, fecha de 
egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Muy de 
acuer-

do 

De 
acuer-

do

Más o 
menos 

de 
acuer-

do

En 
desa-

cuerdo

Muy en 
desa-

cuerdo

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 27 49 13 7 2 1 100
Interior 38 43 9 5 3 2 100
SEXO   
Masculino 27 52 12 5 2 2 100
Femenino 33 43 12 8 2 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 27 53 12 6 1 2 100
Entre 1981 y 1990 31 47 12 5 3 2 100
Entre 1991 y 2000 32 41 15 7 4 1 100
Después de 2000 34 47 8 11 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 31 46 12 7 3 2 100
Pediatría 28 51 12 7 3 0 100
Ginecología 39 37 13 3 5 3 100
Cirugía 31 51 12 4 0 2 100
Otras especialidades 
médicas 

29 48 12 7 2 2 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 7 60 13 13 0 7 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

34 41 15 7 1 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

38 50 8 3 3 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

29 50 10 7 2 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

28 50 11 7 2 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

32 43 14 7 3 2 100

   
Total   30 47 12 7 2 1 100
 
(1) “Ahora me gustaría que me dijera su grado de acuerdo con algunas afirmaciones relativas a la 
formación de los médicos en Uruguay…”. 
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Cuadro 22: Grado de acuerdo con la afirmación “El residente debería tener prioridad en la 
inserción laboral”, según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, 
especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Muy de 
acuer-

do 

De 
acuer-

do

Más o 
menos 

de 
acuer-

do

En 
desa-

cuerdo

Muy en 
desa-

cuerdo

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 20 31 18 24 4 2 100
Interior 27 24 16 22 8 3 100
SEXO   
Masculino 19 33 16 23 6 3 100
Femenino 25 25 19 24 5 2 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 14 35 19 24 5 3 100
Entre 1981 y 1990 19 28 19 26 6 3 100
Entre 1991 y 2000 34 25 14 21 5 1 100
Después de 2000 28 26 17 23 4 2 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 28 30 11 23 4 4 100
Pediatría 16 21 23 36 4 0 100
Ginecología 37 39 13 0 11 0 100
Cirugía 18 41 10 24 6 2 100
Otras especialidades 
médicas 

20 28 20 23 6 2 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 27 27 33 13 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

31 20 15 26 5 4 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

23 25 30 20 3 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

24 32 12 24 5 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

17 31 19 25 7 2 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

21 31 17 22 6 3 100

   
Total   22 29 18 23 5 2 100
  
(1) “Ahora me gustaría que me dijera su grado de acuerdo con algunas afirmaciones relativas a la 
formación de los médicos en Uruguay…”. 
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Cuadro 23: Opinión sobre si debería existir una única prueba de ingreso a las residencias (en 
lugar de por especialidad, como actualmente), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

 No Si Debería 
ser de 

otra 
forma

No 
contesta

No sabe Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 68 27 2 0 3 100
Interior 62 28 3 0 7 100
SEXO   
Masculino 62 32 2 0 4 100
Femenino 71 22 2 0 5 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 58 34 3 1 5 100
Entre 1981 y 1990 69 26 3 0 3 100
Entre 1991 y 2000 73 23 1 0 4 100
Después de 2000 70 21 0 0 9 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 62 31 1 0 6 100
Pediatría 75 21 0 0 4 100
Ginecología 82 11 3 0 5 100
Cirugía 57 31 6 0 6 100
Otras especialidades 
médicas 

66 28 2 0 3 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 67 20 7 0 7 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

65 24 4 0 8 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

73 23 0 0 5 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

72 24 2 0 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

61 32 2 0 4 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

67 28 2 1 3 100

   
Total   67 27 2 0 4 100
 
(1) “Le voy a leer dos frases y me gustaría que me dijera con cuál de ellas está Ud. más de acuerdo? A. 
Debería existir una prueba de ingreso a las residencias para cada especialidad, como existe en la 
actualidad, B. Debería existir una prueba única de ingreso a las residencias para que luego cada uno 
opte por su especialidad”. 
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Cuadro 24: Opinión sobre si el número de médicos que existe en el país es suficiente para las 
necesidades de la población (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de 
medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

 Insufi-
ciente 

Sufi-
ciente

Excesi-
vo

Sufi-
ciente 

pero 
mal 

distr.-
buido

No 
contes-

ta

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 3 33 57 2 0 5 100
Interior 4 42 44 1 2 7 100
SEXO   
Masculino 6 29 58 1 1 6 100
Femenino 1 42 49 2 0 6 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 3 35 54 2 0 6 100
Entre 1981 y 1990 3 34 52 3 1 8 100
Entre 1991 y 2000 5 38 52 0 1 4 100
Después de 2000 2 34 57 2 0 6 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 3 45 45 2 0 6 100
Pediatría 5 52 35 1 0 7 100
Ginecología 0 29 63 3 0 5 100
Cirugía 6 22 61 2 0 10 100
Otras especialidades 
médicas 

3 31 58 2 1 5 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 0 20 67 0 0 13 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

4 44 44 2 0 7 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

3 30 60 3 0 5 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

7 35 46 2 1 10 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

2 37 55 1 1 4 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

3 33 57 2 0 4 100

   
Total   3 35 53 2 0 6 100
 
(1) “Hoy por hoy, ¿Usted diría que el número de médicos existentes en el país para las necesidades de 
la población es…”. 
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Cuadro 25: Opinión sobre si es necesario racionalizar el número de médicos en el país (1), 
según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar 
donde trabaja. 
 

  Es 
necesa-

rio y 
posible 

Es 
necesa-
rio pero 
imposi-

ble

Es 
innece-
sario y 

posible

Es 
innece-
sario e 

imposi-
ble

No 
contes-

ta

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 79 8 6 2 0 5 100
Interior 67 11 6 7 0 9 100
SEXO   
Masculino 77 8 3 4 0 7 100
Femenino 74 9 8 4 0 5 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 75 9 6 5 1 5 100
Entre 1981 y 1990 75 10 6 3 0 6 100
Entre 1991 y 2000 76 7 5 4 0 7 100
Después de 2000 77 9 4 2 0 8 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 67 11 9 4 0 9 100
Pediatría 80 4 9 4 0 3 100
Ginecología 82 8 3 0 0 8 100
Cirugía 76 12 4 6 0 2 100
Otras especialidades 
médicas 

77 9 4 3 0 6 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 67 13 7 7 0 7 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

68 4 8 6 0 14 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

75 15 5 3 0 3 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

75 6 7 5 0 7 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

77 11 4 3 1 4 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

79 10 5 2 0 4 100

   
Total   76 9 6 4 0 6 100
 
(1) “Existe un debate entre los médicos uruguayos respecto a si es deseable y/o posible racionalizar el 
número de médicos en el país. En su opinión, ¿es necesario racionalizar el número de médicos? ¿Y es 
posible o viable?”. 
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Cuadro 26: Grado de acuerdo con fijar un cupo al ingreso de postulantes a Facultad de Medicina 
(1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar 
donde trabaja. 
 

  Muy 
de 

acuer-
do 

De 
acuer-

do

Más o 
me-
nos 

de 
acuer-

do

En 
desa-
cuer-

do

Muy 
en 

desa-
cuer-

do

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 32 35 8 13 8 0 4 100
Interior 32 32 6 22 3 0 4 100
SEXO   
Masculino 37 31 6 15 6 0 4 100
Femenino 27 37 8 17 7 0 4 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 31 32 8 18 8 1 3 100
Entre 1981 y 1990 35 36 5 15 6 0 4 100
Entre 1991 y 2000 34 34 7 15 5 0 5 100
Después de 2000 25 34 15 15 6 0 6 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 23 36 11 22 5 0 3 100
Pediatría 19 37 7 23 11 0 4 100
Ginecología 45 34 8 8 0 0 5 100
Cirugía 35 31 6 16 8 0 4 100
Otras especialidades 
médicas 

37 33 6 13 6 0 4 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 33 33 27 0 0 0 7 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

27 28 14 15 6 0 9 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

28 48 0 20 0 0 5 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

33 33 5 20 7 0 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

34 36 7 12 6 1 3 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

33 33 6 17 8 0 3 100

   
Total   32 34 7 16 6 0 4 100
 
(1) “Algunos colegas piensan que la Facultad de Medicina debería fijar un cupo al ingreso de 
postulantes a Medicina. ¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con esa opinión?”. 
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5. LA SITUACIÓN OCUPACIONAL DE LOS MEDICOS 
 

 
5.1. Situación ocupacional según indicadores: cargos en general, 

cargos médicos y auto-percepción.  
 

El estudio confirma el panorama detectado en estudios anteriores 
respecto a la dispersión del trabajo médico en un número relativamente 
importantes. Esa imagen se construye a partir de un panorama bastante 
heterogéneo respecto a la distribución de cargos por profesional. Mientras 
que el estudio arroja sólo 2% de profesionales que no tiene ningún cargo de 
trabajo, casi dos de cada diez (18%) tiene sólo un cargo pago, casi tres de 
cada diez (29%) dicen tener dos, una proporción algo menor (27%) tiene tres 
cargos y 16% tiene cuatro cargos. El extremo corresponde a 7% de los 
entrevistados que tienen 5 cargos remunerados o más. En general, la 
distribución de cargos remunerados no parece variar significativamente según 
el lugar de residencia o el sexo de los entrevistados. Sin embargo, parece 
verificarse una relación entre la fecha de egreso de Facultad de Medicina y la 
cantidad de cargos, que indica que quienes tienen más tiempo ejerciendo 
tienen, en general, mayor cantidad de cargos remunerados. Por otra parte, 
los datos sugieren que el multiempleo es un fenómeno bastante más 
extendido en el sector privado: quienes sólo trabajan en instituciones públicas 
tienden a tener sólo un cargo (58%) o dos (28%), mientras que entre quienes 
trabajan exclusivamente en centros privados la distribución es más dispersa 
(31% tiene un cargo, 36% tiene dos, 20% tiene tres y 10% tiene cuatro 
cargos). 
 

La distribución de cargos estrictamente médicos es similar a la 
anterior: casi un quinto de la población entrevistada (19%) tiene un solo 
cargo, un tercio (32%) tiene dos, aproximadamente un cuarto (26%) tiene tres 
cargos, mientras que 15% tiene cuatro y apenas 7% tiene cinco cargos o 
más. También en este caso, la cantidad de cargos es muy similar en 
Montevideo y el Interior, así como entre mujeres y hombres, y se mantiene la 
misma tendencia de concentración en uno dos cargos entre quienes trabajan 
exclusivamente en el sector público (63% tiene sólo un cargo y 24% tiene 
dos) y de mayor cantidad de cargos entre quienes sólo ejercen en 
instituciones privadas (30% tiene un cargo, 37% tiene dos, 20% tiene tres, 
10% tiene cuatro y 4% tiene cinco cargos médicos o más). 
 

Las opiniones de los profesionales entrevistados en cuanto a la auto-
percepción sobre su situación laboral actual parecen estar bastante divididas: 
46% se auto-percibe como plenamente ocupado, 28% dice estar sub-
ocupado y, en contrapartida, 22% dice trabajar más horas de las razonables. 
En este caso, aparecen algunas diferencias que pueden considerarse 
relevantes. En general, quienes residen en el interior tienden a percibirme en 
mayor medida como plenamente ocupados (57% frente a 41% en 
Montevideo), mientras que los capitalinos se perciben en mayor medida que 
los del interior como sobre-ocupados porque trabajan más horas de las 
razonables (25% frente a 17%). A la vez, la percepción de estar plenamente 
ocupados es significativamente más alta entre hombres (53%) que entre 
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mujeres (39%), entre quienes egresaron de Facultad de Medicina antes de 
1980 (55%) o entre 1981 y 1990 (52%), entre los pediatras (52%) y los 
ginecólogos (53%) y entre quienes tienen la misma cantidad de cargos en 
instituciones públicas y privadas. 
 

Otro dato interesante se registra cuando se pregunta a aquellos que 
tienen cargos tanto en centros públicos como privados en qué ámbito 
consideran que desarrollan mayoritariamente su actividad considerando dos 
variables: la dedicación horaria y el ingreso. Los resultados indican que, al 
considerar la carga horaria, el porcentaje de quienes consideran que su 
principal actividad está en el sector privado es levemente mayor al de quienes 
consideran que ésta se desarrolla en el sector público (27% frente a 21%): 
Sin embargo, cuando el indicador que se toma es el ingreso, las proporciones 
varían radicalmente: 40% considera que su principal actividad se desarrolla 
en el sector privado, frente a apenas 11% que señala que está en el sector 
público (Cuadros 27 a 31). 
 

5.2. Principales características de los cargos médicos  
 

5.2.1. Tipo de cargo 
 

Dada las características que adquiere en nuestro país el empleo 
médico, se analizaron también los resultados del estudio tomando en cuenta 
como unidad el cargo. Los datos indican que de un total de 603 médicos 
entrevistados es posible identificar 1574 cargos, lo que resulta en un 
promedio global de 2.61 cargos por médico.  Ocho de cada diez cargos son  
asistenciales: aproximadamente dos de cada diez (19%) son asistenciales 
hospitalarios, casi tres de cada diez (28%) son asistenciales sanatoriales, 
25% son asistenciales ambulatorios y 8% son otro tipo de cargos 
asistenciales. Con porcentajes sensiblemente menores aparecen los de 
administración y gerencia (5%), docentes (4%), servicios de apoyo (3%) y 
otros cargos médicos (6%). La proporción de cargos asistenciales 
hospitalarios es levemente mayor entre quienes viven en el Interior que entre 
los residentes en Montevideo (25% frente a 17%), así como entre quienes 
egresaron de Facultad de Medicina después de 2000 (33%). Por otro lado, el 
porcentaje de cargos asistenciales sanatoriales es levemente más alto entre 
quienes egresaron de facultad de Medicina antes de 1980 (33%) o entre 1981 
y 1990 (29%). Esto indicaría que, actualmente, el ingreso al mercado laboral 
se realiza en mayor medida a través de cargos asistenciales hospitalarios, 
mientras que para alcanzar los cargos asistenciales sanatoriales se requiere 
de cierta experiencia o tiempo de ejercicio. Estas diferencias no parecen ser 
tan importantes, sin embargo, en los cargos asistenciales ambulatorios, cuya 
proporción es relativamente similar en los diferentes grupos de egreso de 
Facultad de Medicina (Cuadro 32). 

 
5.2.2. Tipo de funciones 

 
Casi cuatro de cada diez cargos (38%) tienen como función la 

policlínica centralizada, 21% en Urgencia descentralizada, 17% en policlínica 
descentralizada, 15% en Internación, 12% en Puerta de urgencia, 9% 
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urgencia descentralizada y 8% guardia de piso. Otras funciones aparecen con 
proporciones menores, como radio (7%), sanatorio (7%) actividades 
quirúrgicas (7%), CTI adultos (5%), internación domiciliaria (3%), CTI 
pediátrico (2%), docencia (2%), administración (2%), laboratorio (1%) y 
consulta privada (1%). La policlínica centralizada –que es la función que 
aparece con mayor frecuencia- es significativamente mayor entre quienes 
residen en el Interior del país (49% frente a 33%), así como entre quienes 
egresaron de facultad de Medicina antes de 1980 (45% frente a 37% entre 
quienes egresaron entre 1981 y 1990, 31% entre quienes los hicieron entre 
1991 y 2000 y 33% entre quienes egresaron después de 2000). En 
contrapartida, la función de puerta de urgencia tiende a ser asumida en 
mayor medida por quienes han egresado de Facultad en los últimos cuatro 
años (33%) en comparación con las otras cohortes (el porcentaje que trabaja 
en puerta de urgencia es de 19% entre quienes egresaron entre 1991 y 2000, 
9% entre los que lo hicieron entre 1981 y 1991 y apenas 5% entre quienes 
egresaron antes de 1980) (Cuadro 33). 
 

5.2.3. Ámbito institucional 
 

Algo menos de dos tercios de los cargos de los médicos entrevistados  
(63%) están en el sector privado, de los cuales poco más de la mitad (37%) 
se encuentran en IAMCs. Con proporciones significativamente menores 
aparecen los cargos en emergencias móviles  (7%), IMAEs (5%), consultorios 
y clínicas privadas (3%), ejercicio liberal de la profesión (3%), seguros 
parciales (2%), otras instituciones de servicios médicos (2%) y sanatorios 
privados (2%). En el sector público se encuentra algo más de un tercio del 
total de cargos (36%), de los cuales la mitad (18%) están en el Ministerio de 
Salud Pública. El resto se distribuyen en proporciones mucho menores en la 
Universidad (5%), sanidad policial o militar (5%), entes autónomos o servicios 
descentralizados (2%), otras instituciones públicas (2%) y policlínicas del BPS 
(1%). En consistencia con lo señalado en el punto anterior, la proporción de 
quienes trabajan en IAMCs es claramente mayor entre los médicos con más 
años de ejercicio, mientras que entre los jóvenes se registra una mayor 
dedicación en cargos del Ministerio de Salud Pública y en emergencias 
móviles (Cuadro 34). 
 

5.2.4. Carácter 
 

Algo más de cuatro de cada diez cargos relevados (43%) son titulares 
y con relación de dependencia en forma estable, casi dos de cada diez (18%) 
son titulares y dependientes pero contratados y 12% son suplentes. A su vez, 
la proporción de quienes son socios es relativamente baja: 6% son socios 
cooperativistas, 4% son socios empresarios y 2% son socios de una sociedad 
de producción sanitaria. Finalmente, 7% son independientes contratados y 
6% independientes sin contrato. En el caso de los dependientes, la 
estabilidad es mayor entre quienes tienen más años de ejercicio en la 
profesión asó como entre quienes trabajan mayoritariamente en instituciones 
públicas. Adicionalmente, es particularmente importante la diferencia 
registrada en los porcentajes de quienes declaran ser socios cooperativistas 
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en Montevideo (2%)  y en el Interior (16%), lo que muestra el peso de 
estructuras de servicio de salud de características diferentes  (Cuadro 35). 
 

5.2.5. Formas de remuneración 
 

Aproximadamente más de la mitad (52%) de los cargos relevados en el 
estudio son remunerados en el formato de destajo por hora, uno de cada diez 
(10%) es remunerado con destajo por acto médico, y proporciones similares 
son remuneradas con sueldo más destajo por acto médico (10%) y sueldo 
más destajo por hora (11%). Con porcentaje mucho menores aparecen los 
cargos remunerados por laudo de FEMI (4%), honorarios por hora (3%), 
honorarios por acto médico (3%), honorarios profesionales por servicio (1%) y 
sueldo (1%). La remuneración de destajo por hora tiende a ser más frecuente 
en el Interior (62%) que en Montevideo (48%), entre quienes ejercen la 
medicina general (62%), así como entre quienes trabajan exclusivamente en 
instituciones públicas (79%) y entre quienes trabajan mayoritariamente en 
ellas (63%). Entre quienes trabajan exclusivamente en instituciones privadas, 
si bien el destajo por hora sigue siendo la modalidad más utilizada (37%), 
otras modalidades como el sueldo más destajo por hora (15%) parecen tener 
un peso más importante comparado con quienes tienen otras inserciones 
institucionales (Cuadro 36). 
 

5.2.6. Horas 
 

Un quinto de los cargos (20%) tienen una dedicación de menos de 10 
horas semanales incluyendo guardias, otro tanto (19%) son cargos de entre 
10 y 20 horas y la misma proporción (20%) son de entre 21 y 30 horas 
semanales. Los cargos de entre 31 y 40 horas constituyen el 7%, mientras 
que los de entre 41 y 50 horas semanales alcanzan el 6% de los cargos 
relevados. Apenas 5% son cargos con más de 50 horas a la semana. En 
general, se observa una mayor proporción de cargos con baja carga horaria 
(menos de 10 horas a la semana) entre quienes trabajan en centros privados 
(24% entre quienes tienen dedicación exclusiva y 25% entre quienes 
mayoritariamente trabajan en ellos) que entre quienes lo hacen en públicos 
(3% entre quienes tienen dedicación exclusiva y 12% entre quienes trabajan 
mayoritariamente en el ámbito público). 
 

La distribución de las horas semanales sin incluir retén es 
relativamente similar a la anterior, aunque en este caso parece existir un 
mayor número de entrevistados que no saben o no contestan la pregunta. 
Los cargos con menos de 10 horas semanales constituyen el 17% del total, 
mientras que los de entre 10 y 20 son el 16% y los de entre 21 y 30 alcanzan 
al 14%. Con proporciones menores aparecen los cargos de entre 31 y 40 
horas (5%) y los de entre 41 y 5º horas (3%), mientras que los de más de 50 
horas apenas constituyen el 1% del total (Cuadros 37 y 38). 
 

5.2.7. Ingresos percibidos 
 

La medición del ingreso fue uno de los temas incluídos en el estudio, 
aunque la información debe ser manejada con cautela porque las preguntas 
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realizadas en este tipo de estudio suelen tener un nivel relativamente alto de 
sub-declaración. De hecho, los indicadores de ingreso pueden ser 
considerados en mejor forma como indicadores relativos –que permiten ver 
las diferencias en los niveles de ingreso por tipo de profesional- que como 
indicadores absolutos –que permiten evaluar con propiedad el nivel de 
ingreso percibido.  

 
Tomando en cuenta estas consideración, los datos de ingreso por 

cargo indica que casi uno de cada diez cargos (9%) genera un ingreso de 
menos de 2000 pesos, 15% entre 2000 y 4000 pesos, 17% entre 4000 y 6000 
pesos, 14% entre 6000 y 8000 pesos, 11% entre 8000 y 10000 pesos y 14% 
entre 10000 y 15000 pesos. Con porcentajes algo menores aparecen los 
cargos que generan ingresos entre 15000 y 20000 pesos (9%), entre 20000 y 
25000 pesos (4%) y más de 25000 pesos (7%). Entre quienes trabajan 
exclusivamente o mayoritariamente en instituciones privadas las proporciones 
de cargos con remuneración por encima de los 10000 pesos son claramente 
mayores que entre quienes trabajan exclusivamente o mayoritariamente en 
instituciones públicas. A su vez, en este sentido, destaca entre las demás 
especialidades la cirugía con 12% de cargos que perciben un ingreso 
superior a los 25000 pesos. Un promedio por categoría muestra las 
diferencias existentes: un promedio superior de ingreso por cargo entre los 
hombres, fuertes diferencia por el ingreso por cargo según año de egreso 
(que llegan a ser tres veces más altos entre los egresados antes de 1980 que 
entre los egresados después del 2000), remuneraciones más altas para los 
cargos que ejercen quienes tienen especialidades –bastante más altas que el 
promedio en el caso de los cirujanos- y niveles más bajos entre quienes 
tienen empleo exclusivamente en el sector público y más altos entre quienes 
tienen empleo en el sector privado. 

 
Con una lógica similar –y problemas también parecido- se calculó una 

estimación en ingresos totales según la suma de ingresos declarados por 
cargos. La media de ingreso total se ubica algo por encima de los 26000 
pesos, pero el nivel de dispersión es muy alto. Los resultados muestran 
diferencia que van en el mismo sentido que las que exhiben los cargos 
médicos, aunque en algunos casos se hacen todavía más notorias (por 
ejemplo, el ingreso medio de los profesionales hombres superan los 33000 
pesos y el de las profesionales mujeres apenas está por encima de los 20000 
pesos) (Cuadros 39 a 42).  
 

5.2.8. Lugar de ejercicio 
 

El análisis también permite considerar que existe un nivel importante 
de concentración de los cargos en Montevideo, aunque el mismo se 
corresponde, de alguna manera, con una concentración del personal médico 
en la capital del país. Considerados los cargos por su lugar de ejercicio, casi 
dos tercios (65%) se ejercen en Montevideo, frente a un quinto (21%) que se 
ejercen en capitales del interior, 13% que se ejercen en otras ciudades del 
interior y apenas 2% que se ejercen en pueblos. (Cuadro 43). 
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Cuadro 27:  Total de cargos remunerados (médicos y no médicos), según área geográfica, sexo, 
fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 
 
 

No 
tra-

baja 

1 2 3 4 5 6 7 8 Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 3 17 29 27 16 4 2 1 0 100
Interior 1 18 36 26 13 5 1 0 0 100
SEXO   
Masculino 1 12 33 27 19 5 2 2 0 100
Femenino 4 23 29 26 12 4 2 0 0 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 1 15 33 32 13 4 1 1 0 100
Entre 1981 y 1990 0 12 30 28 19 7 3 1 1 100
Entre 1991 y 2000 2 20 29 24 17 3 2 2 1 100
Después de 2000 17 40 30 9 4 0 0 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 11 41 30 16 2 1 0 0 0 100
Pediatría 0 5 31 36 21 5 1 0 0 100
Ginecología 5 8 32 21 13 13 3 3 3 100
Cirugía 0 16 25 29 25 2 2 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

0 14 32 28 17 5 2 2 0 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

Trabaja en instituciones 
publicas 

0 59 28 13 0 0 0 0 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 0 0 93 0 8 0 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

0 0 80 0 20 0 0 0 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

0 0 0 47 31 14 4 3 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 31 36 20 10 1 2 1 0 100

   
Total   2 18 31 27 15 4 2 1 0 100
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Cuadro 28: Total de cargos médicos (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  1 2 3 4 5 6 7 8 Total 
AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 19 30 27 15 4 2 1 0 100
Interior 18 38 25 13 5 1 0 0 100
SEXO   
Masculino 14 33 27 18 4 2 2 0 100
Femenino 24 32 26 12 4 2 0 0 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 16 36 30 12 4 1 1 0 100
Entre 1981 y 1990 12 32 26 19 6 3 1 1 100
Entre 1991 y 2000 22 28 28 15 3 2 2 1 100
Después de 2000 50 34 11 5 0 0 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 48 34 16 2 1 0 0 0 100
Pediatría 7 32 35 20 5 1 0 0 100
Ginecología 8 33 22 17 11 3 3 3 100
Cirugía 16 29 29 22 2 2 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

15 32 28 16 4 2 2 0 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

Trabaja en instituciones 
publicas 

63 24 13 0 0 0 0 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 5 88 0 8 0 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

3 77 3 18 0 0 0 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

1 6 43 30 12 4 3 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

30 37 20 10 1 2 1 0 100

   
Total   19 32 26 15 4 2 1 0 100
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Cuadro 29: Auto-percepción de situación laboral actual (1), según área geográfica, sexo, fecha 
de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Plena-
mente 

ocupa-
do 

Sub-
ocupa-

do, 
trabaja 
menos 

hrs.

Deso-
cupado

Trabaja 
más 

hrs. de 
las 

razo-
nables

No 
contes-

ta

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 41 29 4 25 0 1 100
Interior 57 24 2 17 0 1 100
SEXO   
Masculino 53 23 1 22 0 0 100
Femenino 39 32 5 23 0 2 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 55 16 1 26 1 1 100
Entre 1981 y 1990 52 23 1 24 0 1 100
Entre 1991 y 2000 32 43 4 20 0 2 100
Después de 2000 32 38 19 11 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 39 41 11 8 0 1 100
Pediatría 52 13 1 33 0 0 100
Ginecología 53 29 3 13 0 3 100
Cirugía 35 27 2 33 0 2 100
Otras especialidades 
médicas 

48 26 1 24 0 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 13 0 87 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

34 52 1 9 1 2 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

58 18 0 25 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

56 21 0 22 0 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

47 19 1 32 0 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

43 33 2 21 0 1 100

   
Total   46 28 3 22 0 1 100
 
(1) “De las siguientes afirmaciones, ¿cuál diría Ud. que se ajusta mejor a su situación actual?”. 
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Cuadro 30: Principal ámbito de actividad según dedicación horaria (1), según área geográfica, 
sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  La actividad 
del sector 

público

La actividad 
del sector 

privado

No sabe No 
corresponde 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 23 23 5 49 100
Interior 20 38 3 39 100
SEXO  
Masculino 20 33 4 44 100
Femenino 25 22 5 48 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 17 31 4 48 100
Entre 1981 y 1990 22 33 6 39 100
Entre 1991 y 2000 27 23 4 46 100
Después de 2000 23 9 0 68 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 14 14 2 70 100
Pediatría 32 32 7 29 100
Ginecología 29 18 8 45 100
Cirugía 27 33 4 35 100
Otras especialidades 
médicas 

21 31 4 43 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 0 0 0 100 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

4 2 2 92 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

60 28 10 3 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

48 44 6 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

30 59 8 3 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

1 2 0 97 100

  
Total   22 27 4 46 100
 
(1) “(PARA EL QUE DESEMPEÑA CARGOS EN EL SECTOR PÚBLICO Y PRIVADO A LA VEZ) Si 
pensamos en su dedicación horaria, ¿cuál diría Ud. que es su principal ámbito de actividad?”. 
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Cuadro 31: Principal ámbito de actividad según sus ingresos (1), según área geográfica, sexo, 
fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  La actividad 
del sector 

público

La actividad 
del sector 

privado

No sabe No 
corresponde 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 11 37 3 49 100
Interior 12 47 2 39 100
SEXO  
Masculino 11 43 2 44 100
Femenino 11 37 3 48 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 8 42 2 48 100
Entre 1981 y 1990 11 46 4 39 100
Entre 1991 y 2000 14 37 3 46 100
Después de 2000 13 19 0 68 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 11 18 1 70 100
Pediatría 17 51 3 29 100
Ginecología 16 37 3 45 100
Cirugía 10 49 6 35 100
Otras especialidades 
médicas 

10 44 3 43 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 0 0 0 100 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

2 4 2 92 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

33 60 5 3 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

24 67 7 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

15 80 2 3 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 3 0 97 100

  
Total   11 40 3 46 100
 
(1) “(PARA EL QUE DESEMPEÑA CARGOS EN EL SECTOR PÚBLICO Y PRIVADO A LA VEZ) Y si 
pensamos en términos de ingresos, ¿cuál diría Ud. que es su principal ámbito de actividad?”. 
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Cuadro 32: Tipo de cargo, según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

 
 

Asisten-
cial 

hospita-
lario 

Asisten-
cial 

sanato-
rial

Asisten-
cial 

ambula-
torio

Asisten-
cial de 

otro tipo

Servicio 
de Apoyo

Docente Investi-
gación

Admi-
nistra-

ción, 
gerencia

Otro 
médico

Otro 
no 

médi-
co

Otros No 
trabaja

Total 

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 17 28 25 9 4 5 1 4 6 0 0 1 100 
Interior 25 28 24 7 2 2 0 5 6 0 1 0 100 
SEXO    
Masculino 18 30 24 7 3 4 0 5 7 0 1 0 100 
Femenino 20 25 26 9 3 4 1 4 5 0 0 1 100 
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE MEDICINA    
Antes de 1980 14 33 24 7 3 3 0 7 7 0 0 0 100 
Entre 1981 y 1990 19 29 26 8 3 3 0 4 7 0 1 0 100 
Entre 1991 y 2000 22 22 26 9 4 6 1 4 5 0 0 1 100 
Después de 2000 33 13 19 12 4 2 0 0 4 1 2 11 100 
ESPECIALIDAD    
Medicina general 26 16 27 8 2 1 0 5 7 1 1 6 100 
Pediatría 19 24 33 12 0 3 0 4 4 0 0 0 100 
Ginecología 18 24 26 5 3 8 1 8 7 0 0 2 100 
Cirugía 24 44 15 2 0 3 0 6 5 0 1 0 100 
Otras especialidades médicas 17 29 24 9 5 4 0 4 7 0 1 0 100 
LUGAR DONDE TRABAJA    
Trabaja en instituciones 
publicas 44 10 13 5 4 10 0 5 9 0 2 0 100 
Trabaja más en publicas  que 
en privadas 26 23 20 8 3 6 1 6 6 0 0 0 100 
Tiene la misma cantidad de 
cargos en públicas y en 
privadas 30 28 23 6 2 4 0 2 5 0 0 0 100 
Trabaja más en privadas  que 
en públicas 18 26 26 9 4 4 0 5 6 0 1 0 100 
Trabaja en instituciones 
privadas 3 38 32 11 3 0 0 5 6 0 1 0 100 
    
Total   19 28 25 8 3 4 0 5 6 0 1 1 100 
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Cuadro 33: Función del cargo, según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 

 

Pol. 
Cen-
trali-
zada 

Pol. 
Des-
cen-
trali-
zada 

Radio Urgen
-cia 

des-
cen-
trali-
zada

Retén 
o 

Guar-
dia

Puer-
ta de 

Urgen
-cia

Inter-
na-

ción

Int. 
Domi-
cilia-

ria

Guar-
dia de 

piso 

Sana-
torio

CTI 
adul-

tos

CTI 
pediá-

trico

Act. 
Qui-
rúr-

gica

Do-
cente

Labo-
rato-

rio

Ad-
minis-

tra-
ción

Di-
rec-
ción 
Téc-
nica

Coo-
rdina-

dor 

Emer-
gencia 
móvil 

Con-
sulta 

priva-
da 

AREA GEOGRÁFICA       
Montevideo 33 17 8 7 20 11 13 2 7 6 6 2 9 2 1 2 0 0 0 2 
Interior 49 16 6 13 25 13 18 4 8 8 4 1 5 1 0 2 1 1 0 1 
SEXO       
Masculino 38 17 8 6 23 10 16 3 8 8 7 2 9 2 1 2 0 0 0 2 
Femenino 38 17 7 12 19 14 13 3 7 5 4 2 6 2 1 2 0 1 0 1 
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE MEDICINA       
Antes de 1980 45 18 9 5 19 5 14 3 5 10 3 4 6 3 1 4 1 1 0 1 
Entre 1981 y 1990 37 17 7 8 22 9 17 4 9 6 6 1 9 2 1 2 0 0 0 1 
Entre 1991 y 2000 31 16 6 14 24 19 13 2 9 5 6 1 6 2 2 1 0 0 0 2 
Después de 2000 33 12 9 13 12 33 12 1 4 3 13 1 5 0 4 0 0 0  0    
ESPECIALIDAD       
Medicina general 35 20 13 8 17 18 8 2 5 3 9 1 2 1 1 2 1 0  0  1 
Pediatría 36 19 13 19 15 19 16 5 13 8 1 7 2 2 0 1 0 0 0  1 
Ginecología 40 29 3 4 25 9 15 0 14 3 3 0 23 3 0 3 0 3 0    
Cirugía 32 8 5 6 36 15 8 1 12 17 12 6 34 1 0 1 1 0  0  1 
Otras especialidades médicas 39 15 6 7 21 9 16 3 5 6 5 1 4 2 2 2 1 0 0 2 
LUGAR DONDE TRABAJA       
Trabaja en instituciones 
publicas 34 13 2 5 21 17 15 5 11 2 9 2 6 5 5 3 1 0  0  0  
Trabaja más en publicas  que en 
privadas 35 18 6 6 27 17 25 3 9 7 2 1 12 3 2 4 0 1 0  0  
Tiene la misma cantidad de 
cargos en públicas y en 
privadas 43 16 8 10 24 17 15 2 6 6 8 3 9 1 0 1 0 1 0  2 
Trabaja más en privadas  que en 
públicas 40 17 6 7 21 9 15 3 7 7 5 2 8 2 1 1 1 0 0 1 
Trabaja en instituciones 
privadas 32 18 11 12 18 9 10 3 9 8 4 1 4 0 0 3 0 0  0 2 
       
Total   38 17 7 9 21 12 15 3 8 7 5 2 7 2 1 2 0 0 0 1 
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Cuadro 34: Ámbito institucional en el que desempeña el cargo, según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

 Públicos Privados Total
 Uni-

ver-
si-

dad

MSP En-
tes 
au-

tóno-
mos 

y S.D

In-
ten-
den-

cia

FFAA
, Sa-

ni-
dad 

Poli-
cial

BPS: 
Poli-
clín-
icas, 

H. 
Can-
zani

O-
tros

IAMC IMAE E-
mer-
gen-

cia 
Mó-

vil

Se-
gu-
ros 

par-
cia-
les

Otra 
insti-

tu-
ción 

de 
serv. 
Mé-

di-
cos

Con-
sul-

torios 
y 

Clíni-
cas 

priva-
das

Sana
torios 
priva-

dos

Otras 
insti-

tucio-
nes 
no 

médi-
cas

Ejer-
cicio 
libe-

ral de 
la 

pro-
fe-

sión

No 
sabe

 

AREA GEOGRÁFICA  
Montevideo 7 15 3 1 5 1 2 38 6 7 2 2 4 2 2 3 0 100
Interior 3 25 3 3 4 0 3 36 2 8 2 3 1 3 2 3 0 100
SEXO  
Masculino 6 15 3 1 5 1 2 39 5 6 3 2 4 3 2 3 0 100
Femenino 5 21 2 2 5 1 1 35 5 9 2 2 3 1 2 2 0 100
FECHA DE EGRESO DE FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 5 15 3 1 2 1 2 47 8 1 2 3 3 2 2 3 0 100
Entre 1981 y 1990 3 17 3 2 5 1 4 41 4 6 2 2 3 3 2 2 0 100
Entre 1991 y 2000 9 18 2 1 7 0 3 26 3 14 3 2 4 2 3 3 0 100
Después de 2000 5 34 3 1 9 1 1 16 1 18 1 1 4 0 3 0 0 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 4 25 4 4 8 1 2 25 1 10 2 3 3 2 3 3 0 100
Pediatría 4 17 2 0 5 1 2 34 2 16 4 4 2 3 1 2 0 100
Ginecología 9 15 5 1 7 3 3 38 4 1 5 1 3 3 0 3 0 100
Cirugía 6 23 4 0 4 1 1 44 6 1 3 1 2 0 3 1 0 100
Otras especialidades médicas 6 16 2 2 4 1 3 39 6 6 1 2 4 2 2 3 0 100
LUGAR DONDE TRABAJA  
Trabaja en instituciones publicas 20 40 8 8 11 3 11 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 100
Trabaja más en publicas  que en privadas 10 29 9 2 10 2 7 21 0 4 2 1 2 2 0 1 0 100
Tiene la misma cantidad de cargos en 
públicas y en privadas 

6 29 3 2 9 0 1 30 3 7 1 1 2 2 2 2 0 100

Trabaja más en privadas  que en públicas 5 17 2 1 4 1 2 37 5 8 3 2 4 2 3 4 0 100
Trabaja en instituciones privadas 0 0 0 0 0 0 0 61 9 10 3 3 5 3 3 3 0 100
  
Total   5 18 3 2 5 1 2 37 5 7 2 2 3 2 2 3 0 100
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Cuadro 35: Carácter de la institución en la que desempeña su cargo, , según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde 
trabaja. 
 

  No 
trabaja 

Socio 
empre-

sario

Socio 
coopera

-tivista

Socio, 
socie-

dad de 
produc-

ción 
sanita-

ria

Titular 
bajo 

depen-
diente, 
estable

Titular 
bajo 

depen-
diente, 
contra-

tado

Suplen-
te

Indepen
-diente, 

sin 
contrato

Indepen
-diente, 
contra-

tado

Interino Hono-
rario

Resi-
dencia

Otros No 
contes-

ta

Total  

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 0 5 2 2 44 18 14 6 8 0 0 0 0 0 100 
Interior 1 2 16 3 41 18 9 5 4 0 0 0 0 0 100 
SEXO   
Masculino 1 4 7 3 45 15 11 5 7 0 0 0 1 1 100 
Femenino 0 4 5 2 42 21 14 6 7 0 0 0 0 0 100 
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE MEDICINA 

  

Antes de 1980 0 7 9 3 56 10 3 4 6 1 0 0 0 0 100 
Entre 1981 y 1990 1 3 7 2 43 20 11 5 6 0 0 0 0 1 100 
Entre 1991 y 2000 0 1 2 2 33 22 22 7 9 0 0 0 1 0 100 
Después de 2000 0 0 0 1 18 26 34 5 9 1 0 4 0 0 100 
ESPECIALIDAD   
Medicina general 1 3 6 1 36 17 17 5 11 1 0 2 0 1 100 
Pediatría 2 4 6 2 47 19 7 6 5 0 0 0 0 0 100 
Ginecología 0 3 5 3 49 20 8 3 8 1 0 0 2 0 100 
Cirugía 0 1 6 1 40 18 19 8 4 1 0 0 1 0 100 
Otras especialidades médicas 0 5 6 2 44 17 12 5 7 0 0 0 0 1 100 
LUGAR DONDE TRABAJA   
Trabaja en instituciones publicas 0 1 1 1 53 24 11 3 2 1 1 2 0 1 100 
Trabaja más en publicas  que en 
privadas 

0 0 7 0 40 24 15 7 6 1 0 0 0 0 100 

Tiene la misma cantidad de 
cargos en públicas y en privadas 

0 2 7 1 43 20 14 6 5 0 0 0 0 0 100 

Trabaja más en privadas  que en 
públicas 

1 3 4 3 45 17 11 6 9 0 0 0 1 0 100 

Trabaja en instituciones privadas 0 8 10 2 38 13 13 5 8 0 0 0 0 1 100 
   
Total   0 4 6 2 43 18 12 6 7 0 0 0 0 0 100 
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Cuadro 36: Forma de remuneración del cargo, según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

   
  Sueldo Destajo 

por hora
Destajo 

por acto 
médico

Sueldo + 
destajo 

por acto 
médico

Sueldo + 
destajo 

por hora

Laudo 
FEMI

Honora-
rios prof. 

por 
servicios

Honora-
rios prof. 
por hora

Honora-
rios prof. 
por acto 
médico

Laudo 
FEMI

Otra No 
sabe, no 
contes-

ta 

Total 

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 1 48 11 13 12 2 0 3 3 5 1 1 100 
Interior 1 62 8 3 6 8 3 3 3 2 2 1 100 
SEXO   
Masculino 1 51 8 10 12 4 2 3 3 4 1 1 100 
Femenino 2 53 13 10 9 3 0 3 3 3 1 1 100 
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE MEDICINA 

  

Antes de 1980 2 53 4 9 16 4 0 4 2 3 1 1 100 
Entre 1981 y 1990 1 53 8 9 13 3 2 2 4 4 1 0 100 
Entre 1991 y 2000 0 50 17 12 3 4 1 3 3 4 1 1 100 
Después de 2000 0 55 26 11 0 5 0 1 0 1 0 0 100 
ESPECIALIDAD   
Medicina general 1 62 15 9 4 3 0 2 1 4 0 0 100 
Pediatría 0 52 16 8 6 9 2 3 3 1 0 0 100 
Ginecología 1 51 3 11 15 1 1 4 4 8 1 1 100 
Cirugía 3 44 7 13 24 4 1 1 2 2 0 0 100 
Otras especialidades médicas 1 52 9 10 10 3 1 4 3 4 2 1 100 
LUGAR DONDE TRABAJA   
Trabaja en instituciones publicas 2 79 6 2 4 0 0 2 2 1 2 0 100 
Trabaja más en publicas  que en 
privadas 

1 63 9 3 10 2 1 4 5 3 0 0 100 

Tiene la misma cantidad de cargos 
en públicas y en privadas 

1 57 11 9 7 3 2 1 3 4 1 0 100 

Trabaja más en privadas  que en 
públicas 

0 52 9 12 11 4 1 3 3 3 0 1 100 

Trabaja en instituciones privadas 2 37 12 13 15 4 1 4 2 5 2 1 100 
   
Total   1 52 10 10 11 3 1 3 3 4 1 1 100 
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Cuadro 37: Horas que trabaja por semana (incluyendo guardias), según área geográfica, sexo, 
fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Men
-os 
de 
10 

En-
tre 

10 y 
20

En-
tre 

21 y 
30

En-
tre 

31 y 
40

En-
tre 

41 y 
50

En-
tre 

51 y 
60

En-
tre 

61 y 
70

Más 
de 
70

No 
sabe
, no 

con-
tes-

ta 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 23 22 23 7 6 2 0 1 17 100
Interior 13 13 15 6 6 3 2 2 40 100
SEXO   
Masculino 19 17 22 7 6 3 1 1 25 100
Femenino 20 21 18 8 6 2 0 1 23 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 21 20 20 8 4 3 1 1 22 100
Entre 1981 y 1990 20 20 19 7 7 2 1 1 24 100
Entre 1991 y 2000 19 17 23 7 6 2 0 0 26 100
Después de 2000 16 18 13 8 16 5 1 1 21 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 15 16 20 9 9 4 1 1 26 100
Pediatría 19 19 19 8 5 3 1 1 24 100
Ginecología 26 17 20 9 4 3 1 2 19 100
Cirugía 8 20 27 6 6 3 1 0 30 100
Otras especialidades 
médicas 

22 20 19 6 6 2 0 1 23 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

Trabaja en instituciones 
publicas 

3 20 28 9 12 7 1 0 20 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

12 26 21 8 6 2 0 1 25 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

13 20 21 6 7 2 1 2 26 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

25 18 18 7 4 1 1 1 26 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

24 17 21 8 6 3 0 0 20 100

   
Total   20 19 20 7 6 3 1 1 24 100
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Cuadro 38: Horas que trabaja por semana (sin incluir retén), según área geográfica, sexo, fecha de 
egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Men
-os 
de 
10 

En-
tre 

10 y 
20

En-
tre 

21 y 
30

En-
tre 

31 y 
40

En-
tre 

41 y 
50

En-
tre 

51 y 
60

En-
tre 

61 y 
70

Más 
de 
70

No 
sabe
, no 

con-
tes-

ta 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 20 17 16 5 3 1 0 0 38 100
Interior 11 13 9 4 3 2 0 0 57 100
SEXO   
Masculino 17 15 15 5 3 1 0 0 44 100
Femenino 18 17 13 5 2 1 0 1 44 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 17 16 13 6 1 1 0 1 44 100
Entre 1981 y 1990 19 18 13 5 3 1 0 0 41 100
Entre 1991 y 2000 16 14 16 3 3 1 0 0 47 100
Después de 2000 12 17 9 8 11 3 0 1 39 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 13 16 14 7 4 3 0 1 42 100
Pediatría 14 12 14 7 3 1 0 1 48 100
Ginecología 21 14 7 3 3 2 0 0 52 100
Cirugía 13 18 22 3 1 1 0 0 42 100
Otras especialidades 
médicas 

19 17 13 5 3 1 0 0 42 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

Trabaja en instituciones 
publicas 

3 21 26 5 6 3 0 0 37 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

10 21 14 5 4 1 0 0 45 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

14 16 13 5 4 1 1 1 44 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

21 15 12 4 2 0 0 0 46 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

21 14 13 6 2 1 0 0 42 100

   
Total   17 16 14 5 3 1 0 0 44 100
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Cuadro 39: Ingreso percibido por cargo, según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad 
de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 

 

  Me-
nos 

de 
2000 

pesos 

Entre 
2000 

y 
4000 

pesos

Entre 
4000 

y 
6000 

pesos

Entre 
6000 

y 
8000 

pesos

Entre 
8000 

y 
10000 
pesos

Entre 
10000 

y 
15000 
pesos

Entre 
15000 

y 
20000 
pesos 

Entre 
20000 

y 
25000 
pesos 

Más 
de 

25000 
pesos

Total 

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 8 15 17 13 11 16 9 4 7 100
Interior 9 15 19 15 10 11 10 4 8 100
SEXO    
Masculino 7 14 12 12 12 16 13 4 11 100
Femenino 10 16 22 15 10 14 6 4 4 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

   

Antes de 1980 3 9 15 8 11 18 15 7 14 100
Entre 1981 y 1990 7 14 15 15 12 15 11 4 7 100
Entre 1991 y 2000 13 23 23 13 10 12 3 1 2 100
Después de 2000 24 20 10 33 7 6 0 0 0 100
ESPECIALIDAD    
Medicina general 13 20 15 21 10 9 7 2 5 100
Pediatría 9 13 27 10 9 10 11 5 6 100
Ginecología 13 13 15 10 16 13 9 3 7 100
Cirugía 6 11 13 14 10 17 11 9 12 100
Otras especialidades 
médicas 

7 16 16 14 11 17 9 4 7 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

   

Trabaja en instituciones 
publicas 

6 20 18 26 9 9 7 5 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

7 16 27 10 11 18 3 2 5 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

6 13 25 15 10 13 8 2 7 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

11 17 17 11 12 14 9 3 5 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

8 13 8 13 9 17 13 7 13 100

    
Total   9 15 17 14 11 14 9 4 7 100
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Cuadro 40: Ingreso por cargo promedio, según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad 
de medicina, especialidad y lugar donde trabaja (*). 
 

 
 
AREA GEOGRÁFICA 
Montevideo 11022
Interior 10644
SEXO 
Masculino 12922
Femenino 9010
FECHA DE EGRESO DE FACULTAD DE 
MEDICINA 
Antes de 1980 15196
Entre 1981 y 1990 11162
Entre 1991 y 2000 7302
Después de 2000 5319
ESPECIALIDAD 
Medicina general 9108
Pediatría 10402
Ginecología 10873
Cirugía 13915
Otras especialidades médicas 11063
LUGAR DONDE TRABAJA 
Trabaja en instituciones publicas 8582
Trabaja más en publicas  que en privadas 9909
Tiene la misma cantidad de cargos en 
públicas y en privadas 10480
Trabaja más en privadas  que en públicas 9792
Trabaja en instituciones privadas 13875
 
Total   10933

 
(*)El desvío estándar para el cálculo del promedio total es de 10214.71. 
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Cuadro 41: Ingreso total, según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, 
especialidad y lugar donde trabaja (Sólo entre quienes fue posible calcular el ingreso total*). 
 

 Has-
ta $ 

5000  

Has-
ta $ 

1000
0  

Has-
ta $ 

1500
0  

Has-
ta $ 

2000
0  

Has-
ta $ 

2500
0  

Has-
ta $ 

3000
0  

Has-
ta $ 

3500
0  

Has-
ta $ 

4000
0  

Hast
a 

5000
0 

Más 
de 

5000
0

Total

    
AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 5 13 14 12 10 9 7 9 12 8 100
Interior 7 16 15 13 12 9 7 10 10 2 100
SEXO    
Masculino 2 7 12 10 12 11 7 13 16 12 100
Femenino 8 21 16 15 10 7 7 6 8 2 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

   

Antes de 1980 2 7 7 9 12 13 5 13 18 15 100
Entre 1981 y 1990 1 5 13 18 12 7 12 13 15 5 100
Entre 1991 y 2000 8 26 22 11 10 8 5 4 5 1 100
Después de 2000 25 38 23 10 3 3 0 0 0 0 100
ESPECIALIDAD    
Medicina general 13 32 20 13 8 3 3 2 3 1 100
Pediatría 2 6 15 17 9 12 9 11 12 8 100
Ginecología 0 7 11 7 11 19 0 7 30 7 100
Cirugía 5 5 18 5 5 8 3 18 20 15 100
Otras especialidades 
médicas 

4 12 12 13 13 9 9 10 11 7 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

   

Trabaja en instituciones 
publicas 

21 40 18 8 7 1 0 0 3 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 3 13 22 22 9 3 9 16 3 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

4 13 21 15 14 9 6 5 7 4 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

1 4 11 11 6 11 12 14 22 8 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

4 14 12 12 13 9 7 11 9 10 100

    
Total   5 14 14 13 11 9 7 9 12 7 100
 
(*) Para el 19% de la muestra (116 casos) no fue posible calcular el ingreso total. 
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Cuadro 42: Ingreso total promedio, según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de 
medicina, especialidad y lugar donde trabaja (Sólo entre quienes fue posible calcular el ingreso 
total*). 
 

 
AREA GEOGRÁFICA 
Montevideo 28149
Interior 22871
SEXO 
Masculino 33584
Femenino 20955
FECHA DE EGRESO DE FACULTAD DE 
MEDICINA 
Antes de 1980 36562
Entre 1981 y 1990 30329
Entre 1991 y 2000 17720
Después de 2000 9309
ESPECIALIDAD 
Medicina general 15281
Pediatría 28841
Ginecología 34633
Cirugía 35831
Otras especialidades médicas 28159
LUGAR DONDE TRABAJA 
Trabaja en instituciones publicas 12039
Trabaja más en publicas  que en privadas 28488
Tiene la misma cantidad de cargos en 
públicas y en privadas 22884
Trabaja más en privadas  que en públicas 34570
Trabaja en instituciones privadas 29243
 
Total   26816

 
(*) Para el 19% de la muestra (116 casos) no fue posible calcular el ingreso total.  
El desvío estándar para el cálculo del promedio total es de 19386.88. 
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Cuadro 43: Lugar en que ejerce el cargo, según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad 
de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Monte-
video 

Interior 
capital

Interior, 
otra 

ciudad

Interior, 
pueblo

Interior 
rural

Exterior Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 87 5 6 1 0 0 100
Interior 11 58 29 2 1 0 100
SEXO   
Masculino 64 22 12 2 0 0 100
Femenino 66 19 13 1 1 0 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 73 15 10 2 1 0 100
Entre 1981 y 1990 63 22 14 1 1 0 100
Entre 1991 y 2000 59 25 14 2 0 0 100
Después de 2000 64 21 12 3 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 58 26 13 2 1 0 100
Pediatría 63 24 12 1 0 0 100
Ginecología 60 15 21 3 0 1 100
Cirugía 75 11 14 0 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

66 21 11 2 1 0 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

Trabaja en instituciones 
publicas 

70 15 11 3 1 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

62 13 23 2 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

58 30 10 1 1 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

63 22 12 2 0 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

72 15 12 1 0 0 100

   
Total   65 21 13 2 0 0 100
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6. INDICADORES DE PERCEPCIÓN Y OPINIONES SOBRE LA EVOLUCION 
RECIENTE DE LA SITUACIÓN LABORAL  
 
6.1. Juicios sobre la evolución de las remuneraciones  
 

El estudio también investigó la percepción de los médicos sobre la 
evolución de su poder adquisitivo. Tomando como referencia sus cargos 
médicos, se buscó elaborar una comparación sistemática con el nivel de 
ingresos que tenían en julio de 1998. La comparación no es, en términos 
estrictos, una medición rigurosa de ingresos antes-después, sino que está 
enfocada a una evaluación basada en las visiones de cada profesional. La 
información recogida indica que algo más de la mitad de los entrevistados 
(55%) consideran que su poder adquisitivo hace seis años era mucho mayor 
que en la actualidad y 13% dicen que era algo mayor que el actual. En 
contrapartida, 4% señala que era igual al actual, mientras que 6% dice que era 
menor al que tienen actualmente y 4% que era mucho menor al de este 
momento. Esta visión predominantemente negativa del poder adquisitivo actual 
respecto al del mismo mes de 1998 tiende a ser aún más fuerte entre los 
médicos del interior (73% señalan que el de 1998 era mayor o mucho mayor al 
actual), los hombres (76%), los que egresaron de Facultad de Medicina antes 
de 1980 (90%), los pediatras (85%) y cirujanos (77%), y los que trabajan en el 
sector privado, tanto de forma exclusiva (78%) como en forma predominante 
(77%). 
 

Las evaluaciones del poder adquisitivo actual no son tan enfáticamente  
negativas cuando los entrevistados las comparan con el poder adquisitivo de 
sus cargos médicos en julio de 2000. Pero, de todas maneras, predominan las 
opiniones que muestran una evolución claramente desfavorable: un tercio 
(31%) declara que el poder adquisitivo de hace cuatro años era mucho mayor 
que el actual y otro tanto (33%) dice que era mayor, mientras que 9% dice que 
era igual, 10% que era algo menor y 4% que era mucho menor al actual. 
Finamente, cuando la comparación se realiza con el poder adquisitivo de julio 
de 2003 las tendencias cambian, y casi cuatro de cada diez (39%) señalan que 
era igual al de julio de 2004, dos de cada diez (22%) dice que era mayor al 
poder adquisitivo actual y aproximadamente tres de cada diez (31%) señala 
que era menor al que tienen actualmente. 
 

Al ser preguntados sobre en cuál de estos cuatro momentos (julio de 
1998, julio de 2000, julio de 2003 y julio de 2004) su poder adquisitivo por sus 
cargos médicos ha sido mayor, dos tercios (66%) señalaron que en julio de 
1998, 9% en julio de 2000, apenas 6% en julio de 2004 y 10% en julio de 2004 
(Cuadros 44 a 47).  
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Cuadro 44: Comparación del poder adquisitivo de sus cargos médicos en julio de 1998 con el 
actual (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y 
lugar donde trabaja. 
 

  Mu-
cho 

mayor 
que 

en la 
actua-

lidad 

Algo 
mayor 

que 
en la 

actua-
lidad

Igual 
que 

en la 
actua-

lidad

Algo 
menor 

que 
en la 

actua-
lidad

Mu-
cho 

menor 
que 

en la 
actua-

lidad

No 
traba-

jaba 
como 
médi-

co

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 54 13 4 6 4 18 1 100
Interior 60 13 4 5 1 14 2 100
SEXO   
Masculino 65 11 2 6 2 11 2 100
Femenino 46 15 6 5 4 22 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 78 12 3 4 1 2 1 100
Entre 1981 y 1990 70 19 3 4 2 2 1 100
Entre 1991 y 2000 30 12 9 13 7 27 2 100
Después de 2000 0  0 0 0 4 92 4 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 31 10 1 3 4 50 3 100
Pediatría 72 13 0 7 0 8 0  100
Ginecología 58 8 5 11 0 16 3 100
Cirugía 65 12 6 8 4 4 2 100
Otras especialidades 
médicas 

59 16 6 6 4 9 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 13 0 0 0 0 87 0  100
Trabaja en instituciones 
publicas 

34 12 5 0 4 41 5 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

68 13 10 0 5 5 0  100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

45 19 5 8 2 18 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

62 15 2 9 3 6 2 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

67 11 3 6 3 10 0  100

   
Total   55 13 4 6 3 17 1 100
 
(1) “¿Ud diría que en julio de 1998 el poder adquisitivo que le brindaban sus cargos médicos era…?”. 
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Cuadro 45: Comparación del poder adquisitivo de sus cargos médicos en julio de 2000 con el 
actual (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y 
lugar donde trabaja. 
 

  Mu-
cho 

mayor 
que 

en la 
actua-

lidad 

Algo 
mayor 

que 
en la 

actua-
lidad

Igual 
que 

en la 
actua-

lidad

Algo 
menor 

que 
en la 

actua-
lidad

Mu-
cho 

menor 
que 

en la 
actua-

lidad

No 
traba-

jaba 
como 
médi-

co

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA   l
Montevideo 32 31 8 10 4 13 1 100
Interior 28 38 12 9 2 10 2 100
SEXO   
Masculino 40 31 8 9 4 6 1 100
Femenino 22 35 10 10 3 18 2 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 46 34 11 7 1 2 1 100
Entre 1981 y 1990 36 42 9 8 2 3 2 100
Entre 1991 y 2000 19 30 11 18 9 11 2 100
Después de 2000 0  2 2 4 4 87 2  100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 14 25 4 6 8 42 2 100
Pediatría 40 32 7 9 1 8 3 100
Ginecología 39 21 11 16 5 5 3 100
Cirugía 37 33 18 10 0 2 0  100
Otras especialidades 
médicas 

33 37 10 10 3 4 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 7 7 0 7 0 80 0  100
Trabaja en instituciones 
publicas 

22 22 9 5 6 32 3 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

38 35 13 8 5 0 3 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

26 30 16 14 2 12 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

37 36 8 12 2 3 2 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

35 38 6 8 4 8 1 100

   
Total   31 33 9 10 4 12 1 100
 
(1) “¿En julio de 2000 el poder adquisitivo que le brindaban sus cargos médicos era…?”. 
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Cuadro 46: Comparación del poder adquisitivo de sus cargos médicos en julio de 2003 con el 
actual (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y 
lugar donde trabaja. 
 

  Mu-
cho 

mayor 
que 

en la 
actua-

lidad 

Algo 
mayor 

que 
en la 

actua-
lidad

Igual 
que 

en la 
actua-

lidad

Algo 
menor 

que 
en la 

actua-
lidad

Mu-
cho 

menor 
que 

en la 
actua-

lidad

No 
traba-

jaba 
como 
médi-

co

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 4 16 41 16 15 6 1 100
Interior 7 19 37 25 5 6 2 100
SEXO   
Masculino 5 16 42 19 14 3 1 100
Femenino 5 19 37 19 10 8 2 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 6 15 41 22 13 2 1 100
Entre 1981 y 1990 5 20 39 21 13 2 1 100
Entre 1991 y 2000 4 18 43 15 12 5 3 100
Después de 2000 4 13 25 17 8 32 2  100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 5 13 32 18 10 18 5 100
Pediatría 3 17 37 21 20 0 1 100
Ginecología 8 8 39 24 16 3 3 100
Cirugía 6 18 47 10 14 6 0  100
Otras especialidades 
médicas 

5 19 41 20 11 3 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 13 7 7 7 0 60 7 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

6 15 40 16 6 13 4 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

5 15 45 20 13 0 3 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

2 21 38 23 11 3 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

5 14 40 24 14 1 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

6 19 41 13 16 4 1  100

   
Total   5 17 39 19 12 6 1 100
 
 
(1) “¿En julio de 2003 el poder adquisitivo que le brindaban sus cargos médicos era…?”. 
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Cuadro 47: Momento en el que ha tenido mayor poder adquisitivo por sus cargos médicos (1), 
según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde 
trabaja (PRIMERA MENCIÓN). 
 

 Julio de 
1998 

Julio de 
2000

Julio de 
2003

Actua-
lidad 

No 
trabaja 

como 
médico

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 64 10 7 10 4 6 100
Interior 70 6 3 11 1 9 100
SEXO   
Masculino 73 6 4 10 2 5 100
Femenino 59 11 8 10 4 9 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 87 4 1 3 1 4 100
Entre 1981 y 1990 81 7 3 5 1 4 100
Entre 1991 y 2000 42 18 11 16 4 10 100
Después de 2000 4 2 21 40 15 19 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 39 5 12 19 11 13 100
Pediatría 84 5 1 8 0 1 100
Ginecología 74 0 13 8 0 5 100
Cirugía 75 10 2 8 0 6 100
Otras especialidades 
médicas 

69 11 4 8 1 6 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 20 0 20 0 47 13 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

45 9 11 16 4 15 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

75 15 0 5 0 5 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

61 10 7 15 1 6 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

71 9 4 8 0 7 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

76 6 4 8 3 3 100

   
Total   66 9 6 10 3 7 100
 
(1) “¿Comparando cuatro momentos del tiempo –julio de 1998, julio de 2000, julio de 2003 y la actualidad-
, en cuál de estos momentos Ud. tenía mayor poder adquisitivo por sus cargos como médico?”. 
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7. SATISFACCIÓN CON EL TRABAJO 
 
7.1. La satisfacción con diferentes dimensiones del trabajo  
 

En términos generales, los médicos aparecen como profesionales 
relativamente satisfechos con su trabajo, aunque varía el grado en que las 
diferentes dimensiones del mismo les producen satisfacción. El aspecto que, 
en promedio, los encuestados declaran les produce mayor grado de 
satisfacción en su vida profesional es la satisfacción profesional que le genera 
su trabajo como médico (4.1). En un segundo lugar aparece la oportunidad de 
aplicar los conocimientos que tiene (4.0), seguido de la dedicación horaria 
(3.5), la posibilidad de desarrollo profesional (3.5), la satisfacción con el número 
de cargos (3.4) y la satisfacción con las posibilidades de actualizarse (3.4). El 
item que parece generar más insatisfacción son los ingresos, con un promedio 
de 2.7 en una escala de 1 a 5. Los niveles promedio de satisfacción con cada 
una de las dimensiones no son tan diferentes como cabría esperar a la luz de 
otras informaciones que surgen del estudio. En términos globales, hay mayor 
niveles de satisfacción entre los profesionales del interior, los hombres y los 
egresados más antiguos, aunque es menos claro el nivel de asociación entre 
los nivlees de satisfacción y la especialización y el ámbito institucional (Cuadro 
48). 
 
7.2. Aspectos que generan mayor satisfacción e insatisfacción  
 

Claramente, dos factores aparecen como los principales al momento de 
identificar aquellos que causan mayor satisfacción con la profesión: cuatro de 
cada diez entrevistados (41%) menciona la relación médico-paciente y dos de 
cada diez (22%) el hacer lo que le gusta. Con proporciones menores aparecen 
el curar (9%), la aplicación de conocimientos (4%), el desarrollo y 
profundización de conocimientos (4%), el ayudar a la gente (%), la libertad de 
acción y creatividad (2%) y el prestigio o reconocimiento (2%). En 
contrapartida, entre los aspectos que los entrevistados menos aprecian de su 
vida profesional destacan la carga horaria y el exceso de trabajo (17%) la mala 
remuneración (16%), la escasez de materiales (9%) y la falta de 
reconocimiento hacia los médicos (6%) (Cuadros 49 a 50). 
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Cuadro 48: Grado de satisfacción con diferentes aspectos de su vida profesional (1), según área 
geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja 
(PROMEDIOS). 
 

 Satisfac
-ción 

profe-
sional 
que le 

genera 
su 

trabajo 
médico 

Oportu-
nidad 

de 
aplicar 

los 
conoci-

mientos 
que 

tiene

Dedica-
ción 

horaria

Posibili
-dad 

person
al de 

desarro
llo 

profesi
o-nal

Satisfac
-ción 

con el 
número 

de 
cargos

Satisfac
-ción 

con 
posibili-

dades 
de 

actuali-
zarse 

Satisfac-
ción con 

los 
ingresos

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 4.0 3.9 3.4 3.4 3.2 3.4 2.6
Interior 4.2 4.0 3.7 3.6 3.8 3.5 2.9
SEXO   
Masculino 4.1 4.0 3.6 3.5 3.5 3.5 2.8
Femenino 4.0 4.0 3.4 3.4 3.3 3.4 2.6
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA   
Antes de 1980 4.2 4.2 3.7 3.7 3.8 3.6 2.8
Entre 1981 y 1990 4.1 4.0 3.6 3.5 3.5 3.3 2.8
Entre 1991 y 2000 3.8 3.6 3.3 3.2 2.9 3.3 2.4
Después de 2000 4.1 3.8 3.5 3.5 2.9 3.8 2.5
ESPECIALIDAD   
Medicina general 4.0 3.8 3.6 3.3 3.1 3.5 2.5
Pediatría 4.1 4.0 3.3 3.4 3.4 3.4 2.6
Ginecología 4.1 4.0 3.5 3.7 3.5 3.8 2.9
Cirugía 4.0 4.0 3.5 3.4 3.5 3.4 2.8
Otras especialidades 
médicas 4.1 4.0 3.6 3.5 3.5 3.4 2.7
LUGAR DONDE 
TRABAJA   
Trabaja en instituciones 
publicas 4.0 3.9 3.5 3.3 3.2 3.5 2.5
Trabaja más en publicas  
que en privadas 4.1 3.8 3.4 3.4 3.1 3.5 2.6
Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 4.1 3.9 3.6 3.4 3.5 3.4 2.8
Trabaja más en privadas  
que en públicas 4.2 4.1 3.5 3.5 3.4 3.3 2.7
Trabaja en instituciones 
privadas 3.9 4.0 3.5 3.6 3.5 3.5 2.6
   
Total   4.1 4.0 3.5 3.5 3.4 3.4 2.7
 
(1) “Ahora quisiera que en una escala de 1 a 5, donde 1 es pésimo y 5 es excelente, evalúe su 
satisfacción con algunos aspectos de su vida profesional. En general, ¿cómo calificaría su…?”. 
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Cuadro 49: Aspectos que más aprecia en su trabajo profesional (1). 
 

 Primera mención Suma de dos menciones
 
Relación médico -
paciente 

41 49

Hacer lo que me gusta 22 29
Curar 9 20
Aplicación de 
conocimientos 

4 9

Desarrollo y 
profundización de 
conocimientos 

4 11

Ayudar a la gente 4 6
Libertad de acción, 
creatividad 

2 3

Genera prestigio, 
reconocimiento 

2 5

Trabajo en equipo 1 2
Estabilidad laboral 1 1
Docencia, investigación 1 2
Trato con colegas 1 3
Remuneración 0 1
Otros 1 4
Cualquiera 0 --
Ninguno 0 --
No sabe 4 --
 
 Total 100
 
(1) “¿Cuáles diría usted que son los dos aspectos que más aprecia en su trabajo profesional?”. 
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Cuadro 50 : Aspectos que le generan mayor insatisfacción en su trabajo profesional (1). 
 

 Primera mención Suma de dos menciones
 
Carga horaria, exceso 
de trabajo 

17 23

Mala remuneración 16 25
Escasez de materiales 9 13
Falta de de 
reconocimiento hacia 
los médicos 

6 8

Inestabilidad laboral 5 8
Presiones laborales 5 7
Mala utilización de 
recursos, 
adm.inadecuada 

4 6

Falta de trabajo en 
equipo 

3 5

Demasiados pacientes, 
asistencia insuficiente 

3 4

Problemas económico 
de los pacientes 

3 6

Escasez de recursos 
humanos 

2 3

Burocracia, lentitud 
trámites, acomodo 

2 4

Mala voluntad de 
funcionarios, 
negligencia 

2 3

Falta de trabajo 2 3
Falta infraestructura 
física 

1 2

Falta de capacitación 1 2
Centralización excesiva 1 1
No poder trabajar en su 
especialidad 

1 1

Otros 9 13
Ninguno 4 --
No contesta 0 --
No sabe 4 --
 
Total 100
 
(1) “¿Y cuáles diría que son los dos aspectos que le generan mayor insatisfacción?”. 
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8. CUESTIONES DE REMUNERACIÓN, REESTRUCTURA  Y RETIRO 
LABORAL 

 
8.1. La visión de las modalidades de remuneración  

 
El estudio también investigó sobre la opinión de los médicos respecto al 

actual sistema de remuneraciones en el sector. Aunque hay cierto nivel de 
división en las opiniones, entre la mayoría predomina un juicio claramente 
negativo: algo más de la cuarta parte (27%) declaró estar de acuerdo o muy de 
acuerdo con el actual sistema de remuneraciones médicas, casi uno de cada 
diez (9%) dijo tener una postura neutra frente al tema, mientras que casi seis 
de cada diez (57%) declararon estar en desacuerdo o muy en desacuerdo con 
el mismo. El nivel de desacuerdo tiende a ser mayor entre quienes residen en 
Montevideo (62% frente a 47% de quienes viven en el Interior), así como entre 
los médicos que egresaron hace más tiempo de Facultad de Medicina. Lo que 
también parece claro es que el nivel de consenso respecto a una forma de 
remuneración es bajo. Preguntados sobre cuál es la forma de remuneración 
médica más adecuada, 22% de los entrevistados señaló el salario fijo más 
pago por acto médico, 20% dijo la capitación con pago asociado a actividad, 
resultados y otros factores, 17% mencionó el salario mejorado con 
complementos, 7% dio como opción la capitación con pago asociado a la 
actividad y los resultados, 6% señaló el pago por acto mécico con distintos 
precios, y 5% el salario puro sin remuneración por acto. Apenas 2% de las 
opiniones se inclinaron hacia la opción de pago por acto médico puro sin 
salario mínimo y 1% hacia la de capitación pura o pago per cápita (Cuadros 51 
y 52). 
 

8.2. El multiempleo, efectos y posibles soluciones  
 
La opinión mayoritaria entre los médicos es que el afecta la calidad e su 

trabajo. Más de la mitad (56%) de los entrevistados tiene esa opinión, frente a 
24% que dijo que no disminuye la calidad y 18% que señaló que disminuye en 
algunas ocasiones y en otras no. La proporción de quienes opinan que la 
calidad se ve disminuida tiende a ser más alta entre quienes trabajan en 
instituciones públicas que entre quienes ejercen en instituciones privadas. 
 

Por otro lado, la forma en que debería mejorar la relación médico-
paciente parece estar lejos del consenso. Mientras que 23% de los 
encuestados considera que ésta se debería mejorar a través de una mayor 
preocupación por el paciente, una proporción idéntica (23%) señala que 
debería mejorarse mediante una mejorar en el trato. A su vez, otro grupo casi 
igual (22%) opina que la forma de mejorar la relación médico-paciente es 
reduciendo el multiempleo, en tanto 16% menciona que la mejora debería 
lograrse extendiendo el tiempo de consulta y 12% concentrando el trabajo 
médico.  
 

Sobre este último en particular, siete de cada diez encuestados (70%) 
señalaron que seguro estarían de acuerdo con la posibilidad de concentrar su 
trabajo como médicos, frente a 16% que dice que quizá estaría de acuerdo y 
13% que declara que no estaría de acuerdo con esa posibilidad. El grado de 
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acuerdo con la posibilidad de concentrar las horas es levemente más alto en 
Montevideo que en el Interior, así como entre quienes trabajan en forma 
exclusiva en instituciones públicas o privadas. Esta disponibilidad a la 
concentración del trabajo médico está sujeto, para 51% de los entrevistados, a 
condiciones de estabilidad en el empleo. A su vez, 16% señala que estaría 
dispuesto a hacerlo mejorando su nivel de ingreso, 14% mejorando sus 
condiciones laborales y 4% mejorando su jornada laboral (Cuadros 53 a 56). 
 

8.3. Regulaciones al trabajo médico  
 

Más de nueve de cada diez médicos encuestados (91%) están en 
desacuerdo o muy en desacuerdo con la idea de que “El empleo entre los 
médicos en Uruguay se encuentra bien distribuido”, frente a apenas 6% que 
muestra algún grado de acuerdo con la misma.  Sin embargo, no es tan claro el 
consenso cuando se pide que tomen posición frente a la posibilidad de 
establecer topes salariales máximos y mínimos para los médicos y utilizar esos 
recursos para redistribuir el empleo médico. En este caso, casi dos de cada 
diez (18%) dicen estar muy de acuerdo con la idea y poco más de un tercio 
(35%) señala estar de acuerdo. En contrapartida, 15% dice estar más o menos 
de acuerdo, 20% está en desacuerdo y 9% muy en desacuerdo con la idea. El 
desacuerdo con el planteo tiende a ser más alto entre quienes ejercen la 
ginecología (48%) y la cirugía (41%) que entre quienes ejercen la medicina 
general (14%) o la pediatría (24%). A su vez, es más alto cuanto antes hayan 
egresado los entrevistados de Facultad de Medicina. 
 

Sí parece haber más homogeneidad en las opiniones sobre el acceso al 
mercado laboral. Preguntados sobre su grado de acuerdo con la frase de que 
“El acceso al mercado laboral debería realizarse por concurso de aspiración 
libre, tomando como único criterio la formación profesional”, tres de cada diez 
entrevistados (30%) dijeron estar muy de acuerdo, cuatro de cada diez (40%) 
señalaron estar de acuerdo y 12% más o menos de acuerdo. Apenas 12% 
señaló estar en desacuerdo y 5% muy en desacuerdo (Cuadros 57 a 59). 
 

8.4. Situación y expectativas frente al retiro laboral  
 

Aproximadamente siete de cada diez encuestados (69%) declara realizar 
aportes al BPS, casi ocho de cada diez (77%) a la Caja de profesionales 
universitarios, 4% a la Caja Policial y 5% a la Caja Militar. Por otro casi, algo 
más de la mitad (56%) hace aportes a alguna AFAP, mientras que 15% aoprta 
a un seguro de retiro. 
 

Esos aportes se combinan con una visión negativa sobre el futuro retiro, 
al menos en términos económicos. En lo que refiere al monto de la jubilación 
que percibirán, casi ocho de cada diez entrevistados (78%) dice estar 
insatisfecho, frente a apenas 4% que delcara estar satisfecho.  Por otro lado, 
preguntados por su disposición a retirarse de la actividad profesiornal cuando 
configuren causal jubilatoria, poco más de cuatro de cada diez (42%) declaran 
que están totalmente dispuestos a jubilarse alcanzada la causal de jubilacióon, 
mientras que tres de cada diez (31%) dicen estar parcialmente dispuestos. En 
contrapartida, 16% señala no estar dispuesto a jubilarse llegado ese momento.  
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Este grupo que no está dispuesto a jubilarse alcanzada la causal julitatoria 
expresa diferentes motivos, entre los que destacan el hecho de que el ejercicio 
de la profesión les resulta gratificante (10%), cuestiones económicas (7%), el 
deseo de continuar la formación y actualización (5%), la necesidad de sentirse 
útil (3%) y el deseo de no perder contacto con la gente (2%). 
 

A este grupo que no pensaba retirarse se le planteaba en el estudio una 
serie de preguntas destinadas a evaluar diferentes modalidades de jubilación 
para testear si su indisposición a  retirarse podría verse modificada. En este 
sentido, del 16% que constituye el grupo, 6% declaró que se retiraría si además 
de la jubilación recibieran un complemento monetario, 5% dijo que lo haría si el 
complemento monetario fuera una renta mensual vitalicia, mientras que 
ninguno mostró interés en retirarse si el complemento monetario fuera un 
monto fijo otorgado por única vez.  
 

Otro dato interesante es que aproximadamente un quinto de los 
entrevistados (19%) dice que la frase “Los médicos se jubilan cuando logran la 
causal poprque prefieren recibir un ingreso fijo a cobrar ingresos variables 
como resultado de su actividad profesional” refleja en gran medida sus planes 
futuros, frente a un tercio (32%) que dice que los refleja parcialmente, y cuatro 
de cada diez (40%) que señalan que no los refleja de ninguna manera.  
 

Finalmente, casi tres cuartas partes de los entrevistados (72%) señalan 
que las organizaciones gremiales médicas deberían garantizar empleo estable 
y seguro, y una proporción casi idéntica (71%) indica que deberían garantizar 
retiro con ingreso jubilatorio equivalente al último ingreso en actividad. También 
existe consenso cuando se pregunta por si deberían garantizar un nivel de 
ingreso estable: 85% indica que sí deberían garantizarlo. Por último, se 
constata un menor consenso respecto a la posibilidad de garantizar una 
jornada laboral que no supere las 6 horas diarias: cuatro de cada diez (38%) 
señala que deberían garantizalo siempre, frente a una proporción idéntica 
(38%) que indica que no tienen por qué garantizalo. En una postura más 
neutra, dos de cada diez (20%) señalan que la jornada laboral de seis horas 
debería ser garantizada sólo en algunas ocasiones. Las opiniones sobre este 
último punto tienden a variar cuando la información es analizada según algunas 
variables. Por ejemplo, las visiones que sostienen que los gremios médicos no 
deberían garantizar la jornada laboral de seis horas son más fuertes entre 
quienes residen en Montevideo, los que tienen más años de ejercicio 
profesional, así como entre quienes trabajan exclusiva o mayoritariamente en 
instituciones privadas (Cuadros 60 a 81). 
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Cuadro 51: Grado de acuerdo con el actual sistema de remuneraciones médicas (1), según área 
geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No 
traba-

ja 

Muy 
de a-
cuer-

do

De a-
cuer-

do

Ni de 
a-

cuer-
do, ni 

en  
desa-
cuer-

do

Poco 
de a-
cuer-

do

En 
desa-
cuer-

do

No 
sabe, 

no  
conte

sta 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 3 3 22 8 13 49 2 100
Interior 1 3 28 12 19 28 10 100
SEXO   
Masculino 1 4 25 10 16 40 3 100
Femenino 4 2 23 8 13 45 5 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 1 3 26 7 16 44 3 100
Entre 1981 y 1990 0 4 28 9 13 41 4 100
Entre 1991 y 2000 2 2 20 11 15 46 5 100
Después de 2000 17 6 9 9 13 38 8 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 11 4 15 8 10 47 5 100
Pediatría 0 3 25 8 13 45 5 100
Ginecología 5 3 29 5 21 34 3 100
Cirugía 0 8 33 8 12 33 6 100
Otras especialidades 
médicas 

0 2 24 10 16 43 4 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 100 0 0 0 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 6 24 14 8 44 5 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 0 23 13 23 38 5 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

0 4 23 8 15 44 6 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

0 2 19 9 18 49 2 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 3 30 7 13 42 5 100

   
Total   2 3 24 9 14 43 4 100

 
(1) “Sin tomar en cuenta el monto que recibe…¿Está Ud. de acuerdo con el actual sistema de 
remuneraciones médicas que Ud. tiene actualmente?”. 
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Cuadro 52: Opinión sobre cuál es la forma de remuneración más adecuada (1), según área 
geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

 Sala-
rio 

puro, 
sin 

remu
nerac

ión 
por 
acto 

Sala-
rio 

mejo-
rado 
con 

com-
ple-

entos 

Pago 
por 
acto 
mé-
dico, 
puro, 
sin 

sala-
rio 
mí-

nimo 

Sala-
rio 
fijo 
más 
pago 
por 
acto 
mé-
dico 

Pago 
por 
acto 
mé-
dico 
con 
dis-

tintos 
pre-
cios 

Ca-
pita-
ción 
pura, 

o 
pago 
per 
cá-
pita 

Ca-
pita-
ción 
c/pa-
go 

aso-
ciado 
a ac-
tivi-

dad y 
resul-
tados

Ca-
pita-
ción 
c/pa-
go 

aso-
ciado 
a ac-
tivi-
dad, 

resul-
tados 

y 
otros 

Otros No 
sabe, 

no 
con-
testa 

Total 

      
AREA GEOGRÁFICA     
Montevideo 5 15 3 24 5 1 7 20 0 19 100
Interior 5 21 2 17 10 1 7 19 0 17 100
SEXO     
Masculino 4 18 3 26 5 2 8 18 0 15 100
Femenino 6 16 2 19 7 1 6 22 0 22 100
FECHA DE EGRESO 
DE FACULTAD DE 
MEDICINA 

    

Antes de 1980 5 16 5 24 4 2 6 18 1 20 100
Entre 1981 y 1990 3 15 2 24 7 1 10 20 0 17 100
Entre 1991 y 2000 9 17 1 23 8 1 4 19 0 18 100
Después de 2000 2 19 0 11 8 0 8 32 0 21 100
ESPECIALIDAD     
Medicina general 9 18 2 18 10 0 4 24 0 17 100
Pediatría 4 16 3 24 1 3 7 23 0 20 100
Ginecología 0 8 3 26 3 3 11 21 0 26 100
Cirugía 6 16 0 31 6 4 4 12 2 20 100
Otras especialidades 
médicas 

5 18 3 22 7 1 8 19 0 18 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

    

No trabaja 0 7 7 7 13 0 7 27 0 33 100
Trabaja en 
instituciones publicas 

9 20 2 19 6 2 6 14 0 21 100

Trabaja más en 
publicas  que en 
privadas 

0 23 3 18 5 0 8 23 0 23 100

Tiene la misma 
cantidad de cargos en 
públicas y en 
privadas 

7 18 0 18 12 2 5 20 0 19 100

Trabaja más en 
privadas  que en 
públicas 

4 11 3 30 4 1 7 22 1 16 100

Trabaja en 
instituciones privadas

4 19 3 22 5 1 9 19 0 18 100

     
Total   5 17 2 22 6 1 7 20 0 19 100
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Cuadro 53: Opinión sobre si el multiempleo reduce la calidad de la atención médica (1), según área 
geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Disminuye No 
disminuye

En 
ocasiones 

si, en 
ocasiones 

no

No 
contesta

No sabe Total

AREA GEOGRÁFICA  
Montevideo 56 22 20 0 1 100
Interior 55 29 15 0 1 100
SEXO  
Masculino 54 26 17 0 2 100
Femenino 58 22 20 0 0 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 63 26 11 0 0 100
Entre 1981 y 1990 51 26 21 1 2 100
Entre 1991 y 2000 52 21 25 0 2 100
Después de 2000 66 17 17 0 0 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 50 24 25 0 2 100
Pediatría 56 28 16 0 0 100
Ginecología 66 16 16 0 3 100
Cirugía 49 31 20 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

58 23 17 0 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 73 13 13 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

65 16 19 0 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

63 33 5 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

53 27 18 0 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

48 29 22 0 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

59 21 18 1 2 100

  
Total   56 24 18 0 1 100
 
(1) “Algunas personas creen que el multiempleo disminuye la posibilidad de ejercer éticamente la 
profesión, mientras que otros opinan lo contrario. ¿Cuál es su postura personal?”. 
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Cuadro 54: Opinión sobre cómo debería mejorar la relación médico-paciente (1), según área 
geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 
 Exten-

diendo 
el tiem-

po de 
con-
sulta 

Mejo-
rando la 
calidad 

del  
trato 

Mayor 
pero-
cupa-

ción 
por el 

pa-
ciente

Con-
cen-

trando 
el 

trabajo 
médico

Redu-
ciendo 

el multi-
empleo

Otros No 
sabe, 

no 
contes-

ta 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 15 21 24 14 23 1 2 100
Interior 20 27 21 7 21 0 4 100
SEXO    
Masculino 17 24 24 13 19 0 3 100
Femenino 16 22 23 11 25 1 3 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

   

Antes de 1980 13 27 24 13 18 1 4 100
Entre 1981 y 1990 18 24 22 12 23 0 3 100
Entre 1991 y 2000 16 17 24 14 24 1 3 100
Después de 2000 23 25 21 2 28 0 2 100
ESPECIALIDAD    
Medicina general 15 26 30 6 21 0 2 100
Pediatría 17 17 21 13 27 0 4 100
Ginecología 16 24 21 13 21 0 5 100
Cirugía 14 22 16 18 29 0 2 100
Otras especialidades 
médicas 

17 23 23 13 21 1 3 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

   

No trabaja 7 47 20 0 27 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

15 32 24 8 21 0 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

23 28 18 5 28 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

26 12 24 13 21 0 3 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

16 17 20 16 27 1 5 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

10 28 27 12 18 1 4 100

    
Total   16 23 23 12 22 0 3 100
 
(1) “¿Cómo cree usted que se podría mejorar la relación médico-paciente?”. 
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Cuadro 55: Grado de acuerdo con la posibilidad de concentrar su trabajo como médico (1), según 
área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

 Sí, seguro Sí, quizás No No 
contesta

No sabe Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 72 16 10 0 1 100
Interior 64 16 20 0 1 100
SEXO  
Masculino 69 15 15 0 1 100
Femenino 70 18 11 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 69 14 16 0 1 100
Entre 1981 y 1990 67 15 16 1 1 100
Entre 1991 y 2000 73 16 9 0 2 100
Después de 2000 68 26 6 0 0 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 68 20 9 0 3 100
Pediatría 77 13 9 0 0 100
Ginecología 76 11 13 0 0 100
Cirugía 67 16 18 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

68 16 15 0 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 67 20 13 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

73 12 14 1 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

70 18 13 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

69 16 16 0 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

64 20 14 0 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

74 14 10 0 2 100

  
Total   70 16 13 0 1 100
 
(1) “¿Ud. estaría de acuerdo en concentrar su trabajo como médico?”.
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Cuadro 56: Condiciones bajo las que estaría dispuesto a concentrar su trabajo como médico (1), 
según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde 
trabaja. 
 

 Estabili-
dad en el 

empleo 

Nivel de 
ingreso

Condi-
ciones 
labora-

les

Jornada 
laboral 
(carga 

horaria)

No sabe No 
corres-
ponde 

Total

AREA GEOGRÁFICA     
Montevideo 51 18 14 4 1 12 100
Interior 50 12 12 4 2 20 100
SEXO    
Masculino 54 12 13 3 2 16 100
Femenino 48 20 15 4 1 12 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

   

Antes de 1980 49 14 16 5 1 16 100
Entre 1981 y 1990 51 12 14 4 2 18 100
Entre 1991 y 2000 55 22 10 1 2 10 100
Después de 2000 47 23 17 8 0 6 100
ESPECIALIDAD    
Medicina general 56 15 12 4 1 11 100
Pediatría 59 15 12 5 0 9 100
Ginecología 53 11 8 8 8 13 100
Cirugía 55 8 18 2 0 18 100
Otras especialidades 
médicas 

47 19 15 3 2 16 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

   

No trabaja 60 13 7 7 0 13 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

42 21 16 0 5 15 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

58 18 8 5 0 13 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

45 18 13 7 1 16 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

55 11 13 4 2 16 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

53 17 16 2 1 12 100

    
Total   51 16 14 4 1 14 100
 
(1) “SI DICE ‘SI SEGURO’ O SI QUIZÁS’ ¿Bajo que condiciones? Le voy a mostrar la siguiente lista para 
que marque las 3 más importantes, empezando por la más importante y siguiendo en orden 
descendente”. 
 



77 
 

 
Cuadro 57: Grado de acuerdo con la frase “El empleo entre los médicos en Uruguay se encuentra 
bien distribuído” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, 
especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Muy de 
acuer-

do 

De 
acuer-

do

Más o 
menos 

de 
acuer-

do

En 
desa-

cuerdo

Muy en 
desa-

cuerdo

No 
contes-

ta 

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA     
Montevideo 2 2 2 43 49 0 2 100
Interior 4 3 3 52 36 0 1 100
SEXO    
Masculino 2 4 3 48 41 0 2 100
Femenino 2 1 2 43 50 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

   

Antes de 1980 1 3 4 47 42 0 2 100
Entre 1981 y 1990 3 3 2 52 38 1 2 100
Entre 1991 y 2000 4 1 2 39 54 0 1 100
Después de 2000 0 4 0 40 57 0 0 100
ESPECIALIDAD    
Medicina general 1 4 3 42 49 0 2 100
Pediatría 3 3 1 51 43 0 0 100
Ginecología 5 0 5 29 58 0 3 100
Cirugía 2 4 2 61 31 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

2 2 2 45 45 0 2 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

   

No trabaja 0 0 7 47 47 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 4 2 41 52 0 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

3 3 3 53 40 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

2 1 4 47 44 0 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

4 3 2 43 43 0 4 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

2 2 1 48 46 1 1 100

    
Total   2 2 2 46 45 0 2 100
 
(1) “Ahora me gustaría pedirle su grado de acuierdo con las siguientes frases y que me diga su grado de 
acuerdo con cada una de ellas..”.
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Cuadro 58: Grado de acuerdo con la frase “Deberían establecerse topes salariales máximos y 
mínimos para los médicos y, con los recursos así obtenidos, redistribuir el empleo médico” (1), 
según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde 
trabaja. 
 

  Muy de 
acuer-

do 

De 
acuer-

do

Más o 
menos 

de 
acuer-

do

En 
desa-

cuerdo

Muy en 
desa-

cuerdo

No 
contes-

ta 

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA     
Montevideo 16 36 16 21 10 1 2 100
Interior 25 33 15 19 7 0 1 100
SEXO    
Masculino 13 33 15 26 11 1 1 100
Femenino 24 36 16 15 7 0 2 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

   

Antes de 1980 12 31 17 29 11 1 1 100
Entre 1981 y 1990 16 34 15 21 11 1 2 100
Entre 1991 y 2000 29 35 15 13 6 1 2 100
Después de 2000 17 53 15 11 4 0 0 100
ESPECIALIDAD    
Medicina general 23 46 15 11 3 0 3 100
Pediatría 21 41 13 17 7 0 0 100
Ginecología 24 13 13 32 16 0 3 100
Cirugía 14 25 20 31 10 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

16 33 16 21 11 1 2 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

   

No trabaja 27 40 20 7 7 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

26 40 15 9 7 1 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

23 28 20 20 10 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

22 26 13 26 10 0 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

12 35 17 25 9 0 2 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

17 39 14 19 9 1 1 100

    
Total   18 35 15 20 9 0 1 100
 
 
(1) “Ahora me gustaría pedirle su grado de acuierdo con las siguientes frases y que me diga su grado de 
acuerdo con cada una de ellas..”.



79 
 

 
 
 
Cuadro 59: Grado de acuerdo con la frase “El acceso al mercado laboral debería realizarse por 
concurso de aspiración libre, tomando como único criterio la formación profesional” (1), según 
área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

 Muy de 
acuer-

do 

De 
acuer-

do

Más o 
menos 

de 
acuer-

do

En 
desa-

cuerdo

Muy en 
desa-

cuerdo

No 
contes-

ta 

No sabe

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 27 41 15 11 5 1 100
Interior 35 37 7 13 6 2 100
SEXO   
Masculino 24 42 13 14 5 1 100
Femenino 35 38 11 10 6 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 23 47 10 15 4 1 100
Entre 1981 y 1990 28 38 14 12 7 2 100
Entre 1991 y 2000 40 34 13 8 4 1 100
Después de 2000 32 42 11 9 6 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 32 38 11 11 5 3 100
Pediatría 27 44 16 9 4 0 100
Ginecología 47 29 8 5 8 3 100
Cirugía 27 45 10 14 4 0 100
Otras especialidades 
médicas 

28 40 13 13 5 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 27 60 7 0 7 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

36 36 11 7 8 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

30 43 10 15 3 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

33 36 11 17 3 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

25 39 16 13 4 2 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

28 42 12 10 6 2 100

   
Total   30 40 12 12 5 1 100
 
 
(1) “Ahora me gustaría pedirle su grado de acuierdo con las siguientes frases y que me diga su grado de 
acuerdo con cada una de ellas..”.
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Cuadro 60: Hace aportes al BPS (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de 
medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
  

  Si No No contesta No sabe Total
AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 71 28 0 0 100
Interior 64 36 0 0 100
SEXO  
Masculino 73 27 0 0 100
Femenino 65 34 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 80 20 0 0 100
Entre 1981 y 1990 76 24 0 1 100
Entre 1991 y 2000 60 40 0 0 100
Después de 2000 30 66 2 2 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 46 53 1 1 100
Pediatría 71 28 0 1 100
Ginecología 71 29 0 0 100
Cirugía 80 20 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

74 26 0 0 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 7 87 7 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

53 46 0 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

68 33 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

73 26 0 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

78 22 0 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

71 29 0 0 100

  
Total   69 31 0 0 100
 
(1) “¿Ud. hace aportes provisionales a alguna caja jubilatoria o AFAP? ¿A cuál de los siguientes fondos 
aporta?”.
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Cuadro 61: Hace aportes a la Caja de profesionales universitarios (1), según área geográfica, sexo, 
fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
  

  Si No No contesta No sabe Total
AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 76 23 0 0 100
Interior 79 21 0 0 100
SEXO  
Masculino 82 18 0 0 100
Femenino 72 27 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 86 14 0 0 100
Entre 1981 y 1990 83 16 0 1 100
Entre 1991 y 2000 70 30 0 0 100
Después de 2000 45 51 2 2 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 51 47 1 1 100
Pediatría 88 11 0 1 100
Ginecología 82 18 0 0 100
Cirugía 88 12 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

82 18 0 0 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 20 73 7 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

45 54 0 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

88 13 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

86 13 0 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

89 11 0 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

78 22 0 0 100

  
Total   77 22 0 0 100
 
(1) “¿Ud. hace aportes provisionales a alguna caja jubilatoria o AFAP? ¿A cuál de los siguientes fondos 
aporta?”.
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Cuadro 62: Hace aportes a la Caja Policial (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
  

  Si No No contesta No sabe Total
AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 4 95 0 1 100
Interior 6 94 0 0 100
SEXO  
Masculino 7 93 0 0 100
Femenino 2 96 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 3 97 0 1 100
Entre 1981 y 1990 7 92 0 1 100
Entre 1991 y 2000 4 96 0 0 100
Después de 2000 2 94 2 2 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 4 95 1 1 100
Pediatría 7 92 0 1 100
Ginecología 11 89 0 0 100
Cirugía 2 98 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

4 96 0 0 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 0 93 7 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

5 94 0 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

18 83 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

7 92 0 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

4 96 0 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 99 0 1 100

  
Total   4 95 0 0 100
 
(1) “¿Ud. hace aportes provisionales a alguna caja jubilatoria o AFAP? ¿A cuál de los siguientes fondos 
aporta?”.
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Cuadro 63: Hace aportes a la Caja Militar (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Si No No contesta No sabe Total
AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 5 94 0 1 100
Interior 4 96 0 0 100
SEXO  
Masculino 4 96 0 0 100
Femenino 5 93 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 4 96 0 1 100
Entre 1981 y 1990 5 95 0 1 100
Entre 1991 y 2000 7 93 0 0 100
Después de 2000 2 94 2 2 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 4 95 1 1 100
Pediatría 5 93 0 1 100
Ginecología 8 92 0 0 100
Cirugía 6 94 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

5 95 0 0 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 0 93 7 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

2 96 0 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

5 95 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

7 92 0 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

9 91 0 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

1 99 0 1 100

  
Total   5 95 0 0 100
 
(1) “¿Ud. hace aportes provisionales a alguna caja jubilatoria o AFAP? ¿A cuál de los siguientes fondos 
aporta?”.
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Cuadro 64: Hace aportes a alguna AFAP (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Si No No contesta No sabe Total
AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 55 44 0 0 100
Interior 58 41 0 1 100
SEXO  
Masculino 61 39 0 0 100
Femenino 52 47 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 40 59 0 1 100
Entre 1981 y 1990 74 25 0 1 100
Entre 1991 y 2000 58 42 0 0 100
Después de 2000 40 57 2 2 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 44 54 1 1 100
Pediatría 49 48 0 3 100
Ginecología 66 34 0 0 100
Cirugía 71 29 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

58 42 0 0 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 7 87 7 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

48 51 0 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

63 38 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

54 45 0 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

67 33 0 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

54 46 0 0 100

  
Total   56 43 0 0 100
 
(1) “¿Ud. hace aportes provisionales a alguna caja jubilatoria o AFAP? ¿A cuál de los siguientes fondos 
aporta?”.
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Cuadro 65: Hace aportes a un Seguro de retiro (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Si No No contesta No sabe Total
AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 14 85 0 1 100
Interior 19 80 0 1 100
SEXO  
Masculino 23 77 0 0 100
Femenino 8 91 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 27 72 0 1 100
Entre 1981 y 1990 15 84 0 1 100
Entre 1991 y 2000 5 94 0 1 100
Después de 2000 0 96 2 2 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 7 90 1 2 100
Pediatría 17 80 0 3 100
Ginecología 21 79 0 0 100
Cirugía 18 82 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

17 83 0 0 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 0 87 7 7 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 99 0 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

15 85 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

14 85 0 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

23 77 0 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

17 82 0 1 100

  
Total   15 84 0 1 100
 
(1) “¿Ud. hace aportes provisionales a alguna caja jubilatoria o AFAP? ¿A cuál de los siguientes fondos 
aporta?”.
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Cuadro 66: Satisfacción con el monto de la jubilación que recibirá (1), según área geográfica, sexo, 
fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Satisfecho Insatisfecho No contesta No sabe Total
AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 4 77 2 16 100
Interior 3 78 0 19 100
SEXO  
Masculino 4 82 1 13 100
Femenino 5 73 1 21 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 3 88 1 7 100
Entre 1981 y 1990 5 80 1 14 100
Entre 1991 y 2000 2 71 2 24 100
Después de 2000 9 47 2 42 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 6 61 2 32 100
Pediatría 3 89 1 7 100
Ginecología 3 89 0 8 100
Cirugía 2 78 0 20 100
Otras especialidades 
médicas 

4 80 1 15 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 20 20 0 60 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

7 66 0 27 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

10 85 0 5 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

2 82 1 15 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

1 83 2 13 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

4 78 1 17 100

  
Total   4 78 1 17 100
 
(1) “¿Ud. está satisfecho con el monto de jubilacióin que estima que recibirá cuando cumpla con las 
condiciones requeridas?”.
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Cuadro 67: Disposición a retirarse de su actividad profesional cuando configure causal jubilatoria 
(1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar 
donde trabaja. 
 

  Si, 
totalmente

Si, parcial-
mente

No No 
contesta

No sabe Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 40 30 18 2 10 100
Interior 47 31 12 0 9 100
SEXO  
Masculino 44 32 17 1 7 100
Femenino 41 29 15 2 13 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 45 29 21 1 4 100
Entre 1981 y 1990 49 30 12 1 7 100
Entre 1991 y 2000 36 31 14 2 17 100
Después de 2000 23 36 19 2 21 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 39 28 18 2 13 100
Pediatría 45 27 19 1 8 100
Ginecología 37 37 16 0 11 100
Cirugía 51 25 12 2 10 100
Otras especialidades 
médicas 

42 32 16 1 9 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 7 47 13 0 33 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

36 29 18 0 16 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

48 28 20 0 5 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

41 34 15 1 9 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

42 33 16 4 6 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

48 26 16 0 10 100

  
Total   42 31 16 1 10 100
 
(1) “Cuando Ud. configure causal jubilatoria, ¿piensa reitrarse de su actividad profesional?”. 
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Cuadro 68: Piensa no retirarse por motivos económicos (1), según área geográfica, sexo, fecha de 
egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Si No No sabe No 
corresponde 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 8 10 0 82 100
Interior 5 6 2 88 100
SEXO  
Masculino 7 9 0 83 100
Femenino 6 8 1 85 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 8 13 0 79 100
Entre 1981 y 1990 6 6 0 88 100
Entre 1991 y 2000 5 8 1 86 100
Después de 2000 8 8 4 81 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 9 6 3 82 100
Pediatría 9 9 0 81 100
Ginecología 5 11 0 84 100
Cirugía 6 6 0 88 100
Otras especialidades 
médicas 

6 10 0 84 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 7 7 0 87 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

6 12 0 82 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

8 13 0 80 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

7 7 2 85 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

9 6 1 84 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

5 11 0 84 100

  
Total   7 9 0 84 100
 
(1) “SI EN LA PREGUNTA ANTERIOR RESPONDE ‘NO’: ¿Por qué motivos piensa no retirarse?”.
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Cuadro 69: Piensa no retirarse porque le resulta gratificante (1), según área geográfica, sexo, fecha 
de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Si No No sabe No 
corresponde 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 12 5 0 82 100
Interior 6 4 2 88 100
SEXO  
Masculino 12 5 0 83 100
Femenino 9 6 1 85 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 15 6 0 79 100
Entre 1981 y 1990 7 5 0 88 100
Entre 1991 y 2000 9 5 1 86 100
Después de 2000 11 4 4 81 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 10 5 3 82 100
Pediatría 12 7 0 81 100
Ginecología 11 5 0 84 100
Cirugía 8 4 0 88 100
Otras especialidades 
médicas 

11 5 0 84 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 13 0 0 87 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

11 7 0 82 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

10 10 0 80 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

9 4 2 85 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

9 6 1 84 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

13 3 0 84 100

  
Total   10 5 0 84 100
 
(1) “SI EN LA PREGUNTA ANTERIOR RESPONDE ‘NO’: ¿Por qué motivos piensa no retirarse?”.
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Cuadro 70: Piensa no retirarse para continar la formación/actualización (1), según área geográfica, 
sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Si No No sabe No 
corresponde 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 6 12 0 82 100
Interior 4 7 2 88 100
SEXO  
Masculino 4 13 0 83 100
Femenino 6 8 1 85 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 5 16 0 79 100
Entre 1981 y 1990 4 9 0 88 100
Entre 1991 y 2000 6 7 1 86 100
Después de 2000 9 6 4 81 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 6 9 3 82 100
Pediatría 8 11 0 81 100
Ginecología 3 13 0 84 100
Cirugía 2 10 0 88 100
Otras especialidades 
médicas 

5 11 0 84 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 7 7 0 87 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

8 9 0 82 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

5 15 0 80 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

4 9 2 85 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

4 11 1 84 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

6 11 0 84 100

  
Total   5 10 0 84 100
 
(1) “SI EN LA PREGUNTA ANTERIOR RESPONDE ‘NO’: ¿Por qué motivos piensa no retirarse?”.
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Cuadro 71: Piensa no retirarse para seguir siendo útil (1), según área geográfica, sexo, fecha de 
egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Si No No sabe No 
corresponde 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 4 14 0 82 100
Interior 2 8 2 88 100
SEXO  
Masculino 5 12 0 83 100
Femenino 2 12 1 85 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 6 15 0 79 100
Entre 1981 y 1990 3 10 0 88 100
Entre 1991 y 2000 3 10 1 86 100
Después de 2000 0 15 4 81 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 0 15 3 82 100
Pediatría 5 13 0 81 100
Ginecología 3 13 0 84 100
Cirugía 2 10 0 88 100
Otras especialidades 
médicas 

5 11 0 84 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 0 13 0 87 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

2 15 0 82 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 20 0 80 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

3 10 2 85 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

6 9 1 84 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

3 13 0 84 100

  
Total   3 12 0 84 100
 
(1) “SI EN LA PREGUNTA ANTERIOR RESPONDE ‘NO’: ¿Por qué motivos piensa no retirarse?”.
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Cuadro 72: Piensa no retirarse para no perder contacto con la gente (1), según área geográfica, 
sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Si No No sabe No 
corresponde 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 2 16 0 82 100
Interior 1 10 2 88 100
SEXO  
Masculino 2 15 0 83 100
Femenino 1 13 1 85 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 2 19 0 79 100
Entre 1981 y 1990 1 11 0 88 100
Entre 1991 y 2000 3 10 1 86 100
Después de 2000 0 15 4 81 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 2 13 3 82 100
Pediatría 0 19 0 81 100
Ginecología 3 13 0 84 100
Cirugía 2 10 0 88 100
Otras especialidades 
médicas 

2 14 0 84 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 0 13 0 87 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

2 15 0 82 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

3 18 0 80 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

1 12 2 85 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

1 14 1 84 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

2 14 0 84 100

  
Total   2 14 0 84 100
 
(1) “SI EN LA PREGUNTA ANTERIOR RESPONDE ‘NO’: ¿Por qué motivos piensa no retirarse?”.
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Cuadro 73: Piensa no retirarse para no perder contacto con colegas (1), según área geográfica, 
sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Si No No sabe No 
corresponde 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 0 17 0 82 100
Interior 0 11 2 88 100
SEXO  
Masculino 0 17 0 83 100
Femenino 1 14 1 85 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 1 21 0 79 100
Entre 1981 y 1990 1 12 0 88 100
Entre 1991 y 2000 0 13 1 86 100
Después de 2000 0 15 4 81 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 0 15 3 82 100
Pediatría 0 19 0 81 100
Ginecología 0 16 0 84 100
Cirugía 0 12 0 88 100
Otras especialidades 
médicas 

1 15 0 84 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 0 13 0 87 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 18 0 82 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

3 18 0 80 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

1 12 2 85 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

0 15 1 84 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 16 0 84 100

  
Total   0 15 0 84 100
 
(1) “SI EN LA PREGUNTA ANTERIOR RESPONDE ‘NO’: ¿Por qué motivos piensa no retirarse?”.
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Cuadro 74: Disposición a retirarse si además de la jubiliación recibiera un complemento monetario 
(1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar 
donde trabaja. 
 

  Si, seguro Si, tal vez No No sabe No corres-
ponde 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 3 4 11 0 82 100
Interior 4 3 3 2 88 100
SEXO  
Masculino 3 4 8 1 83 100
Femenino 3 3 9 0 85 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 3 5 12 1 79 100
Entre 1981 y 1990 3 3 6 1 88 100
Entre 1991 y 2000 4 1 9 1 86 100
Después de 2000 4 8 8 0 81 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 4 5 7 2 82 100
Pediatría 5 7 7 0 81 100
Ginecología 0 8 8 0 84 100
Cirugía 2 4 4 2 88 100
Otras especialidades 
médicas 

3 2 11 0 84 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 0 7 7 0 87 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

4 5 9 0 82 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

3 5 10 3 80 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

5 6 4 0 85 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

4 2 8 1 84 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

2 2 12 1 84 100

  
Total   3 3 9 1 84 100
 
(1) “Si al cumplir con las condiciones de edad y tiempo de actividad requeridas para jubilarse Ud. recibiera 
algún tipo de complemento monetario además de si jubilación, ¿estaría dispuesto a retirarse totalmente?”.
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Cuadro 75: Disposición a retirarse si el complemento monetario fuera un monto fijo(1), según área 
geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Si No No sabe No 
corresponde 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 0 6 0 94 100
Interior 1 6 1 92 100
SEXO  
Masculino 1 7 0 92 100
Femenino 0 5 1 94 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 1 7 1 92 100
Entre 1981 y 1990 1 5 0 94 100
Entre 1991 y 2000 1 4 0 96 100
Después de 2000 0 9 2 89 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 1 7 1 91 100
Pediatría 1 11 0 88 100
Ginecología 0 8 0 92 100
Cirugía 0 6 0 94 100
Otras especialidades 
médicas 

0 4 0 95 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 0 7 0 93 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

1 6 1 92 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 8 0 93 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

1 9 1 89 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

1 6 0 94 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 3 0 97 100

  
Total   0 6 0 93 100
 
(1) “¿Qué tipo de complemenmto Ud. precisaría, un monto fijo de dinero otorgado una sola vez o una 
renta mensual vitalicia?”.
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Cuadro 76: Disposición a retirarse si el complemento monetario fuera una renta mensual 
vitalicia(1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y 
lugar donde trabaja. 
 

  Si No No sabe No 
corresponde 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 5 1 0 94 100
Interior 6 1 1 92 100
SEXO  
Masculino 6 1 0 92 100
Femenino 4 1 1 94 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 7 1 1 92 100
Entre 1981 y 1990 5 1 0 94 100
Entre 1991 y 2000 4 1 0 96 100
Después de 2000 6 4 2 89 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 6 2 1 91 100
Pediatría 9 3 0 88 100
Ginecología 8 0 0 92 100
Cirugía 6 0 0 94 100
Otras especialidades 
médicas 

3 1 0 95 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 7 0 0 93 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

5 2 1 92 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

8 0 0 93 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

8 2 1 89 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

5 1 0 94 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

3 1 0 97 100

  
Total   5 1 0 93 100
 
(1) “¿Qué tipo de complemenmto Ud. precisaría, un monto fijo de dinero otorgado una sola vez o una 
renta mensual vitalicia?”.
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Cuadro 77: Opinión sobre en qué medida la frase “Los médicos se jubilan cuando logran la causal 
porque prefieren recibir un ingreso fijo a cobrar ingresos variables como resultado de su actividad 
profesional” refleja sus planes futuros (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  En total 
medida

En medida 
parcial

En 
ninguna 
medida

No 
contesta

No sabe Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 18 29 43 1 10 100
Interior 21 40 32 0 7 100
SEXO  
Masculino 17 37 40 0 6 100
Femenino 20 28 40 1 12 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 17 27 52 1 3 100
Entre 1981 y 1990 19 34 40 0 8 100
Entre 1991 y 2000 22 36 31 1 10 100
Después de 2000 9 38 21 2 30 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 22 34 28 1 15 100
Pediatría 21 35 36 1 7 100
Ginecología 5 34 50 0 11 100
Cirugía 20 31 39 2 8 100
Otras especialidades 
médicas 

18 31 43 0 7 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 13 13 20 0 53 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

19 33 34 0 14 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

35 35 25 0 5 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

17 38 37 1 7 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

15 32 46 1 6 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

19 29 43 0 8 100

  
Total   19 32 40 0 9 100
 
(1) “Hay algunos médicos que se jubilan, una vez cumplida la causal jubilatoria, porque prefieren recibir 
un ingreso fijo a cobrar ingresos variables como resultado de su actividad profesional. ¿En qué medida 
esta afirmación refleja su situación actual o sus planes futuros?”. 
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OPINIÖN SOBRE SI LAS GREMIALES MÉDICAS DEBERÍAN GARANTIZAR DIFERENTES 
ASPECTOS DE LA VIDA LABORAL 
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Cuadro 78: Opinión sobre si las organizaciones gremiales médicas deberían garantizar empleo 
estable y seguro (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, 
especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Debería 
garantizar-
lo siempre

Debería 
garantizar-

lo en 
ocasiones

No tiene 
por qué 

garantizar-
lo

No 
contesta

No sabe Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 72 10 15 1 2 100
Interior 71 13 15 0 1 100
SEXO  
Masculino 69 10 17 1 3 100
Femenino 74 12 13 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 67 10 21 1 2 100
Entre 1981 y 1990 72 12 13 1 2 100
Entre 1991 y 2000 77 7 13 1 2 100
Después de 2000 68 21 11 0 0 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 83 9 8 0 0 100
Pediatría 73 9 17 0 0 100
Ginecología 71 16 11 0 3 100
Cirugía 67 14 16 0 4 100
Otras especialidades 
médicas 

68 10 18 1 2 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 73 13 7 0 7 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

73 7 18 2 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

73 13 15 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

74 9 15 0 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

68 15 14 0 4 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

72 9 17 1 1 100

  
Total   72 11 15 0 2 100
 
(1) “ Le voy a mencionar algunas situaciones relativas al trabajo médico, y le voy a preguntar su opinión 
sobre si las organizaciones gremiales médias (SMU y FEMI) deberían garantizarlas o no para todos los 
médicos”.
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Cuadro 79: Opinión sobre si las organizaciones gremiales médicas deberían garantizar un nivel de 
ingreso estable (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, 
especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Debería 
garantizar-
lo siempre

Debería 
garantizar-

lo en 
ocasiones

No tiene 
por qué 

garantizar-
lo

No 
contesta

No sabe Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 86 4 7 1 2 100
Interior 84 7 8 0 1 100
SEXO  
Masculino 79 7 9 1 3 100
Femenino 91 3 5 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 85 4 9 1 2 100
Entre 1981 y 1990 84 6 8 1 2 100
Entre 1991 y 2000 87 5 5 1 3 100
Después de 2000 92 6 2 0 0 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 89 7 4 0 0 100
Pediatría 96 1 3 0 0 100
Ginecología 87 3 8 0 3 100
Cirugía 82 4 10 0 4 100
Otras especialidades 
médicas 

82 6 9 1 3 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 93 0 0 0 7 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

85 7 6 2 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

85 3 13 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

84 6 7 0 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

83 4 10 0 4 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

88 6 4 1 1 100

  
Total   85 5 7 0 2 100
 
(1) “ Le voy a mencionar algunas situaciones relativas al trabajo médico, y le voy a preguntar su opinión 
sobre si las organizaciones gremiales médias (SMU y FEMI) deberían garantizarlas o no para todos los 
médicos”.
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Cuadro 80: Opinión sobre si las organizaciones gremiales médicas deberían garantizar una 
jornada laboral que no supere 6 hrs diarias (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Debería 
garantizar-
lo siempre

Debería 
garantizar-

lo en 
ocasiones

No tiene 
por qué 

garantizar-
lo

No 
contesta

No sabe Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 35 20 41 1 3 100
Interior 45 20 33 0 2 100
SEXO  
Masculino 38 18 39 1 4 100
Femenino 38 22 38 0 2 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 45 11 41 1 3 100
Entre 1981 y 1990 36 20 40 1 3 100
Entre 1991 y 2000 34 27 35 1 4 100
Después de 2000 36 32 32 0 0 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 40 28 32 0 0 100
Pediatría 44 15 41 0 0 100
Ginecología 37 18 39 0 5 100
Cirugía 31 14 51 0 4 100
Otras especialidades 
médicas 

37 20 38 1 4 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 40 20 33 0 7 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

38 25 34 2 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

38 23 38 0 3 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

37 27 32 0 3 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

40 13 43 0 4 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

38 19 40 1 3 100

  
Total   38 20 38 0 3 100
 
(1) “ Le voy a mencionar algunas situaciones relativas al trabajo médico, y le voy a preguntar su opinión 
sobre si las organizaciones gremiales médias (SMU y FEMI) deberían garantizarlas o no para todos los 
médicos”.
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Cuadro 81: Opinión sobre si las organizaciones gremiales médicas deberían garantizar retiro con 
ingreso jubilatorio equivalente al último ingreso en actividad (1), según área geográfica, sexo, 
fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Debería 
garantizar-
lo siempre

Debería 
garantizar-

lo en 
ocasiones

No tiene 
por qué 

garantizar-
lo

No 
contesta

No sabe Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 68 11 16 1 5 100
Interior 79 7 11 0 3 100
SEXO  
Masculino 72 9 14 1 3 100
Femenino 70 11 14 0 5 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 78 5 13 1 3 100
Entre 1981 y 1990 77 8 12 1 3 100
Entre 1991 y 2000 62 15 17 1 5 100
Después de 2000 55 17 19 0 9 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 68 13 12 0 6 100
Pediatría 81 11 5 0 3 100
Ginecología 68 16 13 0 3 100
Cirugía 67 10 20 0 4 100
Otras especialidades 
médicas 

70 8 16 1 4 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 60 7 7 0 27 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

56 18 20 2 4 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

65 18 15 3 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

77 10 11 0 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

73 8 14 0 5 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

74 6 14 1 4 100

  
Total   71 10 14 1 4 100
 
(1) “ Le voy a mencionar algunas situaciones relativas al trabajo médico, y le voy a preguntar su opinión 
sobre si las organizaciones gremiales médias (SMU y FEMI) deberían garantizarlas o no para todos los 
médicos”. 
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9. SITUACIÓN FÍSICA, EMOCIONAL Y PSICOLÓGICA 
 

9.1. Práctica de autocuidado y prevención  
 
Un capítulo del estudio estuvo dedicado a evaluar las prácticas de 

autocuidado y prevención del cuerpo médico. La información recogida indica 
que más de nueve de cada diez entrevistados (92%) se realizó en los últimos 
cinco años estudios de glucemia, 90% se hizo un hemograma, 82% se realizó 
estudios de urea, 80% de creatinina y la misma proporción (80%) de 
metabolismo lipídico. Las proporciones descienden significativamente cuando 
se les pregunta por el funcional hepático (49%) o estudios de sangre oculta en 
materia fecal (15%). A su vez, más de ocho de cada diez mujeres (86%) se han 
realizado, en los últimos cinco años, un papanicolau y casi siete de cada diez 
(68%) se ha hecho una mamografía. Por otro lado, poco más de la mitad (53%) 
de los hombres de más de cuarenta años se han realizado un PSA. En todos 
los casos, entre los que sí se han realizado los estudios, aproximadamente una 
cuarta parte se los ha realizado por auto-indicación (en el caso del PSA, este 
porcentaje alcanza al 38%), mientras que para los estudios más simples 
(hemograma, glucemia, etc) predomina la opción de hacérselos por el carnet 
de salud y los estudios más complejos y no incluidos normalmente en el carnet 
de salud (sangre oculta en materia fecal, funcional hepático, papanicolau, 
mamografía, PSA) son realizados en mayor medida por indicación del médico 
tratante luego de una consulta. En general, los médicos de Montevideo parecen 
más preocupados por la realización de estos estudios frente a los residentes en 
el Interior. 
 

Por otro lado, un cuarto de los entrevistados (26%) declaró tener 
sobrepeso u obesidad, un quinto (20%) hipertensión y 17% adicción al tabaco. 
Con proporciones mucho menores aparecen la diabetes (3%), la adicción al 
alcohol (2%), la adicción a fármacos (2%), el glaucoma (1%) y la adicción a 
sustancias psicoactivas. 
 

Finalmente, aproximadamente la mitad (51%) de los médicos incluidos 
en el estudio dice no hacer gimnasia, 2% hace una vez cada seis meses, 3% 
una vez por mes, 4% una vez cada quince días, 10% una vez por semana, 
26% de dos a tres veces por semana y 5% todos los días. Las caminatas 
parecen ser más frecuentes: un tercio (34%) dice no hacerlas nunca, 2% una 
vez cada seis meses, 4% una vez por mes, 6% una vez cada quince días, 16% 
una vez por semasna, 26% de dos a tres veces por semana y 12% dice realizar 
caminatas diariamente. Apenas un cuarto de los entrevistados (25%) dice 
realizar otro tipo de ejercicio, de los cuales 4% declara hacerlo todos los días, 
11% de dos a tres veces por semana, 6% una vez por semana y otro 6% con 
una frecuencia de una vez cada quince días o más. En general, la realización 
de ejercicio físico tiende a ser más frecuente entre las mujeres que entre los 
hombres, así como entre quienes residen en el interior que entre quienes viven 
en la capital (Cuadros 81 a 102). 
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9.2. Relación entre el trabajo y la vida cotidiana  
 

En lo que refiere a la relación entre el trabajo y la vida cotidiana, la mitad de los 
encuestados (52%) está de acuerdo con la frase que establece que el número 
de horas que trabajan interfiere en su vida fuera del trabajo, frente a 6% que no 
está ni de acuerdo ni en desacuerdo y casi cuatro de cada diez (38%) que 
señala estar en desacuerdo. Las opiniones también aparecen divididas aunque 
con menos claridad cuando se pide que tomen posición respecto a la frase “Los 
problemas laborales me ponen irritable con las personas fueras del trabajo”: en 
este caso, un cuarto (26%) dice estar de acuerdo, frente a 11% que tiene una 
posición neutra y seis de cada diez (60%) que dicen estar en desacuerdo o 
muy en desacuerdo.  A su vez, el trabajo parece preocupar en gran medida a 
los médicos después de terminar la jornada laboral. Aproximadamente seis de 
cada diez (64%) entrevistados está muy de acuerdo o de acuerdo con esta 
afirmación, 9% adopta una posición neutra y un cuarto (25%) dice estar poco 
de acuerdo o en desacuerdo con la misma.  
 

Menos negativas son las visiones sobre la forma en que el cansancio 
físico por el trabajo afecta a los médicos en sus relaciones familiares. Sólo algo 
más de un quinto de los encuestados estuvo muy de acuerdo o de acuerdo con 
la frase “Al terminar el día de trabajo, estoy tan agotado que no logro disfrutar 
de la familia u otras actividades”, 15% emitió una opinión neutra y casi seis de 
cada diez dijero estar en desacuerdo con la afirmación. A su vez, cuando se 
pregunta por problemas externos que hacen que estén preocupados en el 
trabajo (con la frase “En el trabajo a menudo estoy preocupado por problemas 
que tengo fuera del trabajo”), apenas 17% dijo estar de acuerdo, 9% ni de 
acuerdo ni en desacuerdo, mientras que más de siete de cada diez (71%) se 
mostró en desacuerdo con la afirmación. La misma tendencia se registra 
respecto a frases que expresan la posibilidad de interferencia de los problemas 
ajenos al trabajo en su actividad laboral: más de ocho de cada diez (83%) 
están en desacuerdo con la idea de que “Los problemas que tengo fuera del 
trabajo me ponen tenso e irritable en el trabajo”, proporción que llega 75% 
cuando se les pregunta por la frase “Los problemas familiares u otros, fuera del 
trabajo interfieren con mi rendimiento en el trabajo”. 
 

Otro dato relevante es que aproximadamente la mitad (51%) de los 
médicos incluidos en la investigación se sienten emocionalmente defraudados 
con su trabajo, más de siete de cada diez (72%) dicen sentirse algunas veces 
agotados cuando terminan su jornada laboral, mientras que poco más de 
cuatro de cada diez (44%) declaran sentirse algunas veces fatigados cuando 
se enfrenta a otra jornada laboral. A su vez, no es baja la proporción de los que 
reconoce que trabajar todo el día con gente los cansa (47%), o que el trabajo 
los está desgastando (48%), así como la de los que sienten que están 
demasiado tiempo en su trabajo (54%). En contrapartida, sí es minoritario el 
porcentaje de quienes dicen sentirse frustrados con su trabajo (28%), o los que 
dicen sentirse al límite de sus posibilidades (26%) (Cuadros 103 a 119). 
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REALIZACIÓN DE ESTUDIOS MÉDICOS EN LOS ÚLTIMOS 5 AÑOS (i) 
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REALIZACIÓN DE ESTUDIOS MÉDICOS EN LOS ÚLTIMOS 5 AÑOS (ii) 
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Cuadro 82: Se realizó estudios de metabolismo lípidico (1), según área geográfica, sexo, fecha de 
egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No se 
realizó

Realizó por 
consulta 

médica

Realizó por 
carnet de 

salud

Realizó por 
auto-

indicación

No sabe Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 16 22 41 20 0 100
Interior 30 22 17 30 1 100
SEXO  
Masculino 17 20 35 28 0 100
Femenino 24 25 33 18 0 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 15 32 28 25 1 100
Entre 1981 y 1990 17 21 35 27 0 100
Entre 1991 y 2000 24 15 39 22 0 100
Después de 2000 43 11 40 6 0 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 30 19 38 13 0 100
Pediatría 19 36 27 19 0 100
Ginecología 11 32 34 24 0 100
Cirugía 22 29 37 12 0 100
Otras especialidades 
médicas 

18 18 35 29 0 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 20 27 40 13 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

28 19 40 13 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

15 25 28 33 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

23 24 34 19 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

19 23 31 27 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

17 21 36 26 1 100

  
Total   20 22 34 23 0 100
 
(1) “En los últimos cinco años, ¿usted se ha efectuado algun(os) de estos estudios? ¿en qué modalidad?”. 
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Cuadro 83: Se realizó estudios de glucemia (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No se realizó Realizó por 
consulta 

médica

Realizó por 
carnet de 

salud

Realizó por 
auto-

indicación 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 6 27 48 19 100
Interior 13 26 26 34 100
SEXO  
Masculino 9 23 40 28 100
Femenino 8 30 43 19 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 8 36 31 25 100
Entre 1981 y 1990 8 24 41 27 100
Entre 1991 y 2000 7 21 48 24 100
Después de 2000 13 23 60 4 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 11 25 52 12 100
Pediatría 8 41 29 21 100
Ginecología 5 29 34 32 100
Cirugía 6 29 47 18 100
Otras especialidades 
médicas 

8 23 41 28 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 13 27 53 7 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

9 26 51 14 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

5 28 35 33 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

8 25 46 21 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

9 28 35 27 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

7 27 40 26 100

  
Total   8 27 41 24 100
 
(1) “En los últimos cinco años, ¿usted se ha efectuado algun(os) de estos estudios? ¿en qué modalidad?”. 
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Cuadro 84: Se realizó estudios de urea (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No se 
realizó

Realizó por 
consulta 

médica

Realizó por 
carnet de 

salud

Realizó por 
auto-

indicación

No sabe Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 16 26 40 18 0 100
Interior 23 26 21 29 1 100
SEXO  
Masculino 15 23 36 26 0 100
Femenino 20 29 33 17 0 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 11 37 29 23 0 100
Entre 1981 y 1990 17 22 35 25 1 100
Entre 1991 y 2000 20 21 37 22 0 100
Después de 2000 40 17 43 0 0 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 21 27 40 11 0 100
Pediatría 21 40 21 17 0 100
Ginecología 16 29 26 29 0 100
Cirugía 12 25 47 16 0 100
Otras especialidades 
médicas 

17 22 35 26 0 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 47 27 27 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

20 26 41 13 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

23 25 28 25 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

20 23 40 17 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

19 25 31 24 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

11 28 34 27 0 100

  
Total   18 26 35 21 0 100
 
(1) “En los últimos cinco años, ¿usted se ha efectuado algun(os) de estos estudios? ¿en qué modalidad?”. 
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Cuadro 85: Se realizó estudios de creatinina (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No se 
realizó

Realizó por 
consulta 

médica

Realizó por 
carnet de 

salud

Realizó por 
auto-

indicación

No sabe Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 18 26 38 18 0 100
Interior 26 25 21 26 1 100
SEXO  
Masculino 20 23 33 25 0 100
Femenino 21 28 33 17 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 14 36 29 21 0 100
Entre 1981 y 1990 22 22 32 24 1 100
Entre 1991 y 2000 20 21 35 23 1 100
Después de 2000 40 19 40 2 0 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 22 26 39 12 0 100
Pediatría 24 41 19 16 0 100
Ginecología 18 29 24 29 0 100
Cirugía 14 24 47 16 0 100
Otras especialidades 
médicas 

20 22 33 25 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 40 27 27 7 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

21 26 40 13 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

25 23 30 23 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

24 22 37 16 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

20 25 30 24 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

16 28 31 26 0 100

  
Total   20 26 33 21 0 100
 
(1) “En los últimos cinco años, ¿usted se ha efectuado algun(os) de estos estudios? ¿en qué modalidad?”. 
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Cuadro 86: Se realizó hemograma (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de 
medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No se 
realizó

Realizó por 
consulta 

médica

Realizó por 
carnet de 

salud

Realizó por 
auto-

indicación

No sabe Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 8 29 43 20 0 100
Interior 16 28 22 33 1 100
SEXO  
Masculino 12 24 37 27 0 100
Femenino 9 34 37 20 0 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 11 37 27 24 1 100
Entre 1981 y 1990 11 25 36 28 1 100
Entre 1991 y 2000 10 26 41 23 0 100
Después de 2000 8 26 58 8 0 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 11 30 45 14 0 100
Pediatría 11 47 20 23 0 100
Ginecología 11 37 26 26 0 100
Cirugía 8 29 47 16 0 100
Otras especialidades 
médicas 

10 23 37 28 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 7 33 47 13 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

9 26 47 18 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

8 33 30 30 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

12 26 42 19 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

11 29 34 26 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

10 31 32 27 1 100

  
Total   10 29 37 24 0 100
 
(1) “En los últimos cinco años, ¿usted se ha efectuado algun(os) de estos estudios? ¿en qué modalidad?”. 
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Cuadro 87: Se realizó funcional hepático (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No se 
realizó

Realizó por 
consulta 

médica

Realizó por 
carnet de 

salud

Realizó por 
auto-

indicación

No sabe Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 50 20 15 14 1 100
Interior 51 21 11 16 2 100
SEXO  
Masculino 46 20 16 18 1 100
Femenino 54 22 11 11 2 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 41 27 15 16 2 100
Entre 1981 y 1990 49 19 13 18 1 100
Entre 1991 y 2000 57 16 13 13 1 100
Después de 2000 64 17 11 4 4 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 50 23 12 12 3 100
Pediatría 56 24 9 9 1 100
Ginecología 50 16 18 16 0 100
Cirugía 43 22 22 12 2 100
Otras especialidades 
médicas 

49 19 13 17 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 87 7 7 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

47 15 19 15 4 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

50 20 18 13 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

58 16 14 12 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

51 24 9 14 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

42 24 14 18 1 100

  
Total   50 21 14 15 1 100
 
(1) “En los últimos cinco años, ¿usted se ha efectuado algun(os) de estos estudios? ¿en qué modalidad?”. 
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Cuadro 88: Se realizó estudios de investigación de sangre oculta en materia fecal (1), según área 
geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No se 
realizó

Realizó por 
consulta 

médica

Realizó por 
carnet de 

salud

Realizó por 
auto-

indicación

No sabe Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 88 7 2 2 0 100
Interior 73 11 3 10 3 100
SEXO  
Masculino 82 8 3 6 1 100
Femenino 86 8 2 3 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 75 14 3 6 2 100
Entre 1981 y 1990 81 9 4 6 1 100
Entre 1991 y 2000 93 3 1 2 1 100
Después de 2000 96 4 0 0 0 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 86 11 3 1 0 100
Pediatría 87 12 1 0 0 100
Ginecología 84 5 5 5 0 100
Cirugía 80 8 2 6 4 100
Otras especialidades 
médicas 

83 7 2 6 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 100 0 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

84 8 2 6 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

85 5 5 5 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

82 10 3 3 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

83 9 1 5 2 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

85 8 2 4 1 100

  
Total   84 8 2 4 1 100
 
(1) “En los últimos cinco años, ¿usted se ha efectuado algun(os) de estos estudios? ¿en qué modalidad?”. 
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Cuadro 89: Se realizó antígeno prostático específico (1), según área geográfica, sexo, fecha de 
egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja (SOLO ENTRE HOMBRES 
MAYORES DE 40 AÑOS). 
 

  No se 
realizó 

Realizó 
por 

consulta 
médica

Realizó 
por 

carnet de 
salud

Realizó 
por auto-

indica-
ción

No sabe Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 44 29 8 19 0 100
Interior 47 24 3 25 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 30 35 10 24 1 100
Entre 1981 y 1990 61 17 2 20 0 100
Entre 1991 y 2000 67 27 0 7 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 44 36 8 12 0 100
Pediatría 38 38 10 14 0 100
Ginecología 52 24 5 19 0 100
Cirugía 33 33 7 22 4 100
Otras especialidades 
médicas 

47 23 5 24 0 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 0 100 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

53 18 0 29 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

50 19 13 19 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

49 27 5 16 3 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

53 22 8 17 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

35 34 5 27 0 100

   
Total 45 27 6 21 0 100
 
(1) “En los últimos cinco años, ¿usted se ha efectuado algun(os) de estos estudios? ¿en qué modalidad?”. 
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Cuadro 90: Se realizó Papanicolau (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de 
medicina, especialidad y lugar donde trabaja (SOLO ENTRE MUJERES). 
 

  No se 
realizó

Realizó por 
consulta 

médica

Realizó por 
carnet de 

salud

Realizó por 
auto-indica-

ción 

Total

AREA GEOGRÁFICA  
Montevideo 12 62 3 24 100
Interior 20 43 8 29 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 19 57 6 18 100
Entre 1981 y 1990 12 56 4 28 100
Entre 1991 y 2000 12 56 4 28 100
Después de 2000 16 57 0 27 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 14 61 3 22 100
Pediatría 15 58 4 23 100
Ginecología 0 31 8 62 100
Cirugía 18 53 6 24 100
Otras especialidades 
médicas 

15 56 4 25 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 9 64 0 27 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

19 59 3 19 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

5 40 0 55 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

16 54 5 25 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

17 61 3 19 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

10 55 7 28 100

  
Total   14 56 4 25 100
 
(1) “En los últimos cinco años, ¿usted se ha efectuado algun(os) de estos estudios? ¿en qué modalidad?”. 
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Cuadro 91: Se realizó mamografía (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de 
medicina, especialidad y lugar donde trabaja (SOLO ENTRE MUJERES). 
 

  No se 
realizó

Realizó por 
consulta 

médica

Realizó por 
carnet de 

salud

Realizó por 
auto-indica-

ción 

Total

AREA GEOGRÁFICA  
Montevideo 33 45 3 19 100
Interior 29 39 7 26 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 13 60 4 22 100
Entre 1981 y 1990 13 53 5 29 100
Entre 1991 y 2000 45 32 3 20 100
Después de 2000 78 19 0 3 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 52 38 3 8 100
Pediatría 21 53 4 23 100
Ginecología 31 8 0 62 100
Cirugía 24 53 6 18 100
Otras especialidades 
médicas 

28 44 4 23 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 64 36 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

45 38 5 12 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

20 35 0 45 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

27 44 3 25 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

26 53 3 18 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

29 40 6 24 100

  
Total   32 43 4 21 100
 
(1) “En los últimos cinco años, ¿usted se ha efectuado algun(os) de estos estudios? ¿en qué modalidad?”. 
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Cuadro 92:  Padece hipertensión (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de 
medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Si No Total
AREA GEOGRÁFICA  
Montevideo 20 80 100
Interior 18 82 100
SEXO  
Masculino 26 74 100
Femenino 14 86 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 34 66 100
Entre 1981 y 1990 19 81 100
Entre 1991 y 2000 9 91 100
Después de 2000 8 92 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 13 87 100
Pediatría 25 75 100
Ginecología 21 79 100
Cirugía 24 76 100
Otras especialidades 
médicas 

20 80 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 7 93 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

13 87 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

20 80 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

17 83 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

22 78 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

24 76 100

  
Total   20 80 100
 
(1) “¿Padece Ud. alguna de estas afecciones?”.
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Cuadro 93:  Padece diabetes (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de 
medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Si No Total
AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 3 97 100
Interior 4 96 100
SEXO  
Masculino 5 95 100
Femenino 2 98 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 6 94 100
Entre 1981 y 1990 3 97 100
Entre 1991 y 2000 1 99 100
Después de 2000 2 98 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 4 96 100
Pediatría 1 99 100
Ginecología 8 92 100
Cirugía 10 90 100
Otras especialidades 
médicas 

2 98 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 7 93 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

1 99 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

5 95 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

2 98 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

4 96 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

4 96 100

  
Total   3 97 100
 
(1) “¿Padece Ud. alguna de estas afecciones?”.
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Cuadro 94:  Padece glaucoma (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de 
medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Si No Total
AREA GEOGRÁFICA  
Montevideo 1 99 100
Interior 1 99 100
SEXO  
Masculino 1 99 100
Femenino 1 99 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 1 99 100
Entre 1981 y 1990 2 98 100
Entre 1991 y 2000 1 99 100
Después de 2000 2 98 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 1 99 100
Pediatría 0 100 100
Ginecología 0 100 100
Cirugía 0 100 100
Otras especialidades 
médicas 

2 98 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 0 100 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

1 99 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 100 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

3 97 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

1 99 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 100 100

  
Total   1 99 100
 
(1) “¿Padece Ud. alguna de estas afecciones?”. 
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Cuadro 95:  Padece sobrepeso/obesidad (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Si No Total
AREA GEOGRÁFICA  
Montevideo 28 72 100
Interior 20 80 100
SEXO  
Masculino 27 73 100
Femenino 25 75 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 34 66 100
Entre 1981 y 1990 25 75 100
Entre 1991 y 2000 21 79 100
Después de 2000 13 87 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 16 84 100
Pediatría 25 75 100
Ginecología 39 61 100
Cirugía 39 61 100
Otras especialidades 
médicas 

26 74 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 13 87 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

22 78 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

33 68 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

21 79 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

29 71 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

27 73 100

  
Total   26 74 100
 
(1) “¿Padece Ud. alguna de estas afecciones?”.
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Cuadro 96:  Padece adicción al tabaco (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Si No Total
AREA GEOGRÁFICA  
Montevideo 19 81 100
Interior 11 89 100
SEXO  
Masculino 16 84 100
Femenino 18 82 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 13 87 100
Entre 1981 y 1990 21 79 100
Entre 1991 y 2000 17 83 100
Después de 2000 13 87 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 21 79 100
Pediatría 16 84 100
Ginecología 16 84 100
Cirugía 24 76 100
Otras especialidades 
médicas 

15 85 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 13 87 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

19 81 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

25 75 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

13 87 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

18 82 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

15 85 100

  
Total   17 83 100
 
(1) “¿Padece Ud. alguna de estas afecciones?”.
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Cuadro 97:  Padece adicción al alcohol (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Si No Total
AREA GEOGRÁFICA  
Montevideo 0 100 100
Interior 1 99 100
SEXO  
Masculino 0 100 100
Femenino 1 99 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 0 100 100
Entre 1981 y 1990 1 99 100
Entre 1991 y 2000 0 100 100
Después de 2000 2 98 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 1 99 100
Pediatría 1 99 100
Ginecología 0 100 100
Cirugía 0 100 100
Otras especialidades 
médicas 

0 100 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 0 100 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

1 99 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 100 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

0 100 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

1 99 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 100 100

  
Total   0 100 100
 
(1) “¿Padece Ud. alguna de estas afecciones?”.
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Cuadro 98:  Padece adicción a fármacos (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Si No Total
AREA GEOGRÁFICA  
Montevideo 2 98 100
Interior 2 98 100
SEXO  
Masculino 2 98 100
Femenino 2 98 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 3 97 100
Entre 1981 y 1990 2 98 100
Entre 1991 y 2000 1 99 100
Después de 2000 2 98 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 4 96 100
Pediatría 3 97 100
Ginecología 0 100 100
Cirugía 0 100 100
Otras especialidades 
médicas 

2 98 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 0 100 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

1 99 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 100 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

2 98 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

4 96 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

2 98 100

  
Total   2 98 100
 
(1) “¿Padece Ud. alguna de estas afecciones?”.
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Cuadro 99:  Padece adicción a sustancias psicoactivas (1), según área geográfica, sexo, fecha de 
egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Si No Total Total
AREA GEOGRÁFICA  
Montevideo 1 99 0 100
Interior 1 99 0 100
SEXO  
Masculino 1 99 0 100
Femenino 1 99 0 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 2 98 0 100
Entre 1981 y 1990 1 99 1 100
Entre 1991 y 2000 0 100 0 100
Después de 2000 2 98 0 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 3 97 0 100
Pediatría 0 99 1 100
Ginecología 0 100 0 100
Cirugía 0 100 0 100
Otras especialidades 
médicas 

1 99 0 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 0 100 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

1 99 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 100 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

1 99 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

1 99 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

1 99 1 100

  
Total   1 99 0 100
 
(1) “¿Padece Ud. alguna de estas afecciones?”.
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Cuadro 100: Frecuencia con la que realiza gimnasia (1), según área geográfica, sexo, fecha de 
egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

 Todos 
los 

días 

2-3 
veces 

por 
sema-

na

1 vez 
por 

sema-
na

Una 
vez 

cada 
quin-

ce 
días

Una 
vez 
por 

mes

Una 
vez 

cada 
seis 

meses

No 
realiza 

Total 

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 5 23 10 3 3 2 54 100
Interior 4 31 11 7 3 1 44 100
SEXO   
Masculino 7 23 13 4 3 1 48 100
Femenino 3 28 8 4 2 2 54 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 8 20 11 4 2 3 53 100
Entre 1981 y 1990 4 27 10 4 4 1 51 100
Entre 1991 y 2000 3 29 10 5 3 1 49 100
Después de 2000 0 30 13 4 2 4 47 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 3 25 7 4 3 2 57 100
Pediatría 1 33 9 3 1 3 49 100
Ginecología 5 21 8 8 0 3 55 100
Cirugía 12 20 6 4 6 0 53 100
Otras especialidades 
médicas 

5 25 13 4 3 2 48 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 0 20 7 7 7 7 53 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

2 22 12 2 5 1 55 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

3 30 13 8 3 0 45 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

4 26 9 7 2 2 50 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

2 29 12 3 1 3 49 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

9 23 9 3 3 1 52 100

   
Total   5 26 10 4 3 2 51 100
 
(1) “¿Con qué frecuenta realiza Ud. gimnasia?”.
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Cuadro 101: Frecuencia con la que realiza caminatas (1), según área geográfica, sexo, fecha de 
egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Todos 
los 

días 

2-3 
veces 

por 
sema-

na

1 vez 
por 

sema-
na

Una 
vez 

cada 
quin-

ce 
días

Una 
vez 
por 

mes

Una 
vez 

cada 
seis 

meses

No 
realiza 

Total 

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 11 26 17 6 5 3 32 100
Interior 12 24 14 6 3 2 39 100
SEXO   
Masculino 13 29 18 6 5 1 28 100
Femenino 10 23 15 6 4 3 40 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 15 31 14 5 3 3 31 100
Entre 1981 y 1990 11 25 19 7 5 2 32 100
Entre 1991 y 2000 7 21 16 5 7 2 40 100
Después de 2000 15 25 19 4 4 2 32 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 13 22 18 5 4 2 36 100
Pediatría 12 28 17 1 4 0 37 100
Ginecología 13 18 16 3 0 0 50 100
Cirugía 14 31 8 10 6 2 29 100
Otras especialidades 
médicas 

10 27 17 7 5 3 31 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 7 20 13 7 0 7 47 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

14 19 16 7 5 0 39 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

10 18 13 5 5 3 48 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

14 21 14 9 4 2 36 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

6 32 17 4 7 3 30 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

14 29 18 4 3 3 29 100

   
Total   12 26 16 6 4 2 34 100
 
(1) “¿Con qué frecuenta realiza Ud. caminatas?”.
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Cuadro 102: Frecuencia con la que realiza otro tipo de ejercicio físico (1), según área geográfica, 
sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 
  Todo

s los 
días 

2-3 
vece
s por 

se-
ma-

na

1 vez 
por 

sema
-na

Una 
vez 

cada 
quin-

ce 
días

Una 
vez 
por 

mes

Una 
vez 

cada 
seis 

meses

No 
con-
testa

No 
sabe 

No realiza 
otro tipo 

de 
ejercicio 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 4 9 4 1 1 1 0 1 78 100
Interior 4 16 8 4 1 0 0 1 66 100
SEXO    
Masculino 5 14 8 3 2 2 1 1 65 100
Femenino 3 8 4 0 0 0 0 1 84 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

   

Antes de 1980 6 12 3 1 1 1 0 0 76 100
Entre 1981 y 1990 3 12 8 2 2 2 1 2 70 100
Entre 1991 y 2000 2 9 5 2 1 1 1 1 79 100
Después de 2000 4 11 8 2 2 0 0 2 72 100
ESPECIALIDAD    
Medicina general 2 10 6 2 1 1 1 2 76 100
Pediatría 0 11 7 1 1 0 0 0 80 100
Ginecología 5 8 3 3 0 0 0 0 82 100
Cirugía 0 16 10 4 0 2 0 0 69 100
Otras especialidades 
médicas 

6 11 5 1 1 1 0 1 73 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

   

No trabaja 0 0 13 0 0 0 0 0 87 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

5 6 2 2 1 2 1 1 79 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

3 15 8 0 0 0 0 0 75 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

2 11 8 3 1 1 1 2 71 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

4 16 6 1 2 1 0 1 70 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

5 9 4 2 1 1 0 1 78 100

    
Total   4 11 6 2 1 1 0 1 75 100
 
(1) “Realiza habitualmente algún otro tipo de ejercicio físico o deporte? ¿Cuál? ¿Con qué frecuencia?”. 
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GRADO DE ACUERDO CON DIFERENTES AFIRMACIONES SOBRE LA INFLUENCIA DE 
SU TRABAJO EN SU VIDA COTIDIANA (i) 

 
 

17

16

6

6

35

48

20

17

7

9

11

15

28

18

47

46

10

7

13

13

3

4

3

4

El nº de horas que
trabajo interfiere en mi
vida fuera del trabajo

Me quedo preocupado
con los problemas del

trabajo

Problemas laborales me
ponen irritable con las

personas

Al terminar el día de
trabajo, estoy tan

agotado que no logro
disfrutar de otras

actividades

Muy de acuerdo De acuerdo Ni acuerdo, ni desacuerdo

En desacuerdo Muy en Desacuerdo No sabe, no contesta/No trabaja
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GRADO DE ACUERDO CON DIFERENTES AFIRMACIONES SOBRE LA INFLUENCIA DE 

SU TRABAJO EN SU VIDA COTIDIANA (ii) 
 
 

3

2

2

15

11

6

9

8

7

57

56

66

14

19

17

3

4

3

En el trabajo a menudo
estoy preocupado por

problemas ...

Los problemas
familiares interfieren

con mi rendimiento en
el trabajo

Los problemas que
tengo fuera del trabajo

me ponen tenso

Muy de acuerdo De acuerdo Ni acuerdo, ni desacuerdo
En desacuerdo Muy en Desacuerdo No sabe, no contesta/No trabaja
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Cuadro 103:  Grado de acuerdo con la frase “El nro de horas que trabajo interfiere en mi vida fuera 
del trabajo” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, 
especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No 
tra-

baja 

Muy 
de a-
cuer-

do

De a-
cuer-

do

Ni de 
a-

cuer-
do, ni 

en 
desa-
cuer-

do

Poco 
de a-
cuer-

do

En 
desa-
cuer-

do

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 3 18 36 7 27 9 0 0 100
Interior 1 15 32 6 30 14 1 1 100
SEXO   
Masculino 1 15 37 9 28 9 0 0 100
Femenino 4 18 33 4 29 11 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 1 14 35 5 39 6 0 0 100
Entre 1981 y 1990 0 20 37 6 23 14 1 0 100
Entre 1991 y 2000 2 19 34 9 24 10 0 1 100
Después de 2000 17 8 36 8 23 9 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 11 13 31 6 27 11 1 0 100
Pediatría 0 16 47 3 23 12 0 0 100
Ginecología 5 24 34 8 21 8 0 0 100
Cirugía 0 27 29 8 29 6 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

0 16 35 7 30 10 0 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 100 0 0 0 0 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 18 25 8 39 11 0 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 23 48 3 20 8 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

0 17 33 8 31 10 1 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

0 19 40 7 20 13 0 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 15 37 6 32 9 0 1 100

   
Total   2 17 35 6 28 10 0 0 100
 
(1) “ Le voy a leer algunas afir aciones sobre cómo puede influir su trabajpo en su vida fuera del trabajo (y 
viceversa). ¿Cuán de acuerdo está con las siguientes afirmaciones, para su situación personal?”. 
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Cuadro 104: Grado de acuerdo con la frase “Los problemas laborales me ponen irritable con las 
personas fuera del trabajo” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de 
medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No 
tra-

baja 

Muy 
de a-
cuer-

do

De a-
cuer-

do

Ni de 
a-

cuer-
do, ni 

en 
desa-
cuer-

do

Poco 
de a-
cuer-

do

En 
desa-
cuer-

do

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 3 6 21 11 47 11 0 0 100
Interior 1 5 17 9 48 19 1 1 100
SEXO   
Masculino 1 4 21 12 47 15 0 0 100
Femenino 4 8 19 9 47 12 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 1 4 17 8 57 12 0 0 100
Entre 1981 y 1990 0 7 21 11 46 14 1 0 100
Entre 1991 y 2000 2 6 23 12 39 16 0 1 100
Después de 2000 17 6 15 11 43 8 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 11 6 17 11 39 16 1 0 100
Pediatría 0 9 17 9 52 12 0 0 100
Ginecología 5 13 24 5 45 8 0 0 100
Cirugía 0 4 16 12 61 8 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

0 4 22 11 47 15 0 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 100 0 0 0 0 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 6 21 14 42 16 0 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 8 30 8 48 8 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

0 5 20 7 51 15 1 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

0 6 20 11 51 13 0 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 6 19 13 48 14 0 1 100

   
Total   2 6 20 11 47 13 0 0 100
 
(1) “ Le voy a leer algunas afir aciones sobre cómo puede influir su trabajpo en su vida fuera del trabajo (y 
viceversa). ¿Cuán de acuerdo está con las siguientes afirmaciones, para su situación personal?”. 
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Cuadro 105: Grado de acuerdo con la frase “ Me quedo preocupado con los problemas del trabajo 
después de terminar la jornada laboral” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No 
tra-

baja 

Muy 
de a-
cuer-

do

De a-
cuer-

do

Ni de 
a-

cuer-
do, ni 

en 
desa-
cuer-

do

Poco 
de a-
cuer-

do

En 
desa-
cuer-

do

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 3 16 51 9 17 4 0 0 100
Interior 1 16 41 11 18 12 1 1 100
SEXO   
Masculino 1 15 46 11 21 7 0 0 100
Femenino 4 16 50 8 15 7 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 1 16 48 9 22 3 0 0 100
Entre 1981 y 1990 0 18 48 11 14 8 1 1 100
Entre 1991 y 2000 2 14 46 7 20 10 0 1 100
Después de 2000 17 9 53 9 8 4 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 11 16 47 5 15 5 1 0 100
Pediatría 0 11 51 8 24 7 0 0 100
Ginecología 5 18 45 13 11 8 0 0 100
Cirugía 0 14 49 14 18 6 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

0 17 47 10 18 7 0 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 100 0 0 0 0 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 15 49 11 16 8 0 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 18 58 5 15 5 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

0 17 53 7 14 7 1 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

0 16 43 11 21 10 0 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 16 49 11 19 4 0 1 100

   
Total   2 16 48 9 18 7 0 0 100
 
(1) “ Le voy a leer algunas afir aciones sobre cómo puede influir su trabajpo en su vida fuera del trabajo (y 
viceversa). ¿Cuán de acuerdo está con las siguientes afirmaciones, para su situación personal?”. 
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Cuadro 106: Grado de acuerdo con la frase “Al terminar el día de trabajo, estoy tan agotado que no 
logro disfutar de la familia u otras actividades” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso 
de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No 
tra-

baja 

Muy 
de a-
cuer-

do

De a-
cuer-

do

Ni de 
a-

cuer-
do, ni 

en 
desa-
cuer-

do

Poco 
de a-
cuer-

do

En 
desa-
cuer-

do

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 3 6 21 14 45 11 0 0 100
Interior 1 5 9 17 47 19 1 1 100
SEXO   
Masculino 1 4 16 15 51 13 0 0 100
Femenino 4 7 19 15 41 14 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 1 4 16 15 53 11 0 0 100
Entre 1981 y 1990 0 6 18 16 43 16 1 1 100
Entre 1991 y 2000 2 7 19 13 43 15 0 1 100
Después de 2000 17 2 15 19 40 8 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 11 5 14 16 38 16 1 0 100
Pediatría 0 5 23 15 44 13 0 0 100
Ginecología 5 13 21 24 26 11 0 0 100
Cirugía 0 2 20 14 59 6 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

0 5 17 14 49 14 0 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 100 0 0 0 0 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 2 13 19 48 18 0 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 3 28 15 48 8 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

0 6 23 15 42 12 1 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

0 8 16 18 45 13 0 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 6 16 12 51 15 0 1 100

   
Total   2 5 17 15 46 13 0 0 100
 
(1) “ Le voy a leer algunas afir aciones sobre cómo puede influir su trabajpo en su vida fuera del trabajo (y 
viceversa). ¿Cuán de acuerdo está con las siguientes afirmaciones, para su situación personal?”. 
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Cuadro 107: Grado de acuerdo con la frase “En el trabajo a menudo estoy preocupado por 
problemas que tengo fuera del trabajo” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No 
tra-

baja 

Muy 
de a-
cuer-

do

De a-
cuer-

do

Ni de 
a-

cuer-
do, ni 

en 
desa-
cuer-

do

Poco 
de a-
cuer-

do

En 
desa-
cuer-

do

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 3 2 16 8 58 12 0 0 100
Interior 1 3 12 11 53 19 1 1 100
SEXO   
Masculino 1 2 16 9 59 12 0 0 100
Femenino 4 3 14 9 55 15 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 1 1 16 6 62 14 0 0 100
Entre 1981 y 1990 0 3 19 9 55 14 1 0 100
Entre 1991 y 2000 2 4 11 10 57 15 0 1 100
Después de 2000 17 2 11 19 43 8 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 11 3 8 10 55 13 1 0 100
Pediatría 0 3 23 8 55 12 0 0 100
Ginecología 5 3 13 16 53 11 0 0 100
Cirugía 0 2 20 6 61 12 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

0 2 15 9 57 15 0 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 100 0 0 0 0 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 1 5 15 62 16 0 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 3 15 8 70 5 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

0 3 14 8 59 14 1 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

0 4 19 7 57 13 0 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 1 19 9 54 16 0 1 100

   
Total   2 2 15 9 57 14 0 0 100
 
(1) “ Le voy a leer algunas afir aciones sobre cómo puede influir su trabajpo en su vida fuera del trabajo (y 
viceversa). ¿Cuán de acuerdo está con las siguientes afirmaciones, para su situación personal?”. 
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Cuadro 108: Grado de acuerdo con la frase “Los problemass que tengo fuera del trabajo me ponen 
tenso e irritable en el trabajo” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de 
medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No 
tra-

baja 

Muy 
de a-
cuer-

do

De a-
cuer-

do

Ni de 
a-

cuer-
do, ni 

en 
desa-
cuer-

do

Poco 
de a-
cuer-

do

En 
desa-
cuer-

do

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 3 1 7 6 68 15 0 0 100
Interior 1 3 3 8 60 23 1 1 100
SEXO   
Masculino 1 1 8 6 65 18 0 0 100
Femenino 4 2 4 7 66 16 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 1 1 4 3 74 16 0 0 100
Entre 1981 y 1990 0 2 6 7 63 21 1 0 100
Entre 1991 y 2000 2 2 8 10 60 16 0 1 100
Después de 2000 17 2 6 8 60 8 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 11 2 4 7 62 14 1 0 100
Pediatría 0 1 7 4 73 15 0 0 100
Ginecología 5 5 5 11 58 16 0 0 100
Cirugía 0 0 6 8 75 12 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

0 2 7 6 65 20 0 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 100 0 0 0 0 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 1 2 9 67 20 0 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 0 0 10 80 10 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

0 3 7 3 68 17 1 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

0 2 8 7 65 17 0 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 2 7 7 66 19 0 1 100

   
Total   2 2 6 7 66 17 0 0 100
 
(1) “ Le voy a leer algunas afir aciones sobre cómo puede influir su trabajpo en su vida fuera del trabajo (y 
viceversa). ¿Cuán de acuerdo está con las siguientes afirmaciones, para su situación personal?”. 
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Cuadro 109: Grado de acuerdo con la frase “Los problemas familiares u otros, fuera del trabajo 
interfieren con mi rendimiento en el trabajo” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No 
tra-

baja 

Muy 
de a-
cuer-

do

De a-
cuer-

do

Ni de 
a-

cuer-
do, ni 

en 
desa-
cuer-

do

Poco 
de a-
cuer-

do

En 
desa-
cuer-

do

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 3 2 14 9 56 16 0 0 100
Interior 1 3 6 6 56 25 1 1 100
SEXO   
Masculino 1 2 12 8 57 20 0 1 100
Femenino 4 3 10 8 56 18 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 1 1 8 6 63 19 0 1 100
Entre 1981 y 1990 0 3 12 7 57 21 1 0 100
Entre 1991 y 2000 2 4 14 9 52 17 0 1 100
Después de 2000 17 2 11 13 43 13 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 11 3 14 6 45 21 1 0 100
Pediatría 0 4 9 4 69 13 0 0 100
Ginecología 5 5 13 16 47 13 0 0 100
Cirugía 0 2 12 8 65 14 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

0 2 11 9 57 21 0 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 100 0 0 0 0 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 0 14 11 51 24 0 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 0 15 5 65 15 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

0 2 10 7 60 19 1 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

0 4 11 10 58 16 0 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 2 12 7 57 21 0 1 100

   
Total   2 2 11 8 56 19 0 1 100
 
 
(1) “ Le voy a leer algunas afir aciones sobre cómo puede influir su trabajpo en su vida fuera del trabajo (y 
viceversa). ¿Cuán de acuerdo está con las siguientes afirmaciones, para su situación personal?”. 
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FRECUENCIA CON LA QUE EXPERIMENTA DIFERENTES SENSACIONES EN EL TRABAJO 
 
 
 
 
 
 
 

46

25

54

50

50

69

43

61

71

48

26

17

16

16

16

12

13

13

13

16

17

27

16

18

17

10

19

14

8

18

6

22

9

10

8

4

14

6

4

10

2

6

3

3

6

2

7

2

1

5

3

3

4

4

4

4

4

4

4

4

Me siento emocionalmente
defraudado de mi trabajo

Cuando termino mi jornada me
siento agotado

Cuando me levanto y me enfrento a
otra jornada me siento fatigado

Siento que trabajar todo el día con
la gente me cansa

Siento que mi trabajo me está
desgastando

Me siento frustrado con mi trabajo

Siento que estoy demasiado tiempo
en mi trabajo

Siento que trabajar en contacto
directo c/gente me cansa

Me siento como si estuviera al
límite de mis posibilidades

Me siento presionado por mi
entorno laboral

Nunca Algunas veces al año Algunas veces al mes
Algunas veces a la semana Todos los días No sabe, no contesta/No trabaja
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Cuadro 110: Frecuencia con la que  se identifica con la frase “Me siento emocionalmente 
defraudado de mi trabajo” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de 
medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No 
tra-

baja 

Nun-
ca

Algu-
nas 
ve-
ces 

al 
año

Algu-
nas 
ve-
ces 

al 
mes

Algu-
nas 
ve-

ces a 
la se-
mana

To-
dos 
los 

días

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 3 42 28 18 7 2 0 0 100
Interior 1 58 21 13 3 2 1 1 100
SEXO   
Masculino 1 54 22 16 4 2 0 0 100
Femenino 4 39 30 18 8 2 0 0 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 1 61 19 13 4 2 0 1 100
Entre 1981 y 1990 0 45 26 20 6 3 1 0 100
Entre 1991 y 2000 2 35 34 18 9 2 0 1 100
Después de 2000 17 38 25 13 6 2 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 11 39 27 14 5 4 1 0 100
Pediatría 0 53 17 17 11 1 0 0 100
Ginecología 5 53 16 18 8 0 0 0 100
Cirugía 0 53 29 14 2 2 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

0 46 28 18 6 2 0 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 100 0 0 0 0 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 45 34 13 6 2 0 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 45 30 20 5 0 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

0 54 21 16 9 0 1 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

0 46 27 19 6 1 0 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 47 26 18 5 4 0 1 100

   
Total   2 46 26 17 6 2 0 0 100
 
(1) “Le voy a mencionar ahora una serie de sensaciones que podemos experimentar en el trabajo, y le voy 
a pedir que me indique con que frecuencia se producen en su caso”.
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Cuadro 111: Frecuencia con la que  se identifica con la frase “Cuando termino mi jornada me 
siento agotado” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, 
especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No 
tra-

baja 

Nun-
ca

Algu-
nas 
ve-
ces 

al 
año

Algu-
nas 
ve-
ces 

al 
mes

Algu-
nas 
ve-

ces a 
la se-
mana

To-
dos 
los 

días

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 3 21 15 29 25 7 0 0 100
Interior 1 34 21 21 17 4 1 1 100
SEXO   
Masculino 1 30 17 28 19 3 0 0 100
Femenino 4 20 16 26 25 8 0 0 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 1 33 17 25 19 4 0 1 100
Entre 1981 y 1990 0 22 17 27 27 6 1 0 100
Entre 1991 y 2000 2 23 18 29 20 9 0 1 100
Después de 2000 17 15 9 28 26 4 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 11 26 15 22 22 4 1 0 100
Pediatría 0 23 17 25 29 5 0 0 100
Ginecología 5 24 8 39 16 8 0 0 100
Cirugía 0 22 20 29 24 6 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

0 26 18 27 22 6 0 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 100 0 0 0 0 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 34 14 22 22 7 0 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 15 20 28 30 8 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

0 27 20 26 19 7 1 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

0 21 17 30 24 7 0 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 27 16 29 23 4 0 1 100

   
Total   2 25 17 27 22 6 0 0 100
 
(1) “Le voy a mencionar ahora una serie de sensaciones que podemos experimentar en el trabajo, y le voy 
a pedir que me indique con que frecuencia se producen en su caso”.
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Cuadro 112: Frecuencia con la que  se identifica con la frase “Cuando me levanto y me enfrento a 
otra jornada de trabajo me siento fatigado” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No 
tra-

baja 

Nun-
ca

Algu-
nas 
ve-
ces 

al 
año

Algu-
nas 
ve-
ces 

al 
mes

Algu-
nas 
ve-

ces a 
la se-
mana

To-
dos 
los 

días

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 3 48 18 18 9 3 0 0 100
Interior 1 67 10 10 8 3 1 1 100
SEXO   
Masculino 1 60 17 12 8 2 0 0 100
Femenino 4 48 14 19 10 4 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 1 71 12 10 4 2 0 1 100
Entre 1981 y 1990 0 52 16 16 12 3 1 0 100
Entre 1991 y 2000 2 44 18 20 11 4 0 1 100
Después de 2000 17 32 19 21 8 2 0 2 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 11 46 19 14 8 1 1 0 100
Pediatría 0 51 13 24 9 3 0 0 100
Ginecología 5 53 18 11 8 5 0 0 100
Cirugía 0 61 12 12 14 2 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

0 56 15 15 8 3 0 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 100 0 0 0 0 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 59 15 15 5 5 0 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 53 18 15 13 3 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

0 57 16 15 8 3 1 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

0 51 16 15 14 3 0 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 57 16 19 6 2 0 1 100

   
Total   2 54 16 16 9 3 0 0 100
 
(1) “Le voy a mencionar ahora una serie de sensaciones que podemos experimentar en el trabajo, y le voy 
a pedir que me indique con que frecuencia se producen en su caso”.
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Cuadro 113: Frecuencia con la que  se identifica con la frase “Siento que trabajar todo el día con la 
gente me cansa” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, 
especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No 
tra-

baja 

Nun-
ca

Algu-
nas 
ve-
ces 

al 
año

Algu-
nas 
ve-
ces 

al 
mes

Algu-
nas 
ve-

ces a 
la se-
mana

To-
dos 
los 

días

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 3 50 16 17 11 2 0 0 100
Interior 1 51 15 21 6 4 1 1 100
SEXO   
Masculino 1 54 14 19 9 2 0 0 100
Femenino 4 47 18 17 9 4 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 1 62 10 16 8 2 0 1 100
Entre 1981 y 1990 0 49 16 20 11 3 1 0 100
Entre 1991 y 2000 2 40 23 20 9 4 0 1 100
Después de 2000 17 43 13 13 9 2 0 2 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 11 44 20 16 8 1 1 0 100
Pediatría 0 52 16 16 15 1 0 0 100
Ginecología 5 45 24 16 11 0 0 0 100
Cirugía 0 67 6 22 4 2 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

0 50 15 19 10 4 0 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 100 0 0 0 0 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 61 21 8 6 1 0 2 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 43 18 30 10 0 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

0 56 14 17 9 2 1 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

0 46 16 20 13 4 0 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 51 16 21 9 3 0 1 100

   
Total   2 50 16 18 9 3 0 1 100
 
(1) “Le voy a mencionar ahora una serie de sensaciones que podemos experimentar en el trabajo, y le voy 
a pedir que me indique con que frecuencia se producen en su caso”.
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Cuadro 114: Frecuencia con la que  se identifica con la frase “Siento que mi trabajo me está 
desgastando” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, 
especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No 
tra-

baja 

Nun-
ca

Algu-
nas 
ve-
ces 

al 
año

Algu-
nas 
ve-
ces 

al 
mes

Algu-
nas 
ve-

ces a 
la se-
mana

To-
dos 
los 

días

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 3 47 17 20 7 6 0 0 100
Interior 1 57 14 10 9 7 1 1 100
SEXO   
Masculino 1 54 16 18 6 4 0 0 100
Femenino 4 46 16 17 9 8 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 1 56 15 16 6 5 0 1 100
Entre 1981 y 1990 0 48 13 20 10 8 1 0 100
Entre 1991 y 2000 2 48 19 17 7 7 0 1 100
Después de 2000 17 42 19 13 6 2 0 2 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 11 42 18 18 6 4 1 0 100
Pediatría 0 51 15 19 11 5 0 0 100
Ginecología 5 50 21 16 3 5 0 0 100
Cirugía 0 65 6 22 2 6 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

0 50 16 16 9 7 0 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 100 0 0 0 0 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 61 20 11 2 5 0 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 48 25 13 10 5 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

0 55 12 18 7 7 1 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

0 42 16 24 10 9 0 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 52 17 17 9 4 0 1 100

   
Total   2 50 16 17 8 6 0 0 100
 
(1) “Le voy a mencionar ahora una serie de sensaciones que podemos experimentar en el trabajo, y le voy 
a pedir que me indique con que frecuencia se producen en su caso”. 
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Cuadro 115: Frecuencia con la que  se identifica con la frase “Me siento frustrado con mi trabajo” 
(1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar 
donde trabaja. 
 

  No 
tra-

baja 

Nun-
ca

Algu-
nas 
ve-
ces 

al 
año

Algu-
nas 
ve-
ces 

al 
mes

Algu-
nas 
ve-

ces a 
la se-
mana

To-
dos 
los 

días

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 3 65 14 11 4 2 0 1 100
Interior 1 76 10 7 2 2 1 2 100
SEXO   
Masculino 1 72 12 9 4 1 0 1 100
Femenino 4 65 13 10 3 3 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 1 81 7 6 1 2 0 2 100
Entre 1981 y 1990 0 68 14 11 5 1 1 1 100
Entre 1991 y 2000 2 57 17 13 5 4 0 1 100
Después de 2000 17 66 11 2 2 2 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 11 59 14 7 5 4 1 0 100
Pediatría 0 73 12 12 1 1 0 0 100
Ginecología 5 79 8 3 3 0 0 3 100
Cirugía 0 78 16 2 2 0 0 2 100
Otras especialidades 
médicas 

0 69 12 12 4 2 0 2 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 100 0 0 0 0 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 79 11 5 1 4 0 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 63 20 10 8 0 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

0 69 15 9 4 2 1 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

0 68 14 13 1 3 0 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 71 10 9 6 2 0 2 100

   
Total   2 69 12 9 3 2 0 1 100
 
(1) “Le voy a mencionar ahora una serie de sensaciones que podemos experimentar en el trabajo, y le voy 
a pedir que me indique con que frecuencia se producen en su caso”.



145 
 

 
Cuadro 116: Frecuencia con la que  se identifica con la frase “Siento que estoy demasiado tiempo 
en mi trabajo” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, 
especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No 
tra-

baja 

Nun-
ca

Algu-
nas 
ve-
ces 

al 
año

Algu-
nas 
ve-
ces 

al 
mes

Algu-
nas 
ve-

ces a 
la se-
mana

To-
dos 
los 

días

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 3 41 12 20 15 8 0 1 100
Interior 1 48 15 16 12 4 1 2 100
SEXO   
Masculino 1 45 12 19 14 7 0 1 100
Femenino 4 42 14 19 14 6 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 1 52 11 17 10 8 0 1 100
Entre 1981 y 1990 0 41 13 17 22 5 1 2 100
Entre 1991 y 2000 2 37 17 24 12 7 0 1 100
Después de 2000 17 40 9 19 9 6 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 11 43 13 16 15 2 1 0 100
Pediatría 0 36 11 25 17 11 0 0 100
Ginecología 5 37 18 8 16 13 0 3 100
Cirugía 0 49 6 25 16 2 0 2 100
Otras especialidades 
médicas 

0 45 14 19 13 7 0 2 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 100 0 0 0 0 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 61 12 15 8 4 0 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 35 25 15 15 10 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

0 42 8 27 13 8 1 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

0 35 14 22 20 6 0 2 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 48 14 15 13 7 0 2 100

   
Total   2 43 13 19 14 7 0 1 100
 
(1) “Le voy a mencionar ahora una serie de sensaciones que podemos experimentar en el trabajo, y le voy 
a pedir que me indique con que frecuencia se producen en su caso”.
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Cuadro 117: Frecuencia con la que  se identifica con la frase “Siento que trabajar en contacto 
directo con gente me cansa” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de 
medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No 
tra-

baja 

Nun-
ca

Algu-
nas 
ve-
ces 

al 
año

Algu-
nas 
ve-
ces 

al 
mes

Algu-
nas 
ve-

ces a 
la se-
mana

To-
dos 
los 

días

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 3 59 13 16 7 1 0 1 100
Interior 1 66 13 11 4 2 1 2 100
SEXO   
Masculino 1 65 11 13 6 2 0 1 100
Femenino 4 58 15 16 6 1 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 1 72 8 11 5 3 0 1 100
Entre 1981 y 1990 0 60 12 15 10 1 1 1 100
Entre 1991 y 2000 2 52 21 18 5 1 0 2 100
Después de 2000 17 55 11 15 0 2 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 11 52 16 15 4 3 1 0 100
Pediatría 0 64 16 12 8 0 0 0 100
Ginecología 5 66 18 3 3 3 0 3 100
Cirugía 0 71 10 16 2 0 0 2 100
Otras especialidades 
médicas 

0 62 12 16 7 2 0 2 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 100 0 0 0 0 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 78 11 8 1 1 0 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 60 23 13 5 0 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

0 61 15 18 3 2 1 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

0 56 14 19 9 2 0 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 63 12 12 8 2 0 2 100

   
Total   2 61 13 14 6 1 0 1 100
 
(1) “Le voy a mencionar ahora una serie de sensaciones que podemos experimentar en el trabajo, y le voy 
a pedir que me indique con que frecuencia se producen en su caso”.
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Cuadro 118: Frecuencia con la que  se identifica con la frase “Me siento como si estuviera al límite 
de mis posibilidades” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, 
especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  No 
tra-

baja 

Nun-
ca

Algu-
nas 
ve-
ces 

al 
año

Algu-
nas 
ve-
ces 

al 
mes

Algu-
nas 
ve-

ces a 
la se-
mana

To-
dos 
los 

días

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 3 68 15 10 4 0 0 1 100
Interior 1 79 8 5 3 2 1 2 100
SEXO   
Masculino 1 78 11 6 2 1 0 1 100
Femenino 4 64 15 11 5 1 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 1 81 8 6 2 1 0 1 100
Entre 1981 y 1990 0 71 13 8 5 1 1 1 100
Entre 1991 y 2000 2 61 18 12 4 1 0 1 100
Después de 2000 17 68 8 4 4 0 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 11 63 13 7 4 1 1 0 100
Pediatría 0 68 13 15 4 0 0 0 100
Ginecología 5 71 16 3 3 0 0 3 100
Cirugía 0 84 6 8 0 0 0 2 100
Otras especialidades 
médicas 

0 72 13 8 4 1 0 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 100 0 0 0 0 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 82 7 7 2 1 0 0 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 78 15 5 0 3 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

0 73 13 12 2 0 1 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

0 68 14 9 6 1 0 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 71 14 8 4 1 0 2 100

   
Total   2 71 13 8 4 1 0 1 100
 
(1) “Le voy a mencionar ahora una serie de sensaciones que podemos experimentar en el trabajo, y le voy 
a pedir que me indique con que frecuencia se producen en su caso”.
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Cuadro 119: Frecuencia con la que  se identifica con la frase “Me siento presionado por mi entorno 
laboral” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y 
lugar donde trabaja. 
 

  No 
tra-

baja 

Nun-
ca

Algu-
nas 
ve-
ces 

al 
año

Algu-
nas 
ve-
ces 

al 
mes

Algu-
nas 
ve-

ces a 
la se-
mana

To-
dos 
los 

días

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 3 43 17 21 11 4 0 1 100
Interior 1 60 15 11 7 4 1 2 100
SEXO   
Masculino 1 53 15 14 9 6 0 1 100
Femenino 4 43 17 21 11 3 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 1 56 16 13 7 5 0 2 100
Entre 1981 y 1990 0 46 19 21 11 3 1 1 100
Entre 1991 y 2000 2 43 17 19 10 7 0 1 100
Después de 2000 17 42 6 21 15 0 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 11 42 12 18 12 4 1 0 100
Pediatría 0 49 17 20 11 3 0 0 100
Ginecología 5 45 16 18 5 8 0 3 100
Cirugía 0 55 12 14 12 6 0 2 100
Otras especialidades 
médicas 

0 49 18 18 9 4 0 2 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 100 0 0 0 0 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 62 13 13 6 5 0 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 48 18 18 10 8 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

0 46 17 26 5 6 1 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

0 42 18 20 14 5 0 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 51 17 14 12 3 0 2 100

   
Total   2 48 16 18 10 4 0 1 100
 
(1) “Le voy a mencionar ahora una serie de sensaciones que podemos experimentar en el trabajo, y le voy 
a pedir que me indique con que frecuencia se producen en su caso”. 
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10. OPINIONES SOBRE EL SISTEMA DE SALUD 
 
10.1 Opinión generales 
 

Los resultados de la investigación indican que entre los médicos existe 
un amplio consenso respecto a que “El objetivo principal que debería perseguir 
la reforma del sistema sanitario debería ser el de igualar los niveles de calidad 
asistencial y de acceso para toda la población con independencia del lugar 
donde se asista”. En efecto, poco más de la mitad de los entrevistados (55%) 
dicen estar muy de acuerdo con esta afirmación, mientras que cuatro de cada 
diez (40%) están de acuerdo. En contrapartida, sólo 1% adopta una posición 
neutra frente al tema y apenas 3% declara estar poco de acuerdo o en 
desacuerdo con la afirmación.   
 

La misma tendencia se confirma cuando se pide la opinión de los 
encuestados respecto a la frase que postula “Debería apuntarse a una 
reestructura del mercado de trabajo, en la que rijan las mismas condiciones de 
trabajo médico en todos los sectores y regiones”. En efecto, mientras que casi 
la mitad (49%) está muy de acuerdo con la afirmación, 44% dice estar de 
acuerdo, 3% ni de acuerdo ni en desacuerdo y apenas 3% está poco de 
acuerdo o en desacuerdo con la idea. En general, el acuerdo con esta idea 
parece ser más sólido entre los médicos del interior que entre los de 
Montevideo, como entre las mujeres que entre los hombres, entre quienes 
tienen menos años en el ejercicio de la profesión y entre quienes trabajan 
exclusivamente en instituciones públicas. 
 

Finalmente, también se registra un amplio acuerdo respecto a la 
posibilidad de reorganizar el primer nivel de atención de manera que los 
médicos que realizan la práctica general y familiar resuelvan la mayor parte de 
las patologías que se presentan, y deriven al especialista únicamente los casos 
que no pueden resolver por sí mismos: casi la mitad (47%) está muy de 
acuerdo con el planteo, 38% está de acuerdo, 8% ni de acuerdo ni en 
desacuerdo y apenas 7% dice estar poco de acuerdo o en desacuerdo 
(Cuadros 120 a 122).  
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Cuadro 120: Grado de acuerdo con la frase “El objetivo principal que debería perseguir la reforma 
del sistema sanitario debería ser el de igualar los niveles de calidad asistencial y de acceso para 
toda la población con independencia del lugar donde se asista” (1), según área geográfica, sexo, 
fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Muy de 
acuer-

do 

De 
acuer-

do

Ni de 
acuer-
do, ni 

en 
desa-

cuerdo

Poco 
de 

acuer-
do

En 
desa-

cuerdo

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 51 44 2 2 1 0 100
Interior 64 33 1 2 1 1 100
SEXO   
Masculino 54 43 1 1 1 0 100
Femenino 56 38 1 3 1 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 58 38 1 2 2 0 100
Entre 1981 y 1990 57 38 1 3 0 1 100
Entre 1991 y 2000 49 46 2 1 1 1 100
Después de 2000 51 43 4 2 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 56 39 2 2 0 1 100
Pediatría 64 31 3 3 0 0 100
Ginecología 50 47 3 0 0 0 100
Cirugía 41 53 2 2 0 2 100
Otras especialidades 
médicas 

55 40 1 2 1 0 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 33 60 7 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

59 35 2 2 0 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

50 48 3 0 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

51 45 2 2 0 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

57 40 0 2 2 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

57 38 1 3 1 1 100

   
Total   55 40 1 2 1 0 100
 
(1) “Ahora le voy a mostrar algunas frases sobre opiniones de reforma del sistema de salud, y le voy a 
pedir que me diga cuán de acuerdo está con ellas”.
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Cuadro 121: Grado de acuerdo con la frase “Debería apuntarse a una reestructura del mercado de 
trabajo, en la que rijan las mismas condiciones de trabajo médico en todos los sectores y 
regiones” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad 
y lugar donde trabaja. 
 

  Muy de 
acuer-

do 

De 
acuer-

do

Ni de 
acuer-
do, ni 

en 
desa-

cuerdo

Poco 
de 

acuer-
do

En 
desa-

cuerdo

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 45 48 4 3 1 0 100
Interior 58 35 2 2 1 1 100
SEXO   
Masculino 44 47 5 4 1 0 100
Femenino 54 41 2 1 1 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 45 45 5 3 1 1 100
Entre 1981 y 1990 51 41 3 3 1 2 100
Entre 1991 y 2000 49 49 0 1 0 0 100
Después de 2000 51 36 9 2 2 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 53 40 4 2 1 1 100
Pediatría 56 39 3 3 0 0 100
Ginecología 47 47 3 3 0 0 100
Cirugía 31 59 2 4 0 4 100
Otras especialidades 
médicas 

49 44 4 2 1 0 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 27 60 13 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

55 41 0 1 0 2 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

43 45 8 3 0 3 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

48 45 3 1 2 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

48 46 2 3 1 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

51 41 4 4 1 0 100

   
Total   49 44 3 2 1 1 100
 
(1) “Ahora le voy a mostrar algunas frases sobre opiniones de reforma del sistema de salud, y le voy a 
pedir que me diga cuán de acuerdo está con ellas”.
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Cuadro 122: Grado de acuerdo con la frase “Debería reorganizarse el primer nivel de atención de 
manera que los médicos que realizan la práctica general y familiar resuelvan la mayor parte de las 
patologías que se presentan, y deriven al especialista únicamente los casos que no pueden 
resolver por sí mismos ” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de 
medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Muy de 
acuer-

do 

De 
acuer-

do

Ni de 
acuer-
do, ni 

en 
desa-

cuerdo

Poco 
de 

acuer-
do

En 
desa-

cuerdo

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 40 42 9 5 2 0 100
Interior 63 26 5 4 1 1 100
SEXO   
Masculino 43 43 7 5 1 0 100
Femenino 50 32 9 5 3 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 43 43 9 4 2 0 100
Entre 1981 y 1990 48 36 8 6 2 1 100
Entre 1991 y 2000 49 37 6 5 2 1 100
Después de 2000 53 30 9 4 4 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 53 37 7 2 1 1 100
Pediatría 44 35 11 5 5 0 100
Ginecología 55 32 5 5 0 3 100
Cirugía 39 51 2 6 2 0 100
Otras especialidades 
médicas 

46 37 9 6 2 0 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 33 53 7 7 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

56 32 7 2 0 2 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

53 30 15 0 3 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

40 39 9 9 2 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

45 41 7 5 2 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

49 37 7 5 2 0 100

   
Total   47 38 8 5 2 0 100
 
 (1) “Ahora le voy a mostrar algunas frases sobre opiniones de reforma del sistema de salud, y le voy a 
pedir que me diga cuán de acuerdo está con ellas”. 
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11. ACTITUDES, OPINIONES Y PRÁCTICAS RELACIONADOS CON EL 
EJERCICIO DE LA MEDICINA 
 
 
11. 1. Discriminación de género  
 

La información relevada también permite arrojar luz sobre la percepción 
respecto a la existencia de prácticas discriminatorias hacia las mujeres dentro 
de la profesión. La información recogida indica que en lo que refiere a las 
remuneraciones, casi tres cuartas partes de los entrevistados (74%) considera 
que no existe tal discriminación. Similares resultados se registran respecto a la 
discriminación de género en la participación en actividades gremiales. Los 
resultados muestran que siete de cada diez encuestados (70%) están en 
desacuerdo con la idea de que esto existe, frente a apenas 17% que está de 
acuerdo. El panorama cambia ligeramente cuando se pregunta por la 
discriminación en las condiciones de trabajo. En este caso, mientras que dos 
tercios (65%) señalan que no existe discriminación, un cuarto (26%) considera 
que sí existe. Más críticas son aún las opiniones al preguntar sobre la 
existencia de discriminación hacia las mujeres en el acceso a los puestos de 
trabajo. Aquí, casi la mitad (47%) de los médicos está muy de acuerdo o de 
acuerdo con la idea de que existen prácticas discriminatorias, frente a poco 
menos de uno de cada diez (8%) que adopta una posición neutra y algo más 
de cuatro de cada diez (44%) que está en desacuerdo con esta idea.  En 
general, y en las cuatro áreas mencionadas (salarios, participación gremial, 
condiciones de trabajo y acceso a cargos altos) las opiniones de las mujeres 
tienden a ser más criticas, reflejando opiniones más negativas respecto a la 
existencia de discriminación de género (Cuadros 123 a 126). 
  
11.2. Situación de los médicos jóvenes  
 

Asimismo, también se recogieron opiniones respecto a la situación 
laboral de los médicos jóvenes, aspectos sobre los cuales parece existir cierto 
consenso. Casi ocho de cada diez entrevistados (79%) no está de acuerdo con 
la idea de que los médicos jóvenes ganan salarios acordes a su preparación. 
Esto es bastante consistente con las percepciones recogidas respecto a la idea 
de si “los médicos jóvenes logran empleos estables”: mientras que 86% dijo 
estar poco de acuerdo o en desacuerdo con esta frase, apenas 4% declaró 
estar de acuerdo y 8% tuvo una opinión neutra. Esta visión negativa sobre la 
forma en que los jóvenes se inserta se completa con opiniones relativamente 
críticas hacia el ambiente de trabajo. En efecto, casi ocho de cada diez 
médicos (78%) mostraron su desacuerdo con la afirmación que plantea que 
“Los médicos jóvenes se insertan en un ambiente de trabajo propicio para su 
desarrollo”, frente a apenas 7% que acuerda con la misma. Finalmente, 
mientras que casi cuatro de cada diez (37%) consideran que los médicos 
jóvenes se sienten motivados con su trabajo, una proporción levemente más 
alta (43%) no está de acuerdo con esta idea (Cuadros 127 a 130).  
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11.3. Receta de genéricos  
 

En relación a los medicamentos genéricos, casi un quinto (18%) de los 
encuestados dice recetarlos siempre y poco más de un tercio (38%) dice 
recetarlos casi siempre, mientras que un cuarto (24%) los receta a veces.  En 
contrapartida, apenas 6% no los receta casi nunca y 6% dice no recetarlos 
nunca. En general, la tendencia a recetar genéricos es más alta entre quienes 
trabajan exclusivamente en instituciones públicas, así como entre quienes han 
egresado más recientemente de Facultad de Medicina.  
 

Por otra parte, aproximadamente dos tercios de los encuestados (67%) 
dicen estar muy de acuerdo o de acuerdo con la legislación que obliga a los 
médicos a recetar drogas genéricas, mientras que 14% declara estar más o 
menos de acuerdo y 18% en desacuerdo o muy en desacuerdo (Cuadros 131 y 
132). 
 
11.4. Opiniones ante el aborto  
 

Preguntados sobre la Ley de salud reproductiva, algo menos de dos 
tercios de los médicos incluidos en el estudio (65%) declaran estar muy a favor 
o a favor, frente a 11% que adopta una postura neutra y apenas 16% que dice 
estar en contra o muy en contra.  Sin embargo, cuando pedía tomaran posición 
frente a la realización de un aborto dentro de los primeros tres meses de 
embarazo por sola decisión de la madre y en cualquier circunstancia las 
opiniones aparecen más divididas: 48% dijo estar de acuerdo, frente a 43% que 
estuvo en desacuerdo. En general, las opiniones favorables al aborto tienden a 
ser más altas entre quienes residen en Montevideo y entre las mujeres, así 
como entre los pediatras, cirujanos y ginecólogos (Cuadros 133 y 134). 
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Cuadro 123: Grado de acuerdo con la idea de que existe discriminación hacia las mujeres en las 
remuneraciones (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, 
especialidad y lugar donde trabaja. 
 
  Muy 

de a-
cuer-

do 

De a-
cuer-

do

Ni de 
a-

cuer-
do, ni 

en 
desa-
cuer-

do

Poco 
de 

acuer-
do

En 
desa-
cuer-

do

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 6 10 4 55 19 0 6 100
Interior 4 7 11 48 27 0 3 100
SEXO   
Masculino 4 6 5 57 23 0 5 100
Femenino 7 13 7 49 19 0 5 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 3 6 5 61 18 1 6 100
Entre 1981 y 1990 7 11 5 46 25 0 5 100
Entre 1991 y 2000 7 12 7 53 18 0 3 100
Después de 2000 2 6 9 47 26 0 9 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 4 8 8 56 18 0 6 100
Pediatría 8 12 1 60 17 0 1 100
Ginecología 3 11 16 42 18 0 11 100
Cirugía 6 8 4 57 22 0 4 100
Otras especialidades 
médicas 

6 9 6 51 23 0 5 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 13 0 0 60 13 0 13 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

5 14 11 36 25 0 9 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

10 15 3 63 10 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

1 7 8 53 26 0 5 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

7 6 4 61 18 0 4 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

5 11 6 50 23 1 5 100

   
Total   5 9 6 53 21 0 5 100
 
(1) “¿Ud. cree que existe discriminación hacia las mujeres entre la comunidad médica? Le voy a 
mencionar una serie de aspectos y me gustaría que me dijera en qué medida le parece que existe 
discriminación contra las mujeres..”



156 
 

 
Cuadro 124: Grado de acuerdo con la idea de que existe discriminación hacia las mujeres en las 
condiciones de trabajo (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, 
especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Muy 
de a-
cuer-

do 

De a-
cuer-

do

Ni de 
a-

cuer-
do, ni 

en 
desa-
cuer-

do

Poco 
de 

acuer-
do

En 
desa-
cuer-

do

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 7 20 6 50 14 0 3 100
Interior 10 15 8 45 21 0 2 100
SEXO   
Masculino 5 12 6 57 18 0 2 100
Femenino 10 24 8 40 15 0 3 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 4 14 7 57 15 1 3 100
Entre 1981 y 1990 9 20 5 43 20 0 3 100
Entre 1991 y 2000 12 20 8 47 12 0 1 100
Después de 2000 2 21 9 43 21 0 4 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 4 22 9 50 12 0 4 100
Pediatría 8 17 9 49 16 0 0 100
Ginecología 11 16 13 42 16 0 3 100
Cirugía 8 12 4 57 16 0 4 100
Otras especialidades 
médicas 

9 18 5 47 18 0 2 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 13 13 0 60 7 0 7 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

6 22 8 39 20 0 5 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

10 23 5 55 8 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

5 17 7 48 19 0 4 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

10 17 6 52 16 0 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

7 18 8 48 16 1 3 100

   
Total   8 18 7 49 16 0 2 100
 
(1) “¿Ud. cree que existe discriminación hacia las mujeres entre la comunidad médica? Le voy a 
mencionar una serie de aspectos y me gustaría que me dijera en qué medida le parece que existe 
discriminación contra las mujeres..” 
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Cuadro 125: Grado de acuerdo con la idea de que existe discriminación hacia las mujeres en el 
acceso a los puestos de jerarquía (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de 
medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Muy 
de a-
cuer-

do 

De a-
cuer-

do

Ni de 
a-

cuer-
do, ni 

en 
desa-
cuer-

do

Poco 
de 

acuer-
do

En 
desa-
cuer-

do

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 17 31 7 34 9 0 2 100
Interior 17 25 11 31 14 0 2 100
SEXO   
Masculino 9 23 8 45 13 0 2 100
Femenino 25 36 8 21 8 0 2 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 13 22 7 44 11 1 3 100
Entre 1981 y 1990 21 31 5 28 13 0 2 100
Entre 1991 y 2000 20 32 12 26 9 0 2 100
Después de 2000 11 42 11 28 6 0 2 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 17 32 11 32 7 0 2 100
Pediatría 21 31 8 33 7 0 0 100
Ginecología 16 26 5 42 8 0 3 100
Cirugía 10 27 14 29 16 0 4 100
Otras especialidades 
médicas 

18 29 6 32 12 0 2 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 20 33 0 47 0 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

12 32 15 24 13 0 5 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

30 20 5 43 3 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

12 33 8 31 13 0 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

20 28 6 34 11 0 1 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

17 29 7 34 11 1 2 100

   
Total   17 30 8 33 11 0 2 100
 
(1) “¿Ud. cree que existe discriminación hacia las mujeres entre la comunidad médica? Le voy a 
mencionar una serie de aspectos y me gustaría que me dijera en qué medida le parece que existe 
discriminación contra las mujeres..” 
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Cuadro 126: Grado de acuerdo con la idea de que existe discriminación hacia las mujeres en la 
participación en actividades gremiales (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de 
facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Muy 
de a-
cuer-

do 

De a-
cuer-

do

Ni de 
a-

cuer-
do, ni 

en 
desa-
cuer-

do

Poco 
de 

acuer-
do

En 
desa-
cuer-

do

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 4 12 9 54 16 0 6 100
Interior 7 10 12 47 22 0 2 100
SEXO   
Masculino 3 6 7 60 21 0 4 100
Femenino 7 17 12 44 14 0 6 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 4 7 6 62 16 1 4 100
Entre 1981 y 1990 4 13 8 47 23 0 5 100
Entre 1991 y 2000 7 14 15 46 15 0 4 100
Después de 2000 2 13 13 49 15 0 8 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 2 12 10 58 14 0 4 100
Pediatría 9 13 12 53 11 0 1 100
Ginecología 3 13 21 47 11 0 5 100
Cirugía 6 8 8 49 24 0 6 100
Otras especialidades 
médicas 

5 11 8 50 20 0 5 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 7 0 20 60 7 0 7 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

5 11 11 42 22 0 9 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

8 13 8 68 5 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

2 13 12 52 16 0 5 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

8 10 7 55 16 0 3 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

3 13 9 48 22 1 4 100

   
Total   5 12 10 52 18 0 5 100
 
(1) “¿Ud. cree que existe discriminación hacia las mujeres entre la comunidad médica? Le voy a 
mencionar una serie de aspectos y me gustaría que me dijera en qué medida le parece que existe 
discriminación contra las mujeres..” 
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Cuadro 127: Grado de acuerdo con la frase “Los médicos jóvenes ganan salarios acordes a su 
preparación” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, 
especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Muy 
de a-
cuer-

do 

De a-
cuer-

do

Ni de 
a-

cuer-
do, ni 

en 
desa-
cuer-

do

Poco 
de 

acuer-
do

En 
desa-
cuer-

do

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 0 6 6 56 26 0 5 100
Interior 6 8 9 48 22 0 7 100
SEXO   
Masculino 3 7 6 55 23 0 6 100
Femenino 1 6 8 53 26 0 6 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 3 7 6 58 19 1 6 100
Entre 1981 y 1990 1 9 8 51 22 1 9 100
Entre 1991 y 2000 3 4 9 53 29 0 2 100
Después de 2000 0 6 2 53 38 0 2 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 0 5 5 54 32 0 4 100
Pediatría 3 7 9 57 17 0 7 100
Ginecología 8 5 3 53 26 0 5 100
Cirugía 2 0 8 65 20 0 6 100
Otras especialidades 
médicas 

2 8 7 52 24 1 6 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 7 0 13 40 40 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 2 6 48 33 1 9 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 10 15 58 15 0 3 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

4 5 4 59 21 0 7 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

3 6 7 57 23 0 4 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

1 9 7 51 25 1 6 100

   
Total   2 6 7 54 25 0 6 100
 
(1) Ahora me gustaría que me dijera su grado de acuerdo con algunas afirmaciones relativas al grado en 
que los médicos jóvenes pueden, en términos generales, desarrollarse profesionalmente en Uruguay”. 
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Cuadro 128: Grado de acuerdo con la frase “Los médicos jóvenes se sienten motivados con su 
trabajo” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y 
lugar donde trabaja. 
 

  Muy 
de a-
cuer-

do 

De a-
cuer-

do

Ni de 
a-

cuer-
do, ni 

en 
desa-
cuer-

do

Poco 
de 

acuer-
do

En 
desa-
cuer-

do

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 6 28 16 35 10 0 5 100
Interior 15 28 11 26 13 0 7 100
SEXO   
Masculino 10 30 13 28 11 0 7 100
Femenino 7 26 16 36 10 0 5 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 8 29 14 35 5 0 8 100
Entre 1981 y 1990 8 28 15 28 10 1 9 100
Entre 1991 y 2000 11 28 13 32 16 0 0 100
Después de 2000 8 23 15 34 17 0 4 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 8 36 12 26 13 0 4 100
Pediatría 9 28 16 32 11 0 4 100
Ginecología 18 18 18 26 13 0 5 100
Cirugía 8 29 14 35 8 0 6 100
Otras especialidades 
médicas 

8 26 15 34 10 0 7 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 0 20 20 47 7 0 7 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

12 24 13 26 20 0 6 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

5 20 23 40 10 0 3 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

13 23 16 31 11 0 6 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

9 35 11 30 9 0 6 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

5 29 16 34 9 1 7 100

   
Total   9 28 14 32 11 0 6 100
 
(1) Ahora me gustaría que me dijera su grado de acuerdo con algunas afirmaciones relativas al grado en 
que los médicos jóvenes pueden, en términos generales, desarrollarse profesionalmente en Uruguay”. 
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Cuadro 129: Grado de acuerdo con la frase “Los médicos jóvenes logran empleos estables” (1), 
según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde 
trabaja. 
 

  Muy 
de a-
cuer-

do 

De a-
cuer-

do

Ni de 
a-

cuer-
do, ni 

en 
desa-
cuer-

do

Poco 
de 

acuer-
do

En 
desa-
cuer-

do

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 0 1 8 57 31 0 2 100
Interior 4 4 9 46 33 0 3 100
SEXO   
Masculino 1 3 7 57 29 0 3 100
Femenino 2 2 9 51 34 0 2 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 1 3 10 60 23 0 3 100
Entre 1981 y 1990 1 3 5 55 32 1 3 100
Entre 1991 y 2000 4 2 9 50 35 0 1 100
Después de 2000 0 0 9 40 49 0 2 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 0 4 11 43 39 0 3 100
Pediatría 4 4 5 55 31 0 1 100
Ginecología 5 0 8 50 34 0 3 100
Cirugía 0 2 2 71 22 0 4 100
Otras especialidades 
médicas 

2 2 8 56 30 0 2 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 0 0 20 33 47 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 1 14 36 44 0 5 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 3 3 68 28 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

3 3 5 55 33 0 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

4 2 7 58 27 0 2 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 3 8 57 29 1 3 100

   
Total   2 2 8 54 32 0 2 100
 
(1) Ahora me gustaría que me dijera su grado de acuerdo con algunas afirmaciones relativas al grado en 
que los médicos jóvenes pueden, en términos generales, desarrollarse profesionalmente en Uruguay”. 
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Cuadro 130: Grado de acuerdo con la frase “Los médicos jóvenes se insertan en un ambiente de 
trabajo propicio para su desarrollo” (1), según área geográfica, sexo, fecha de egreso de facultad 
de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Muy 
de a-
cuer-

do 

De a-
cuer-

do

Ni de 
a-

cuer-
do, ni 

en 
desa-
cuer-

do

Poco 
de 

acuer-
do

En 
desa-
cuer-

do

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 0 5 10 54 27 0 3 100
Interior 4 6 17 39 30 0 3 100
SEXO   
Masculino 1 6 13 51 26 0 3 100
Femenino 2 5 11 49 30 0 3 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 1 6 14 58 17 0 3 100
Entre 1981 y 1990 1 8 10 48 29 1 4 100
Entre 1991 y 2000 4 3 10 47 35 0 1 100
Después de 2000 0 2 23 34 40 0 2 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 0 6 16 35 39 0 4 100
Pediatría 1 7 12 56 23 0 1 100
Ginecología 5 5 8 42 37 0 3 100
Cirugía 0 6 12 57 18 0 8 100
Otras especialidades 
médicas 

2 5 11 53 26 0 2 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 0 0 13 53 33 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

0 2 13 36 42 0 6 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

0 5 15 55 25 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

3 6 14 45 31 0 2 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

4 4 9 58 22 0 2 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

0 8 12 51 25 1 3 100

   
Total   2 5 12 50 28 0 3 100
 
(1) Ahora me gustaría que me dijera su grado de acuerdo con algunas afirmaciones relativas al grado en 
que los médicos jóvenes pueden, en términos generales, desarrollarse profesionalmente en Uruguay”. 
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Cuadro 131: Asiduidad con la que receta genéricos (1), según área geográfica, sexo, fecha de 
egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

  Siem-
pre 

Casi 
sien-

pre

A 
veces

Casi 
nunca

Nunca No 
receta

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 16 38 24 6 7 7 2 100
Interior 20 40 24 6 4 3 2 100
SEXO   
Masculino 17 40 24 7 7 3 2 100
Femenino 18 37 25 5 6 9 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 18 37 26 7 7 2 2 100
Entre 1981 y 1990 13 37 28 8 7 4 2 100
Entre 1991 y 2000 23 41 20 4 4 6 2 100
Después de 2000 17 42 15 0 4 23 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 17 46 15 1 4 14 4 100
Pediatría 24 35 35 5 1 0 0 100
Ginecología 16 34 32 8 3 5 3 100
Cirugía 24 25 27 12 10 2 0 100
Otras especialidades 
médicas 

16 39 24 7 8 5 2 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 0 0 7 0 0 93 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

26 39 12 4 9 9 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

15 35 30 5 15 0 0 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

21 46 23 4 3 2 0 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

16 40 28 8 4 2 2 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

15 36 27 8 7 4 3 100

   
Total   18 38 24 6 6 6 2 100
 
(1) “Hace unos años sen estableció legalmente que los médicos debían recetar drogas genéricas a sus 
pacientes en vez de productos particulares de laboratorios. Cuando Ud. receta, ¿con qué asiduidad sigue 
esta prescripción?”.
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Cuadro 132: Grado de acuerdo con esta legislación (1), según área geográfica, sexo, fecha de 
egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

 Muy de 
acuer-

do 

De 
acuer-

do

Más o 
menos 

de 
acuer-

do

En 
desa-

cuerdo

Muy en 
desa-

cuerdo

No 
sabe 

Total

AREA GEOGRÁFICA    
Montevideo 26 35 16 13 7 3 100
Interior 25 54 8 11 0 1 100
SEXO   
Masculino 28 38 13 11 6 3 100
Femenino 23 43 15 14 4 2 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 25 45 9 13 6 2 100
Entre 1981 y 1990 21 37 21 14 6 2 100
Entre 1991 y 2000 29 41 13 11 3 2 100
Después de 2000 32 42 13 8 2 4 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 25 41 13 13 3 5 100
Pediatría 29 41 15 12 3 0 100
Ginecología 26 42 16 11 0 5 100
Cirugía 31 37 16 8 6 2 100
Otras especialidades 
médicas 

24 41 14 14 6 1 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 20 27 13 20 0 20 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

36 36 15 8 2 1 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

25 38 18 13 5 3 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

22 46 10 17 3 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

21 42 12 17 6 2 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

27 40 17 7 6 2 100

   
Total   26 41 14 13 5 2 100
 
(1) “¿Y cuán de acuerdo está con esta legislación?”.
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Cuadro 133: Posición frente a la Ley de salud reproductiva (1), según área geográfica, sexo, fecha 
de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

 No la 
co-

noce 

Muy 
a 

favor

A 
favor

Ni a 
favor 
ni en 
con-

tra

En 
con-

tra

Muy 
en 

con-
tra

No 
con-
testa

No 
sabe 

Total 

AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 6 25 42 10 11 5 0 0 100
Interior 8 17 42 14 15 3 0 2 100
SEXO   
Masculino 6 22 41 11 13 6 0 1 100
Femenino 7 25 43 11 11 3 0 1 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

  

Antes de 1980 5 22 41 11 15 6 0 1 100
Entre 1981 y 1990 6 26 43 9 12 3 1 1 100
Entre 1991 y 2000 9 20 44 13 9 4 0 2 100
Después de 2000 9 25 36 13 13 4 0 0 100
ESPECIALIDAD   
Medicina general 10 20 37 14 14 4 1 1 100
Pediatría 5 20 48 9 13 1 0 3 100
Ginecología 3 29 34 11 13 8 0 3 100
Cirugía 8 27 41 8 14 2 0 0 100
Otras especialidades 
médicas 

6 23 43 11 11 6 0 0 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

  

No trabaja 7 13 27 40 0 13 0 0 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

7 22 35 9 16 7 0 2 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

8 25 40 10 13 3 0 3 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

9 21 41 9 12 5 1 1 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

4 18 54 9 11 4 0 0 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

7 29 36 12 11 3 0 1 100

   
Total   7 23 42 11 12 4 0 1 100
 
(1) “Cambiando un poco de tema, me gustaría preguntarle su opinión sobre cuestiones relacionadas al 
aborto. Todos sabemos que es un tema polémico sobre el que existen muchas opiniones en la sociedad 
uruguaya, yu nos interesaría conocer la suya. Recientemente se discutió en el Parlamento un proyecto de 
ley de salud reproductiva. ¿Estaba Ud. al tanto de esta discusión? ¿qué opinión le merece esta Ley? ¿Ud. 
está muy a favor, a favor, ni a favor ni en contra, en contra o muy en contra?”. 
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Cuadro 134: Grado de acuerdo con la realización de un aborto dentro de los primeros tres meses 
de embarazo por sola decisión de la madre en cualquier circunstancia(1), según área geográfica, 
sexo, fecha de egreso de facultad de medicina, especialidad y lugar donde trabaja. 
 

 Acuerdo Desacuerdo No contesta No sabe Total
AREA GEOGRÁFICA   
Montevideo 53 41 0 6 100
Interior 35 48 0 16 100
SEXO  
Masculino 41 50 0 9 100
Femenino 55 36 0 8 100
FECHA DE EGRESO DE 
FACULTAD DE 
MEDICINA 

 

Antes de 1980 47 48 0 5 100
Entre 1981 y 1990 50 39 1 11 100
Entre 1991 y 2000 47 41 0 12 100
Después de 2000 47 45 0 8 100
ESPECIALIDAD  
Medicina general 39 48 0 13 100
Pediatría 56 36 0 8 100
Ginecología 45 42 0 13 100
Cirugía 61 35 0 4 100
Otras especialidades 
médicas 

48 44 0 8 100

LUGAR DONDE 
TRABAJA 

 

No trabaja 40 53 0 7 100
Trabaja en instituciones 
publicas 

42 46 1 11 100

Trabaja más en publicas  
que en privadas 

48 48 0 5 100

Tiene la misma cantidad 
de cargos en públicas y 
en privadas 

45 43 0 12 100

Trabaja más en privadas  
que en públicas 

51 39 0 10 100

Trabaja en instituciones 
privadas 

51 43 0 6 100

  
Total   48 43 0 9 100
 
 
(1) “¿Ud. estaría de acuerdo o en desacuerdo con la realización de un aborto dentro de los primeros tres 
meses de embarazo por sola decisión de la madre en cualquier circunstancia?”. 
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12. A MANERA DE CONCLUSION 
 
 

El estudio muestra que la población médica nacional podría considerarse 
como un subconjunto de personas caracterizables como un subconjunto similar 
al de las personas adultas de los sectores medio-alto urbanos en Uruguay: es 
una población dividida de manera similar entre hombres y mujeres, 
predominantemente integrantes de hogares nucleares con entre tres y cuatro 
integrantes, siendo personas que en su mayoría ejercen la jefatura del hogar o 
son parejas del jefe de hogar, distribuídos en los diferentes tramos etarios que 
abarcan la edad adulta activa, principales soportes económicos de su hogar o 
aportantes importantes en el conjunto del ingreso familiar, y habitantes en 
viviendas con un nivel de equipamiento y confort y algunas pautas de estilo de 
vida que pueden considerarse claramente superiores a las de la media de la 
población nacional.  
 

Los profesionales representan un conjunto heterogéneo en términos de 
sus niveles de formación y trayectorias educativas. Dos tercios comenzaron a 
estudiar medicina hace más de dos décadas, casi tres cuartas partes tienen 
algún estudio de posgrado y una proporción aún más importante ejerce algún 
tipo de especialidad, incluyendo aquellos que lo hacen sin título habilitante. Una 
proporción relevante ha estado involucrado en algún tipo de investigación 
científica en los últimos cinco años, más de la mitad han participado en eventos 
de perfeccionamiento profesional, casi cuatro de cada diez ha publicado algún 
artículo en revistas especialidades de medicina y la gran mayoría declara 
dedicar con regularidad algún número de horas mensuales al estudio de temas 
médicos, por lo que puede considerársela como una comunidad profesional 
activa en términos de su formación.  

 
Esta visión parece estar relacionada con el reconocimiento de la 

necesidad de avanzar en el perfeccionamiento continuo, lo que incluye un 
acuerdo relativamente extendido con el requisito de la re-certificación periódica. 
Si bien no pueden vincularse directamente, es razonable pensar que estas 
opiniones no están aisladas de lo que se considera como un número suficiente 
o incluso excesivo de médicos en el país, el que además está más distribuído 
por áreas geograficas, lo que lleva a aceptar la consideración de cierta medidas 
de limitación al ingreso a la carrera profesional.   
 

El estudio confirma el panorama detectado en estudios anteriores 
respecto a la dispersión del trabajo médico en un número relativamente 
importante de cargos. El promedio es superior a los dos cargos por profesional, 
pero la dispersión en el número de cargos es importante, y está relacionada 
con variable como la fecha de egreso y la concentración del trabajo en el sector 
privado.  

 
Esa situación permite constatar realidades diferentes en la propia auto-

percepción de los médicos sobre su situación laboral actual, donde aparecen 
desde los que se consideran claramente sub-ocupados hasta los que creen 
que están sobre-ocupados.  
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Adicionalmente, se muestra la heterogeneidadd de las situaciones en los 
indicadores de condiciones de trabajo e ingreso. Los diferenciales son notorios 
entre algunos grupos de profesionales, como es el caso de las variaciones que 
se encuentran por género, por fecha de egreso o por inserción laboral 
prioritaria en el sector público o privado. Las variaciones no se limitan a los 
aspectos mencionados antes, sino que comprenden también aspectos 
esenciales en la definición de la situación laboral, como es la forma de 
remuneración. Sobre este aspecto hay una clara disconformidad, pero no 
existe un consenso respecto a cuál sería la forma más adecuada, lo que 
muestra también los diferentes intereses provenientes de un cuerpo 
profesional, como ya se dijo, heterogéneo. 

 
Esas variantes no evitan, sin embargo, una fuertísima percepción 

generalizada de desmejoramiento de la situación laboral en los años recientes 
–especialmente el último quinquenio. La evaluación supone una caída en los 
niveles de ingreso y en las condiciones de trabajo, y casi no distingue grupos 
de profesionales, lo que habla de la magnitud e intensidad de los cambios.  
 

Eso no deja de hacer a la comunidad médica un grupo esencialmente 
satisfecho con las posibilidades de realización profesional que le brinda su 
trabajo como médico. El punto es que algunos aspectos de su profesión 
aparece como áreas de menor satisfacción relativa (la oportunidad de aplicar 
conocimientos, la dedicación horaria, las posibiliades de desarrollo profesional) 
o, directamente, de insatisfacción (el nivel de ingresos percibido por la tarea).  

 
Todo sugiere que en estos aspectos influye de manera decisiva el tema 

del multiempleo y las dispersión de la inserción laboral en diferentes cargos. 
Aunque está claro que los diferentes lugares de empleo se han constituído en 
una estrategia laboral extendida, muchos de los profesionales consideran que 
esa forma de trabajo tiene costos en términos de la calidad de la atención que 
pueden brindar, e incluso en términos de su propia calidad de vida.  

 
Por esta razón, existe una tendencia bastante clara a apoyar alguna alternativa 
que permita concentrar el trabajo médico, incluso con la inclusión de 
mecanismos que limiten parte del salario percibido, al menos por algunos 
grupos de profesionales.  
 

La situación laboral actual lleva también a que muchos profesionales 
estén considerando alargar su vida activa como forma de no perder ingresos 
líquidos y/o calidad de vida. Existen expectativas sumamente negativas sobre 
el grado en que podría variar los ingresos en el momento de pasar a la 
condición de pasivos. Eso mismo determina también expectativas importantes 
de los médicos sobre la acción que deberían cumplir las gremiales que las 
representan.  
 

La misma situación laboral antes descrita tiene efectos sobre la situación 
sanitaria, física y psicológica de los médicos. Los indicadores del estudio 
muestran algunos niveles de prevalencia importantes de algunas 
enfermedades, y también un comportamiento no demasiado proclive al auto-
cuidado de la propia salud. 
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Estas cuestiones están también relacionadas con lo que parece ser un 

nivel importante de tensión entre el trabajo profesional y la vida cotidiana. Una 
parte importante los médicos dice que no le resulta fácil conciliar ambas 
dimensiones, y ello se manifiesta, seguramente, en varios de los indicadores de 
insatisfacción relativa que aparecen en otras partes del estudio.  

 
 Finalmente, la investigación también muestra que existen expectativas 
importantes de los médicos respecto a la re-estructura del actual sistema de 
salud. Aunque las preguntas incluídas en este estudio sólo pueden 
considerarse aproximaciones muy primarias a este tema, está claro que hay 
una opinión predominante respecto a la necesidad de buscar alternativas al 
actual sistema o, al menos, a aspectos esenciales de su funcionamiento actual. 
 
 Estas líneas no pretenden resumir totalmente el conjunto de la 
información presentada ni agotar las interpretaciones sobre ella. En todo caso, 
operan como una referencia general que intenta resaltar algunos de los 
aspectos más importantes identificados en el estudio. 
 

 Pero de alguna manera permiten afirmar que se puede percibir a 
una profesión en cambio, inserta en un mercado de trabajo en cambio, en 
un mercado de salud en cambio y en un país en cambio. 

 
La afirmación no es un mero juego de palabras. 
 
Existe razonable evidencia como para afirmar que se están procesando 

cambios en la dimensión del padrón médico, en su composición interna, en sus 
características profesionales, en la extensión de la vida laboral y en los 
patrones del trabajo médico.  

 
También, para observar que hay y habrá cambios en las características 

de los puestos de trabajo, en los modelos de vinculación, en los sistemas de 
cobertura social, en las modalidades de contratación y  en las modalidades de 
remuneración. 

 
Asimismo, para pensar que también influirán en este escenario los 

cambios que se están procesando en el peso relativo de los sistemas de salud, 
en las modalidades de cobertura, en los tipos de financiamiento de las 
prestaciones, en los niveles de competencia y en la participación del Estado en 
el sistema. 

 
Y que todo estos procesos no serán ajenos a cambios sociales más 

generales, que tienen que ver con aspectos tales como los cambios en los 
niveles y los tipos de empleo, en la estructura social del país, en la distribución 
de la población en el territorio y poblacional y en la percepción social sobre la 
salud. 

 
Para el análisis de estas cuestiones y la evaluación de futuras líneas de 

acción, la Encuesta Médica Nacional representa un insumo de trabajo cuyos 
primeros elementos se resumen en este informe, pero que pueden ampliarse y 



170 
 

explotarse con mucha más rendimiento a partir de la base de datos que se ha 
generado, agregando la experiencia de los propios profesionales médicos y las 
organizaciones que los representan en ese proceso.  
 
 
 
 


